
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Αναφορά για την απώλεια του πρώην Αντιπροέδρου και

Βουλευτή Τάσου Νεράντζη, σελ. 16273
2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 16273, 16287, 16293

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων: 
α) Προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα:

«Τροπολογία για την ορχήστρα «Καµεράτα- Ορχήστρα Φίλων
της Μουσικής», σελ. 16274

β) Προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
µε θέµα: «Παραλιακό µέτωπο Θεσπρωτίας: εκτός από τις λι-
µενικές εγκαταστάσεις πωλούνται και οι παραλίες», σελ.
16276

γ) Προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: « Άµεση διόρθωση σχολικών συγγραµµάτων που δια-
δίδουν κακοποιητικό και αντιεπιστηµονικό λόγο», σελ. 16278

δ) Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Χρηµατοδότηση µετάβασης στις λιγνιτικές περιοχές
και κατανοµή πόρων», σελ. 16280

ε) Προς τον Υπουργό Υγείας: 
i. µε θέµα: «Παντελής απουσία ελεγκτικών µηχανισµών του

Υπουργείου Υγείας στις υπηρεσίες υγείας του ιδιωτικού
τοµέα», σελ. 16282

ii. µε θέµα: «Η Κυβέρνηση καθυστερεί τη λειτουργία του
νέου Κέντρου Υγείας Κερατσινίου και δεν προβαίνει σε µόνι-
µες προσλήψεις ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού»,
σελ. 16285

iii. µε θέµα: «Μετατροπή του Πανεπιστηµιακού Γενικού Νο-
σοκοµείου Π.Γ.Ν. ΑΤΤΙΚΟΝ σε Συµπράξεις Δηµοσίου - Ιδιω-
τικού Τοµέα  ΣΔΙΤ», σελ. 16287

iv. µε θέµα: «Αδυναµία λειτουργίας του παιδιατρικού τµή-
µατος της Νοσοκοµειακής Μονάδας  Άργους», σελ. 16288

στ) Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων: 

i. µε θέµα: «Ανάγκη στήριξης της Κορινθιακής Σταφίδας»,
σελ. 16290

ii. µε θέµα: « Ένταξη της πράσινης ελιάς Χαλκιδικής στις
κατ’ εξαίρεση αποζηµιώσεις λόγω παγετού», σελ. 16291

iii. µε θέµα: «Μεγάλη και φέτος η µείωση εισοδήµατος για
τους αγρότες της Ηλείας», σελ. 16293

iv. µε θέµα: «Λύση για αναγνώριση των κληροτεµαχίων από
το Κτηµατολόγιο», σελ. 16294 

ζ) Προς τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης µε θέµα:
«Λύση για αναγνώριση κληροτεµαχίων από το Κτηµατολό-
γιο», σελ. 16295

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
Κατάθεση Εκθέσεως Διαρκούς Επιτροπής:
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει

την  Έκθεσή της επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υπο-
δοµών και Μεταφορών: «Κύρωση της από 24.06.2021 Συµ-
φωνίας Τροποποίησης Διατάξεων της από 31.05.2007
Σύµβασης Παραχώρησης για το  Έργο «Μελέτη, Κατασκευή,
Χρηµατοδότηση, Λειτουργία, Συντήρηση και Εκµετάλλευση
του Αυτοκινητοδρόµου Κεντρικής Ελλάδος (Ε65)» που κυρώ-
θηκε µε τον ν. 3597/2007 (Α’168), όπως αυτή τροποποιήθηκε:
1) µε την από 28.11.2013 «Συµφωνία Τροποποίησης Διατά-

ξεων της Σύµβασης Παραχώρησης» που κυρώθηκε µε το
άρθρο δεύτερο του ν. 4219/2013 «Κύρωση των Συµφωνιών
Τροποποίησης των συµβάσεων παραχώρησης των µεγάλων
οδικών έργων και ρύθµιση συναφών θεµάτων» (Α’ 269), 2) µε
την από 19.12.2013 «Συµφωνία Τροποποίησης Διατάξεων της
από 28.11.2013 Συµφωνίας Τροποποίησης Διατάξεων Σύµ-
βασης Παραχώρησης» που κυρώθηκε µε το άρθρο 44 του ν.
4354/2015 «Διαχείριση των µη εξυπηρετούµενων δανείων, µι-
σθολογικές ρυθµίσεις και άλλες επείγουσες διατάξεις εφαρ-
µογής της συµφωνίας δηµοσιονοµικών στόχων και
διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων» (Α’176)» και 3) µε την από
11.12.2018 «Συµφωνία Τροποποίησης Διατάξεων της Σύµβα-
σης Παραχώρησης» που κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο του
ν. 4586/2018 (Α’217)», σελ. 16276

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΑΒΔΕΛAΣ Α., σελ. 16273 - 16297
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Αθήνα, σήµερα στις 12 Ιουλίου 2021, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
16.04’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΑΒΔΕΛΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Προτού εισέλθουµε στην συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων
θα ήθελα να κάνω µια αναφορά για την απώλεια του πρώην Αν-
τιπροέδρου και Βουλευτή Τάσου Νεράντζη. 

Εκ µέρους του Προέδρου της Βουλής, του Προεδρείου αλλά
και όλων των συναδέλφων Βουλευτών θα ήθελα να εκφράσω τη
θλίψη µου για την απώλεια του πρώην Βουλευτή της Β’ Πειραιά
της Νέας Δηµοκρατίας και Αντιπροέδρου της Βουλής, Τάσου Νε-
ράντζη. 

Ο Τάσος Νεράντζης, ένας πολιτικός µε µακρά και σηµαντική
διαδροµή, ιδρυτικό στέλεχος της Νέας Δηµοκρατίας, Βουλευτής
επί σειρά ετών, Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών και
Υφυπουργός Ανάπτυξης. 

Με αφοσίωση, εργατικότητα και συνέπεια εκπροσώπησε στη
Βουλή τους συµπολίτες του της Β’ Περιφέρειας Πειραιά, οι
οποίοι τον εξέλεξαν σε εννέα εκλογικές αναµετρήσεις. Ο Τάσος
Νεράντζης κόσµησε το ελληνικό Κοινοβούλιο, το οποίο υπηρέ-
τησε µε ξεχωριστό ήθος από διαφορετικές θέσεις, καθώς διετέ-
λεσε Γενικός Γραµµατέας, Αντιπρόεδρος, Πρόεδρος της Επι-
τροπής Θεσµών και Διαφάνειας της Βουλής και µέλος της Επι-
τροπής για την Αναθεώρηση του Συντάγµατος. 

Στην οικογένειά του και στους οικείους του εκφράζουµε τα
θερµά συλλυπητήριά µας. Να είναι ελαφρύ το χώµα που τον σκε-
πάζει. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ορίστε, κύριε συνά-
δελφε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ήθελα κι εγώ, κύριε Πρό-
εδρε, να λάβω τον λόγο προ της διαδικασίας των επίκαιρων ερω-
τήσεων εκ µέρους της Β’ Περιφέρειας Πειραιά που εκπροσωπώ
και εκ µέρους των υπολοίπων Πειραιωτών συναδέλφων που είναι

σήµερα µαζί µας. 
Ένας άξιος συνάδελφος, πρώην Υπουργός και Βουλευτής της

Β’ Περιφέρειας του Πειραιά της Νέας Δηµοκρατίας, ο Τάσος Νε-
ράντζης δεν είναι πια µαζί µας. Επρόκειτο για έναν κοινοβουλευ-
τικό µε υψηλό αίσθηµα ευθύνης, µε δηµοκρατική συνείδηση, µε
πατριωτισµό και αίσθηση καθήκοντος. Επρόκειτο για έναν Νι-
καιώτη και Μικρασιάτη στην καταγωγή πολιτικό, που σε ό,τι και
αν έκανε διέπρεψε, είτε µε την ενασχόλησή του µε τα κοινά είτε
µε τον πολιτισµό ως Πρόεδρος του Φιλολογικού Συλλόγου της
Νίκαιας είτε µε τον αθλητισµό στο παρελθόν, καθώς -µην ξε-
χνάµε- υπήρξε πρωταθλητής. Ο Τάσος Νεράντζης υπήρξε ένας
αγωνιστής της ζωής, µια προσωπικότητα που µε την παρουσία
του µεταπολιτευτικά τόσο στην κοινωνία όσο και στο Κοινοβού-
λιο -µην ξεχνάµε ότι διετέλεσε Αντιπρόεδρος της Βουλής και Γε-
νικός Γραµµατέας- βοήθησε τις λαϊκές µας περιοχές, βοήθησε
τον απλό και δοκιµαζόµενο πολίτη. Άνθρωπος πολυεπίπεδος,
υπήρξε ένας από τους µακροβιότερους Έλληνες Βουλευτές,
εκλεγόµενος πρώτη φορά το 1974 σε µια εµβληµατική Βουλή,
ενώ άφησε ανεξίτηλο το στίγµα του ως Υφυπουργός Μεταφο-
ρών, προωθώντας πρώτος -πράγµα πολύ σηµαντικό- την χάραξη
των δύο σταθµών µετρό στη Β’ Περιφέρεια Πειραιά, αλλά και
ταυτόχρονα άφησε το στίγµα του ως Υφυπουργός Ανάπτυξης.
Ως κοινοβουλευτικοί και ως πολίτες της Β’ Περιφέρειας Πειραιά
και του ευρύτερου Πειραιά, µαζί εδώ µε τους καλούς µου συνα-
δέλφους από την Α’ Περιφέρεια Πειραιά θα φροντίσουµε η
µνήµη του να µη σβήσει και η πολιτική του παρακαταθήκη για
έναν καλύτερο Πειραιά να περάσει από γενιά σε γενιά. Ας είναι
ελαφρύ το χώµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστώ.
Επειδή βλέπω κι άλλους από τον Πειραιά, µήπως θα ήθελε κά-

ποιος να πει κάτι;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Όχι, σας κάλυψε ο κ.

Μαρκόπουλος.
Παρακαλώ για την τήρηση ενός λεπτού σιγής στη µνήµη του. 

(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Αιωνία του η µνήµη.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα ότι σήµερα θα συζητη-
θούν:

Η µε αριθµό 927/5-7-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Β1’
Βόρειου Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κλέωνα Γρηγοριάδη προς
την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Τροπολογία
για την ορχήστρα «Καµεράτα- Ορχήστρα Φίλων της Μουσικής».

Η µε αριθµό 910/29-6-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρ-
σένη προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε
θέµα: «Παραλιακό µέτωπο Θεσπρωτίας: εκτός από τις λιµενικές
εγκαταστάσεις πωλούνται και οι παραλίες».

Η µε αριθµό 913/1-7-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χαλκιδικής του Κινήµατος Αλλαγής κ. Απόστολου Πάνα προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Ένταξη
της πράσινης ελιάς Χαλκιδικής στις κατ’ εξαίρεση αποζηµιώσεις
λόγω παγετού».

Η µε αριθµό 914/1-7-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Β2’
Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρσένη
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Μετατροπή του Πανεπιστη-
µιακού Γενικού Νοσοκοµείου Π.Γ.Ν. ΑΤΤΙΚΟΝ σε συµπράξεις δη-
µοσίου – ιδιωτικού τοµέα ΣΔΙΤ».

Η µε αριθµό 917/2-7-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή Β2’
Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρσένη
προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Άµε-
ση διόρθωση σχολικών συγγραµµάτων που διαδίδουν κακοποι-
ητικό και αντιεπιστηµονικό λόγο».

Η µε αριθµό 928/5-7-20201 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευτού
Φλώρινας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Θεοπίστης
(Πέτης) Πέρκα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
µε θέµα: «Χρηµατοδότηση µετάβασης στις λιγνιτικές περιοχές
και κατανοµή πόρων».

Η µε αριθµό 921/5-7-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης, µε θέµα: «Λύση
για αναγνώριση των κληροτεµαχίων από το Κτηµατολόγιο». 

Θα ξεκινήσουµε µε την ένατη µε αριθµό 927/5-7-2021 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β1’ Βόρειου Τοµέα
Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κλέωνα Γρηγοριάδη προς την Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Τροπολογία για την ορχή-
στρα «Καµεράτα- Ορχήστρα Φίλων της Μουσικής».

Κύριε Γρηγοριάδη, έχετε τον λόγο.
ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, αφού σας ευχαριστήσω, όπως κάθε φορά,

που µας κάνετε τη χάρη να είστε κοντά µας προσωπικά εσείς η
ίδια, και πραγµατικά σας ευχαριστώ γι’ αυτό, θέλω να σας µι-
λήσω λίγο εν τάχει για την ιστορία της Καµεράτα, που είµαι σί-
γουρος ότι την ξέρετε κι εσείς το ίδιο και καλύτερα από εµένα.

Είναι µια πολύπαθη ιστορία καθώς η Καµεράτα – Ορχήστρα
Φίλων της Μουσικής, ένα από τα µουσικά στολίδια της πατρίδας
µας, ήδη µε την έλευση των µνηµονίων άρχισε να υποχρηµατο-
δοτείται. Ήδη από το 2010 και εντεύθεν οι άνθρωποι αυτοί δού-
λευαν αµειβόµενοι µε χρήµατα έναντι, κατά το κοινώς λεγόµενο.

Όµως, κυρία Υπουργέ, από το 2015 και µετά, όπου τελείως
αιφνιδιαστικά και αναιτιολόγητα παραιτήθηκε όλο το Διοικητικό
Συµβούλιο της Καµεράτα, οι κυβερνήσεις που µεσολάβησαν, δη-
λαδή οι προηγούµενοι από εσάς όσο και οι δικοί σας δυο χρόνια
τώρα, δεν έχετε ορίσει διοικητικό συµβούλιο στη θέση του απερ-
χόµενου.

Αυτό είναι παράξενο και δηµιουργεί ήδη µια σειρά προβλή-
µατα στους µουσικούς που εργάζονται στην Καµεράτα. Τέτοια
προβλήµατα είναι -τα οποία τα ξέρετε φαντάζοµαι- ότι από το
2015 δεν έχουν πάρει ούτε 1 ευρώ. Δηλαδή αυτοί οι άνθρωποι
εργάζονται αµισθί, είναι ανασφάλιστοι, δεν έχουν πρόσβαση
στην υγεία, δεν προετοιµάζουν τη σύνταξή τους και, βεβαίως,
δεν έχουν καν τη δυνατότητα να γραφτούν στο Μητρώο Καλλι-

τεχνών που φτιάξατε καθώς θεωρούνται µισθωτοί και άρα δεν
συµπληρώνουν µια προϋπόθεση.

Επιπλέον, κυρία Υπουργέ, στην τροπολογία αναφέρεται ρητά
ότι η ΜΕΟΕ έχει πάψει να λειτουργεί από το 2015, οπότε παραι-
τήθηκε σύσσωµο το διοικητικού συµβουλίου της, και έτσι δεν
έχει διοίκηση. Στη δική σας τροπολογία, κυρία Υπουργέ, την
οποία φέρατε την προηγούµενη εβδοµάδα σε µια κύρωση σύµ-
βασης µε το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος» αναφέρεται ότι δεν έχει
διοίκηση η Καµεράτα και ως εκ τούτου -διαβάζω από την τροπο-
λογία σας- δεν υπάρχει πλέον η Καµεράτα.

Όµως, κυρία Υπουργέ, πρέπει να σας ενηµερώσω ότι όχι απ-
λώς υπάρχει, χάρη στην υπερπροσπάθεια του καλλιτεχνικού Δι-
ευθυντή της κ. Γεώργιου Πέτρου και των µουσικών της, όχι µόνο
συνεχίζει όλα αυτά τα χρόνια η Καµεράτα να υφίσταται µε τις εµ-
φανίσεις της στην Ελλάδα και το εξωτερικό, αλλά διαπρέπει κιό-
λας ως in house-ορχήστρα του Mεγάρου, ως προσκεκληµένη
στο Φεστιβάλ Αθηνών και στο Εθνικό Θέατρο, ενώ επιπλέον έχει
προβεί και σε εξαιρετικές ηχογραφήσεις. Ξέρετε, εξάλλου, φαν-
τάζοµαι καλύτερα από µένα, ότι µόλις πέρυσι συµµετείχε στο
δικό σας σχέδιο «Όλη η Ελλάδα ένας πολιτισµός».

Κυρία Υπουργέ, για να µη φάω και τον χρόνο των υπόλοιπων
ερωτώντων Βουλευτών, σας ρωτάω ευθέως: Πρώτον, προτίθεται
η ηγεσία του Υπουργείου, δηλαδή εσείς, να καταβάλλετε, επιτέ-
λους, τα δεδουλευµένα για τα οποία ειρήσθω εν παρόδω ξέχασα
να το πω ότι από το 2020 υπάρχει τελεσίδικη απόφαση της ελ-
ληνικής δικαιοσύνης και ότι πρέπει να τα καταβάλλετε κι, όµως,
εσείς δεν καταβάλλετε εδώ κι ένα χρόνο; Προτίθεστε, επιτέλους,
κάποια στιγµή να καταβάλλετε τα δεδουλευµένα και τις ασφαλι-
στικές εισφορές στους εργαζόµενους ακολουθώντας την από-
φαση της δικαιοσύνης;

Και δεύτερον, πώς εξηγείται µια ορχήστρα να µη λειτουργεί,
όταν µόλις πριν από ένα χρόνο συµπεριλήφθηκε στο πλαίσιο των
εκδηλώσεων του Υπουργείου σας;

Θα συµπληρώσω, επίσης, κυρία Υπουργέ, αν µου επιτρέπετε,
ότι δεν φέροµαι µικροπολιτικά από άποψη, δεν είναι στο DNA
µου και δεν φέροµαι καθόλου λαϊκίστικα, αλλά µίλησα µε ανθρώ-
που που είναι σπουδαίοι µουσικοί σπουδαιότατοι. Είχα την τύχη
ο πατέρας µου να διατελέσει Διευθυντής της Εθνικής Λυρικής
Σκηνής και µετά Αντιπρόεδρος για τέσσερα χρόνια και ξέρω
πολύ καλά τι σηµαίνει µουσικός στην Καµεράτα. Μίλησα, λοιπόν,
σήµερα το πρωί µε ανθρώπους που είναι τριάντα και τριάντα
επτά χρόνια µουσικοί στην Καµεράτα και µου είπαν, κυρία
Υπουργέ -και το λέω µόνο για να σας συγκινήσω και όχι για να
συγκινήσω τον ελληνικό λαό για να µην ψηφίσει- ότι δεν έχουν
να φάνε. Μου είπαν ότι τους συντηρούν τα αδέλφια τους, µου
είπαν ότι τους συντηρούν τα παιδιά τους, οι µεγαλύτεροι, ή οι
γονείς τους, οι νεότεροι. Θα πρέπει να κάνετε κάτι.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και για την ανοχή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε.
Θα απαντήσει η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Στυ-

λιανή Μενδώνη. 
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Βουλευτές, πριν ξεκινήσω την απάντησή µου, θα ήθελα

να προσθέσω στα όσα ελέχθησαν για τον Τάσο Νεράντζη την
προσωπική µου µαρτυρία. Είχα συνεργαστεί µε τον Τάσο σε διά-
φορες στιγµές. Αυτό που πραγµατικά θέλω να καταθέσω, είναι
το υψηλό ήθος του, η κουλτούρα του, η παιδεία του, η γνώση
των πολιτιστικών θεµάτων, η ευγένειά του και το πόσο αγαπητός
και σεβαστός ήταν από όλες τις πτέρυγες, όχι µόνο από τη Νέα
Δηµοκρατία. Πραγµατικά αισθάνοµαι την ανάγκη να το προ-
σθέσω και να πω κι εγώ: «Να είναι καλοτάξιδος εκεί που πηγαί-
νει».

Κύριε Βουλευτά, όπως γνωρίζετε, µε το άρθρο 8 του ν.2273/
1994 συστήθηκε ο Μουσικός και Εκπαιδευτικός Οργανισµός Ελ-
λάδος, ο οποίος έχει τον προγραµµατισµό και την οργάνωση
καλλιτεχνικών και εκπαιδευτικών εκδηλώσεων της ορχήστρας η
Καµεράτα - Ορχήστρα των Φίλων της Μουσικής στην Ελλάδα και
στο εξωτερικό.

Σύµφωνα µε την ίδια διάταξη, τον ιδρυτικό νόµο δηλαδή, ο ορ-
γανισµός απολαµβάνει οικονοµικής και διοικητικής αυτοτέλειας,
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λειτουργεί σύµφωνα µε τις αρχές της ιδιωτικής οικονοµίας και
δεν υπόκειται σε κρατικό έλεγχο σκοπιµότητας αλλά µόνο σε
έλεγχο νοµιµότητας της διαχείρισης των κρατικών επιχορηγή-
σεων. Ο Μουσικός και Εκπαιδευτικός Οργανισµός επιχορηγούν-
ταν τακτικότατα από το Υπουργείο Πολιτισµού µέχρι τις αρχές
του 2015, οπότε µε απόφαση της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ διεκόπη η
καταβολή επιχορήγησης.

Επιπλέον, η αβελτηρία της περιόδου 2015 - 2019 επέδρασε
ουσιωδώς στη διόγκωση των οικονοµικών, διοικητικών και νοµι-
κών προβληµάτων του οργανισµού και εποµένως και της Καµε-
ράτα. Αυτή η ολιγωρία κατέστησε δυσχερέστερη την επίλυση
των ζητηµάτων του οργανισµού, καθώς εναλλακτικές που υπήρ-
χαν πριν από κάποια χρόνια πλέον δεν υφίστανται. 

Ως εκ τούτου επεξεργαστήκαµε σχέδιο οριστικής επίλυσης
του ζητήµατος µε γνώµονα πρωτίστως την εύρεση της βέλτιστης
λύσης µε σκοπό την εξυγίανση του οργανισµού. Στο πλαίσιο
αυτό µε το άρθρο 98 του ν.4812/21 κυρώθηκε από τη Βουλή η
σύµβαση µεταξύ του ελληνικού δηµοσίου και του συλλόγου «Οι
Φίλοι της Μουσικής», µε την οποία αποφασίστηκε η λύση και η
εκκαθάριση του Μουσικού και Εκπαιδευτικού Οργανισµού και
προβλέφθηκε ρητά το στάδιο της εκκαθάρισης, η έλλειψη του
οποίου καθιστούσε την διάλυση του οργανισµού τυπικά ανέφι-
κτη.

Σκοπός της σύµβασης, που κυρώθηκε µε τη διάταξη που εί-
παµε, είναι η οριστική ρύθµιση µιας εκκρεµότητας ετών, δηλαδή
της έλλειψης διοίκησης που οδήγησε στη διακοπή της λειτουρ-
γίας του οργανισµού τον Απρίλιο του 2015, όταν όπως είπατε και
εσείς παραιτήθηκε το τελευταίο διοικητικό συµβούλιο. Παρά τις
προσπάθειες που κατεβλήθησαν, έκτοτε δεν κατέστη εφικτό να
οριστεί νέα διοίκηση λόγω, κυρίως, των συσσωρευµένων προ-
βληµάτων του οργανισµού και της δυσκολίας ανευρέσεως προ-
σώπων που θα επιθυµούσαν να συµµετέχουν στη διοίκηση. 

Επιπλέον, µε το άρθρο 99 του ν.4812, επιλύεται οριστικά το
ζήτηµα της απασχόλησης του προσωπικού του οργανισµού, το
οποίο βρισκόταν σε εκκρεµότητα από το 2015. Και µου κάνει εν-
τύπωση ότι δεν αναφερθήκατε στη ρύθµιση που προβλέπει το
άρθρο 99, που λέει ότι το προσωπικό του οργανισµού τόσο οι
µουσικοί όσο και οι διοικητικοί υπάλληλοι µεταφέρεται σε επο-
πτευόµενους από το Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού ορ-
γανισµούς αντίστοιχους, δηλαδή οργανισµούς - νοµικά πρόσωπα
ιδιωτικού δικαίου. Αυτό νοµίζω ότι λύνει τα βιοποριστικά τους
προβλήµατα από εδώ και πέρα τουλάχιστον.

Η διάταξη καταλαµβάνει το σύνολο του προσωπικού του µου-
σικού οργανισµού που είναι δεκαέξι άτοµα αρχής γενοµένης την
1η Ιανουαρίου του 2014, δηλαδή σε χρόνο προγενέστερο της κα-
ταγγελίας των συµβάσεων του οργανισµού. Από τους δεκαέξι
εργαζόµενους δέκα είναι µουσικοί και έξι διοικητικοί. Επαναλαµ-
βάνω αυτοί µεταφέρονται σε άλλα νοµικά πρόσωπα. 

Επίσης, σας ενηµερώνω ότι δεν έχουν ασκήσει όλοι ένδικα
µέσα και φυσικά δεν έχουν όλοι οι εργαζόµενοι στα χέρια τους
δικαστικές αποφάσεις καταβολής δεδουλευµένων. Σε ό,τι αφορά
την καταβολή των δεδουλευµένων και των ασφαλιστικών εισφο-
ρών σε εφαρµογή δικαστικών αποφάσεων που εκδόθηκαν, σας
ενηµερώνω ότι η υποχρέωση βαραίνει τον οργανισµό, όχι το
Υπουργείο Πολιτισµού. Στις σχετικές δίκες ο οργανισµός δεν πα-
ραστάθηκε καθόλου ούτε ζήτησε τη συνδροµή του Υπουργείου,
οπότε δικάστηκε ερήµην. 

Σε κάθε περίπτωση το ζήτηµα της καταβολής των δεδουλευ-
µένων και των ασφαλιστικών εισφορών δυνάµει τελεσίδικων δι-
καστικών αποφάσεων σε όσους εργαζόµενους έχουν τελεσίδικες
δικαστικές αποφάσεις, θα τακτοποιηθεί στο πλαίσιο της εκκαθά-
ρισης του φορέα µε βάση τους κανόνες που θα κληθεί να εφαρ-
µόσει ο εκκαθαριστής. 

Για να απαντήσω τώρα στο δεύτερο ερώτηµά σας, σας ενηµε-
ρώνω ότι στο γεγονός ότι ο οργανισµός είχε πάψει να λειτουργεί
από το 2015 σηµαίνει πρακτικά ότι δεν είχε διοίκηση, είχε τα γρα-
φεία κλειστά, δεν εκπλήρωνε τις υποχρεώσεις του και δεν είχε
οποιασδήποτε µορφής έσοδα. 

Επιπλέον, η µισθοδοσία του προσωπικού που δεν είχε απολυ-
θεί είχε και αυτή διακοπεί. Ορισµένοι από τους καλλιτέχνες της
Καµεράτα τους µουσικούς συνέχισαν την καλλιτεχνική και µόνο

δραστηριότητά τους, συµµετέχοντας σε συναυλίες µε διάφορα
σχήµατα µε την άδεια του Συλλόγου «Φίλων της Μουσικής» χω-
ρίς οποιαδήποτε εµπλοκή ή συνδροµή του Οργανισµού. Υπό τη
µορφή αυτή οι µουσικοί της Καµεράτα συµµετείχαν στις εκδη-
λώσεις του προγράµµατος «Όλη η Ελλάδα ένας πολιτισµός». Δεν
είναι τόσο απλά τα πράγµατα, είναι οργανισµός, Καµεράτα, δη-
µόσιο.

Ολοκληρώνοντας, επισηµαίνω ότι µε τη λύση που προκρίναµε
όχι µόνο αντιµετωπίζεται ένα πρόβληµα ετών αλλά ικανοποιείται
και το αίτηµα για την κάλυψη των αναγκών απασχόλησης των ερ-
γαζοµένων στον οργανισµό ως συνέχεια της λύσης του φορέα
και της θέσης του στο καθεστώς της εκκαθάρισης. 

Γίνεται, λοιπόν, αντιληπτό ότι το Υπουργείο Πολιτισµού παρε-
νέβη δραστικά µε αποκλειστικό στόχο την επίλυση των ζητηµά-
των του οργανισµού και την αποκατάσταση των εργαζοµένων, οι
οποίοι αποκαθίστανται. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Γρηγοριάδη,

τρία λεπτά και για εσάς. 
ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, σας το λέω ειλικρινά και από την καρδιά µου,

ήλπιζα να µου απαντήσετε ως Υπουργός Πολιτισµού και όχι ως
Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας ή  -συγγνώµη που θα το πω έτσι
ωµά- ως ακόµα µία Υπουργός της «Κυριάκος Μητσοτάκης Α.Ε.».
Όλες οι απαντήσεις σας -και δεν είναι τυχαίο και σας το λέω µε
το χέρι στην καρδιά- είχαν να κάνουν µε το οικονοµικό µέρος της
υπόθεσης, σαν η Υπουργός Πολιτισµού της χώρας µας να µη συ-
νειδητοποιεί ότι το οικονοµικό µπορεί να είναι το πρώτο για τους
λιµοκτονούντες µουσικούς της Καµεράτα, αλλά στην πραγµατι-
κότητα για το θέµα που συζητάµε είναι το τελευταίο. 

Κοιτάξτε τι µου είπατε ούτε λίγο ούτε πολύ. Μου είπατε ότι πα-
ρέλειψα να αναφερθώ στο γεγονός ότι τους «βολέψατε», ότι
τους βρήκατε δηλαδή αντίστοιχη θέση, αντίστοιχης µισθοδοσίας.
Πάντα οικονοµικό το θέµα. Η Καµεράτα, κυρία Υπουργέ, εκεί που
τους βολέψατε θα πάψει να υφίσταται από αύριο το πρωί, ναι ή
όχι; Δηλαδή, µε τη ρύθµισή σας απλά µπαίνει η ταφόπλακα της
Καµεράτας που ξέραµε, που αγαπούσαµε και µας τιµούσε στην
Ελλάδα και στο εξωτερικό και είναι βέβαιο ότι δεν θα ξαναϋπάρ-
ξει. 

Το γεγονός ότι οι οκτώ εναποµείναντες µουσικοί -αυτοί είναι
που έχουν ασκήσει τα ένδικα µέσα και έχουν δικαιωθεί από την
ελληνική δικαιοσύνη- συνεχίζουν να δουλεύουν µόνοι τους, κατά
τη δική µου ταπεινή γνώµη, συνιστά την Καµεράτα υπαρκτή και
ολοζώντανη. Κατά τη δική σας γνώµη, καθώς εκπροσωπείτε την
«Κυριάκος Μητσοτάκης Α.Ε», επαναλαµβάνω,  προφανώς δεν
υφίσταται αφού δεν έχει έσοδα, αφού δεν είναι ένα οικονοµικό
µέγεθος ή αφού δεν πληροί τις οικονοµιστικές προϋποθέσεις.
Ωστόσο, η Καµεράτα είναι πολύ περισσότερα πράγµατα από
αυτό.

Κυρία Υπουργέ, κατά τη γνώµη µας, ο διάβολος στην τροπο-
λογία σας κρύβεται στο άρθρο 3. Τι είναι το άρθρο 3, κυρία
Υπουργέ µου; Είναι αυτό που αναφέρεται στην ευθύνη του εκ-
καθαριστή –γιατί έχουµε εκκαθάριση εν λειτουργία, πολύ πρω-
τότυπη διαδικασία για µια καλλιτεχνική ορχήστρα- και των διοι-
κούντων τον ΜΕΟΕ, και ορίζει ότι οι διατελέσαντες νόµιµοι εκ-
πρόσωποι και µέλη του ΜΕΟΕ κατά τη χρονική περίοδο πριν τον
Απρίλιο του 2015 δεν ευθύνονται για οφειλές του οργανισµού
προς τους καλλιτέχνες, το δηµόσιο ή τα ασφαλιστικά ταµεία,
ούτε ευθύνεται για τις πράξεις που τιµωρούνται και το αξιόποινο
των πράξεων εξαλείφεται και τυχόν ποινική δίωξη παύει. 

Σας ρωτώ ευθέως, κυρία Υπουργέ: Ο ΣΥΡΙΖΑ ή ο Σαµαράς -
δεν ξέρω ποιος από τους δύο ούτε θέλω να µάθω- έβαλε την κα-
τάπτυστη αυτή διοίκηση η οποία παραιτήθηκε και άφησε την
Καµεράτα στην τύχη της, χωρίς να αιτιολογήσει καν την παραί-
τησή της σύσσωµη. Η αλήθεια είναι ότι η Καµεράτα δεν έπαψε
να λειτουργεί. Σωστά; Εσείς, λοιπόν, παρεµβαίνετε στη δικαιο-
σύνη µε την τροπολογία σας αυτή και τι κάνετε; Καθώς ψηφί-
στηκε αυτή η τροπολογία εσείς υπερβαίνετε τη δικαιοσύνη, την
ώρα που η υπόθεση εξελίσσεται στη δικαιοσύνη. Επίσης, αναφέ-
ρετε στην τροπολογία σας ότι η ορχήστρα δεν λειτουργεί από
το 2015 και εντεύθεν. 
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(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Σας λέω, λοιπόν, ότι είναι προφανές ότι λειτουργεί καθώς την
καλέσατε εσείς οι ίδιοι στο «Όλη η Ελλάδα ένας Πολιτισµός» πέ-
ρυσι. Επίσης, νοµίζω ότι δεν µου απαντήσετε γιατί αρνείστε να
εφαρµόσετε την δικαστική απόφαση και να εξοφλήσετε επιτέ-
λους τους ανθρώπους που έχουν δικαιωθεί στα δικαστήρια της
Ελλάδας. 

Θα µου δώσετε, κύριε Πρόεδρε, ακόµα λίγο χρόνο, διότι θέλω
να πω κάτι ακόµα στην κυρία Υπουργό. 

Ξέρετε, κυρία Υπουργέ, οι άνθρωποι αυτοί βρίσκονται σε θλί-
ψη και οργή. Εσείς τους αντιµετωπίζετε σαν να είναι µια ανώνυµη
εταιρεία υπό πτώχευση. Τους λέτε, δηλαδή, ότι αποτελείτε έναν
µπελά πια για το κράτος, καθώς δεν µπορείτε να είσαστε κερδο-
φόροι –δεν ξέρω τι ακριβώς µπορεί να σκέφτεστε στη λογική
αυτή- και εποµένως, εγώ επιλύω το πρόβληµα µε γνώµονα πώς
θα εξαλείψω τον οικονοµικό µπελά από το κράτος, πώς θα µει-
ώσω την οικονοµική ζηµία. Είστε, όµως, κυρία Μενδώνη, Υπουρ-
γός Πολιτισµού. Αυτό αφήστε το στον κ. Σταϊκούρα. Ο δικός σας
σκοπός είναι να υψώνετε το κράτος στον πολιτισµό και στις τέ-
χνες. Η εξαφάνιση της Καµεράτα κάνει ακριβώς το αντίθετο. 

Ευχαριστώ για την ανοχή και µε συγχωρείτε, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Παρακαλώ, τι λέτε!
Τον λόγο έχει η κ. Μενδώνη για τρία λεπτά για την δευτερολο-

γία της. Μη µου ξεφύγετε πάλι όµως στα έξι λεπτά σας παρα-
καλώ.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, λιµοκτονούν από τη µία, αλλά ενοχλείστε που

τακτοποιούνται σε άλλα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου. Προ-
φανώς δεν έχετε αντιληφθεί ότι η Καµεράτα υπήρξε µία πολύ ση-
µαντική ορχήστρα –το είπα και εγώ άλλωστε κάποια στιγµή ότι
είναι ένα brand- που µετά την εκκαθάριση θα την ενεργοποι-
ήσουµε ξανά. Αλλά η εκκαθάριση πρέπει να γίνει.

Και δεν έχετε πιθανότατα αντιληφθεί ότι το Υπουργείο Πολιτι-
σµού µπορεί να είναι Υπουργείο Πολιτισµού αλλά δεν αυθαιρετεί.
Είναι υποχρεωµένο να υπακούει στους νόµους τους κράτους.
Είναι υποχρεωµένο να λαµβάνει υπ’ όψιν του όλα τα δηµοσιονο-
µικά δεδοµένα και, κυρίως, δεν µπορεί να αυθαιρετεί πληρώνον-
τας ή µη πληρώνοντας εργαζοµένους. Είναι υποχρεωµένο ως
Υπουργείο Πολιτισµού να ακολουθεί κανόνες. 

Η Καµεράτα, λοιπόν –γι’ αυτό αναφέρθηκα στο ιδρυτικό νόµο-
είναι άµεσα εξαρτηµένη και συνδεδεµένη µε τον Μουσικό και Εκ-
παιδευτικό Οργανισµό Ελλάδας και όχι απευθείας µε το δηµόσιο.
Αυτό δηµιουργεί υποχρεώσεις του οργανισµού, της Καµεράτα,
του δηµοσίου. Ο καθένας, λοιπόν, στον ρόλο του.

Ακριβώς, λοιπόν, επειδή για εµάς από τον Αύγουστο του 2019
η επίλυση του θέµατος της Καµεράτα ήταν προτεραιότητα, γι’
αυτό καταλήξαµε στην τροπολογία την οποία προτείναµε και η
οποία ψηφίστηκε. Και σας βεβαιώ ότι δεν θα µπορούσε να γίνει
διαφορετικά, εάν αναλογιστεί κανείς τη ζοφερή κατάσταση που
επικρατούσε εντός του φορέα που περιγράφεται χαρακτηριστικά
στο πρακτικό της συνεδρίασης του διοικητικού συµβουλίου στις
30-4-2015. Είναι δηµόσια έγγραφα αυτά. Μπορείτε να τα πάρετε
να τα διαβάσετε. Δεν ήταν τότε και ιδιαίτερα τιµητική η κατά-
σταση ούτε τόσο όµορφη η εικόνα και η ατµόσφαιρα. Γι’ αυτό
άλλωστε οδηγήθηκαν όλοι σε παραίτηση.

Ειδικότερα κατά τον χρόνο εκείνο βρισκόταν σε εκκρεµότητα
η καταβολή στον οργανισµό της δεύτερης δόσης της τακτικής
επιχορήγησης του Υπουργείου, καθώς και η καταβολή οφειλο-
µένων ποσών από δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς προερχοµέ-
νων από τη συµµετοχή της Καµεράτα σε εκδηλώσεις. Κατά
συνέπεια το ταµείο του οργανισµού δεν διέθετε ταµειακά διαθέ-
σιµα, µε αποτέλεσµα να είναι αδύνατη η κάλυψη του µηνιαίου κό-
στους µισθοδοσίας, των ασφαλιστικών και φορολογικών υπο-
χρεώσεων του φορέα και των οφειλών προς προµηθευτές και
εκτάκτους µουσικούς. Η κατάσταση αυτή διαµορφώθηκε παρά
τις προσπάθειες του τότε διοικητικού συµβουλίου να αποτραπεί
η παύση λειτουργίας του οργανισµού. Ήταν µια περίοδος που η

ηγεσία του Υπουργείου Πολιτισµού ενώ ήταν πλήρως ενηµερω-
µένη για τα προβλήµατα, δεν δέχθηκε ποτέ να συναντηθεί ο τότε
Αναπληρωτής Υπουργός Πολιτισµού µε το διοικητικό συµβούλιο
προκειµένου να βρεθεί µία αποδεκτή λύση. 

Η έλλειψη, λοιπόν, ανταπόκρισης από πλευράς του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού διόγκωσε τα προβλήµατα, και τελικά, οδήγη-
σαν στην παραίτηση σύσσωµου του διοικητικού συµβουλίου τον
Απρίλη 2015. Στις αρχές Αυγούστου 2019, εξετάστηκε το ενδε-
χόµενο διορισµού νέων µελών στο διοικητικό συµβούλιο, προκει-
µένου να γίνει ακόµα µία προσπάθεια για την επίλυση των ζη-
τηµάτων του φορέα. Για τον λόγο αυτό ζητήσαµε µε έγγραφό
µου από τον Σύλλογο «Οι φίλοι της µουσικής» να υποδείξουν
συµβούλους. Ουδείς όµως από τους συµβούλους δέχθηκε να
µπει στο διοικητικό συµβούλιο, ούτε κανένα άλλο µέλος, ακριβώς
διότι υπήρχε µία έκρυθµη κατάσταση στον οργανισµό.

Κατόπιν αυτού, δεν µπορούσαµε να κάνουµε τίποτε άλλο απ’
αυτά που κάναµε. Με τα προβλεπόµενα στα άρθρα 98 και 99 του
ν.4812 επιλύεται οριστικά το θέµα της εξυγίανσης του Μουσικού
και Εκπαιδευτικού Οργανισµού δια της λύσεως και εκκαθάρισής
του και κυρίως, το ζήτηµα της αποκατάστασης όχι µόνο των
οκτώ µουσικών, αλλά των δεκαέξι εργαζοµένων οι οποίοι -όπως
είπα- θα απασχοληθούν σε άλλα νοµικά πρόσωπα.

Επιπλέον, επανέρχοµαι και σας λέω ότι οι δικαστικές αποφά-
σεις αφορούν κατά πρώτον στον Μουσικό και Εκπαιδευτικό Ορ-
γανισµό. Από εκεί και πέρα -όπως γνωρίζετε πολύ καλά- η
διοίκηση σε τελεσίδικες υπουργικές αποφάσεις είναι υποχρεω-
µένη να συµµορφώνεται.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. Καλή συνέχεια και στους δύο.
Έχω µία ανακοίνωση προς το Σώµα.
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την

έκθεσή της επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υποδοµών
και Μεταφορών: «Κύρωση της από 24-06-2021 Συµφωνίας Τρο-
ποποίησης Διατάξεων της από 31-05-2007 Σύµβασης Παραχώ-
ρησης για το Έργο «Μελέτη, Κατασκευή, Χρηµατοδότηση,
Λειτουργία, Συντήρηση και Εκµετάλλευση του Αυτοκινητοδρό-
µου Κεντρικής Ελλάδος (Ε65)» που κυρώθηκε µε τον ν.3597/2007
(Α’168), όπως αυτή τροποποιήθηκε: 1) µε την από 28-11-2013
«Συµφωνία Τροποποίησης Διατάξεων της Σύµβασης Παραχώρη-
σης» που κυρώθηκε µε το άρθρο δεύτερο του ν. 4219/2013 «Κύ-
ρωση των Συµφωνιών Τροποποίησης των συµβάσεων παραχώ-
ρησης των µεγάλων οδικών έργων και ρύθµιση συναφών θεµά-
των» (Α’269), 2) µε την από 19-12-2013: «Συµφωνία Τροποποί-
ησης Διατάξεων της από 28-11-2013 Συµφωνίας Τροποποίησης
Διατάξεων Σύµβασης Παραχώρησης» που κυρώθηκε µε το
άρθρο 44 του ν.4354/2015 «Διαχείριση των µη εξυπηρετούµενων
δανείων, µισθολογικές ρυθµίσεις και άλλες επείγουσες διατάξεις
εφαρµογής της συµφωνίας δηµοσιονοµικών στόχων και διαρ-
θρωτικών µεταρρυθµίσεων» (Α’176)» και 3) µε την από 11-12-
2018 «Συµφωνία Τροποποίησης Διατάξεων της Σύµβασης Παρα-
χώρησης» που κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο του ν.4586/2018
(Α’217)».

Προχωράµε στην τρίτη µε αριθµό 910/29-6-2021 επίκαιρη ερώ-
τηση του πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του ΜέΡΑ25 του κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον
Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής µε θέµα: «Παρα-
λιακό µέτωπο Θεσπρωτίας: εκτός από τις λιµενικές εγκαταστά-
σεις πωλούνται και οι παραλίες». 

Κύριε Αρσένη, καλησπέρα σας και καλή εβδοµάδα, έχετε για
δυο λεπτά τον λόγο.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Καλησπέρα σας, κύριε Πρόεδρε,
ευχαριστώ πολύ.

Κύριε Υπουργέ, το θέµα είναι συγκλονιστικό. Δυστυχώς, δεν
έχουν στραφεί προς τα εκεί τα φώτα της δηµοσιότητας. Όµως,
για οποιονδήποτε µαθαίνει ότι µαζί µε το λιµάνι της Ηγουµενί-
τσας ετοιµάζεστε να πουλήσετε σχεδόν όλες τις παραλίες της
Θεσπρωτίας, είναι κάτι το αδιανόητο. Έχουµε πάει σε ένα νέο
επίπεδο διάλυσης της δηµόσιας περιουσίας. Εδώ δεν πουλάτε
µόνο ένα έτοιµο λιµάνι, τη δυτική πύλη εισόδου της Ελλάδας µαζί
µε την Πάτρα, τη δυτική πύλη της Εγνατίας Οδού, όπου έχουν
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γίνει όλες οι απαραίτητες επενδύσεις, πουλάτε πλέον τις παρα-
λίες από τα Σύβοτα µέχρι τα αλβανικά σύνορα. Πουλάτε δυο αλι-
ευτικά καταφύγια από ψαροχώρια, που οι ψαράδες δεν έχουν
πουθενά αλλού να πάνε το καταφύγιό τους. Είναι αδιανόητο.
Στην ουσία δεν θα είναι ο καινούργιος ιδιοκτήτης του λιµανιού,
θα είναι ο καινούργιος φεουδάρχης, που θα ελέγχει τη µοίρα του
τόπου. Πουλάτε, βέβαια και την κεντρική οδό της Ηγουµενίτσας
και τόσα όλα. Είναι αδιανόητο. 

Εσείς έχετε δεσµευτεί από τον Φεβρουάριο του 2020 ότι όλο
αυτό που λέγεται χερσαία έκταση θα επιστραφεί στην κοινωνία.
Μέχρι στιγµής, όµως, δεν έχει γίνει τίποτα προς αυτή την κατεύ-
θυνση. Αντιδρούν πλέον και οι ίδιοι, τα στελέχη της Νέας Δηµο-
κρατίας στη Θεσπρωτία, οι οποίοι τόσο καιρό πίστευαν τα λόγια
σας και τώρα βλέπουν ότι µένουν εκτεθειµένοι και να οδηγείται
όλος ο νοµός προς πώληση, τελικά. Όλες οι παραλίες! 

Τους είπατε πριν από λίγο ότι µάλλον θα λυθεί το ζήτηµα και
ότι θα αποφασίσει αυτή την εβδοµάδα η αντίστοιχη επιτροπή για
τις ιδιωτικοποιήσεις των λιµανιών. Θέλω να είστε σαφείς. Δεν ξέ-
ρετε τι θα αποφασίσει η επιτροπή; 

Δεύτερον, πώς ενώ έχετε µπει στη δεύτερη φάση του διαγω-
νισµού, θα αλλάξετε τους όρους του διαγωνισµού, χωρίς να τον
ακυρώσετε; Αυτές οι παραλίες και ο κεντρικός δρόµος της Ηγου-
µενίτσας βρίσκονταν στην πρώτη φάση του διαγωνισµού. Ρητά
αναφερόσασταν στον διαγωνισµό. Δεσµεύεστε να ακυρώσετε το
διαγωνισµό; Δεσµεύεστε να αποδοθούν πραγµατικά στην κοινω-
νία οι παραλίες της, ο χώρος της, η γη της; 

Επίσης, µετονοµάζετε ξαφνικά τα αλιευτικά καταφύγια σε του-
ριστικά και ξεσπιτώνετε τους ψαράδες, που δεν θα έχουν µέρος
να ελλιµενίσουν τα καράβια τους. Πείτε µας: Δεσµεύεστε να στα-
µατήσετε την εκποίηση των αλιευτικών καταφυγίων; Δεν είναι µα-
ρίνες, είναι τα µέρη που ελλιµενίζουν οι ψαράδες τα καΐκια τους.
Δεν έχουν πουθενά αλλού να τα βάλουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Θα απαντήσει ο Υ-
πουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Ιωάννης Πλακιω-
τάκης.

Κύριε Ιωάννη Πλακιωτάκη, καλησπέρα σας και καλή εβδο-
µάδα. Έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς, επιτρέψτε µου να εκφράσω τα θερµά µου συλλυ-
πητήρια για τον θάνατο του πρώην Υπουργού Τάσου Νεράντζη,
ενός πολιτικού µε ήθος, ιδρυτικού στελέχους της Νέας Δηµο-
κρατίας, που υπηρέτησε µε συνέπεια, αλλά και αποφασιστικό-
τητα και την παράταξη και τον κοινοβουλευτισµό. Ήταν ένας
πολιτικός, του οποίου πρώτη προτεραιότητα ήταν πάντα ο πολί-
της και η εφαρµογή συγκεκριµένων πολιτικών. Τα θερµά µου
συλλυπητήρια στην οικογένειά του. Αιωνία του η µνήµη. 

Τώρα, για τα θέµατα τα οποία έθεσε ο κύριος συνάδελφος,
κατ’ αρχάς, θέλω θα τον ευχαριστήσω, γιατί µου δίνεται για µια
ακόµα φορά η ευκαιρία να απευθυνθώ στο ελληνικό Κοινοβούλιο
για ένα πολύ σηµαντικό ζήτηµα γεωπολιτικής, γεωστρατηγικής
και οικονοµικής αξίας όχι µόνο για την χώρα µας, αλλά ιδιαίτερα
για τις τοπικές οικονοµίες και κοινωνίες. Αναφέροµαι στην αξιο-
ποίηση του λιµένος Ηγουµενίτσας. 

Ένας διεθνής διαγωνισµός είναι ήδη σε εξέλιξη κι έχουµε πε-
ράσει στη δεύτερη φάση. Στην πρώτη φάση συµµετείχαν εννέα
επενδυτικά σχήµατα, στη δεύτερη επτά, γεγονός που αποδει-
κνύει την ορθότητα της πολιτικής επιλογής της Κυβέρνησης να
προχωρήσει στην αξιοποίηση των περιφερειακών λιµένων της
χώρας, αφού η πολύ µεγάλη συµµετοχή εξωχώριων και εγχώ-
ριων επενδυτικών σχηµάτων πιστοποιεί ότι η αξιοποίηση των πε-
ριφερειακών λιµένων της χώρας µπορεί να συνεισφέρει τα
µέγιστα και στην ανάπτυξη της εθνικής µας οικονοµίας, αλλά και
των τοπικών κοινωνιών. 

Προσφάτως, επισκέφθηκα την Ηγουµενίτσα για δεύτερη φορά
-άλλωστε είχα δεσµευτεί γι’ αυτό- προκειµένου να συνεχίσουµε
τον εποικοδοµητικό διάλογο µε τους θεσµικούς φορείς, αλλά και
τους φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης, αλλά και του Οργανι-
σµού Λιµένος Ηγουµενίτσας. 

Κύριε συνάδελφε, πολύ σύντοµα το λιµάνι της Ηγουµενίτσας
θα παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο στον νέο χάρτη µεταφορών στην

ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και βέβαια, πολύ
σηµαντικό ρόλο και έσοδα θα έχει, πέρα από την εθνική µας οι-
κονοµία και η τοπική κοινωνία και οικονοµία. 

Εδώ µου δίνεται η ευκαιρία να ξεκαθαρίσω για µία ακόµα φορά
ότι σε καµµία περίπτωση δεν µιλάµε για πώληση του λιµένα
Ηγουµενίτσας. Για να ξεκαθαρίσουµε και τις έννοιες, µιλάµε για
µακροχρόνια µίσθωση έναντι συγκεκριµένου τιµήµατος συγκε-
κριµένων επενδύσεων και βέβαια, εσόδων για τον κρατικό προ-
ϋπολογισµό. 

Η Κυβέρνηση, λοιπόν, προχωράει στην αξιοποίηση του λιµένος
Ηγουµενίτσας κι επειδή ακριβώς βρισκόµαστε στη δεύτερη φάση
δεσµεύτηκα ότι θα αποδοθούν στην τοπική κοινωνία και το βό-
ρειο τµήµα του λιµένος Ηγουµενίτσας και βέβαια, η περιοχή του
Δρεπάνου, αφού είχα δηλώσει εξαρχής ότι εκτάσεις οι οποίες
δεν συνδέονται µε λιµενικές δραστηριότητες ή παροχή λιµενικών
υπηρεσιών θα εξαιρεθούν από την διαδικασία παραχώρησης.
Εποµένως και οι δύο αυτές εκτάσεις θα εξαιρεθούν από τη δια-
δικασία της παραχώρησης και οµοίως, θα εξαιρεθούν και συγ-
κεκριµένα τµήµατα της χερσαίας ζώνης στα καταφύγια Σαγιά-
δας, Πλαταριάς και στα Σύβοτα. 

Πότε θα γίνουν όλα αυτά; Όλα αυτά θα αποτυπωθούν επισή-
µως πριν την κατάθεση των δεσµευτικών προσφορών. Πρόκειται
για µία διαδικασία, η οποία δεν µπορεί να λυθεί µέσα σε λίγες
µέρες, απαιτεί χρόνο. Το σηµαντικό, όµως, είναι ότι προχωράµε.
Και προχωράµε, υπηρετώντας τον στόχο της ανάπτυξης του λι-
µανιού της Ηγουµενίτσας και διασφαλίζοντας το καλύτερο και
για την πόλη και για την περιοχή. 

Τώρα, όσον αφορά τα αλιευτικά καταφύγια για τα οποία µε
ρωτήσατε, ο Οργανισµός Λιµένος Ηγουµενίτσας λαµβάνοντας
υπ’ όψιν την αναγκαιότητα διασφάλισης του ύφους και του διτ-
τού σκοπού των καταφυγίων, συνέβαλε, ώστε να προβλεφθεί αφ’
ενός στην απόφαση µετατροπής του υφιστάµενου λιµενίσκου Συ-
βότων, σε καταφύγιο τουριστικών σκαφών η δέσµευση για την
εξασφάλιση εναλλακτικών θέσεων για την εξυπηρέτηση των
επαγγελµατικών αλιευτικών σκαφών -υπάρχει, άλλωστε, και σχε-
τικό ΦΕΚ- και αφ’ ετέρου στα καταφύγια Πλαταριάς και Σαγιάδας
να συµπεριληφθεί στη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων η
διατήρηση και η εξακολούθηση εξυπηρέτησης του υφιστάµενου
αριθµού επαγγελµατιών αλιέων. Εποµένως, δεν υφίσταται κα-
νένα θέµα σχετικά µε την εξακολούθηση ελλιµενισµού και εξυ-
πηρέτησης των επαγγελµατικών αλιέων των συγκεκριµένων
περιοχών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ, 

Ορίστε, κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, αναρωτιέµαι κατ’ αρχάς, γιατί δεσµευτήκατε

τον Φεβρουάριο του 2020 ότι θα εξαιρεθεί η χερσαία έκταση, δη-
λαδή οι παραλίες του νοµού, από την πώληση ή παραχώρηση,
όπως ήταν για πάρα πολλές δεκαετίες, του λιµανιού της Ηγου-
µενίτσας, αφού δεν έχει διαφορά. Ξέρετε γιατί δεν έχει διαφορά;
Διότι συνήθως αυτά πηγαίνουν µετά και ανανεώνονται συνεχώς.
Είναι το ίδιο µε την πώληση. Όµως, σε κάθε περίπτωση ας δε-
χτούµε ότι έχει µικρή διαφορά η ιδιωτικοποίηση από την παρα-
χώρηση. Αυτή η διαφορά υπάρχει για κάποιες µελλοντικές
γενεές. 

Έρχοµαι στην ουσία. Εσείς δεσµευτήκατε τον Φεβρουάριο του
2020. Γιατί δεν υλοποιήθηκε µέχρι τώρα η δέσµευσή σας; Και τι
θα αλλάξει αυτήν την εβδοµάδα; Ακούµε την επαναδέσµευσή
σας µέσα στην Αίθουσα της Ολοµέλειας. Όµως, η τοπική κοινω-
νία ακούει διαρκώς αυτή τη δέσµευση και βλέπει να προχωράει
ο διαγωνισµός, βλέπει να έχουν πλέον ξεκαθαριστεί ποιοι είναι
οι επτά «µνηστήρες», οι οποίοι έχουν κάνει µια πρόταση και
έχουν συµµετάσχει σε έναν διαγωνισµό µε βάση και αυτή τη χερ-
σαία ζώνη, όπως βλέπει και το τεράστιο όφελος του να έχεις και
να αξιοποιείς τις παραλίες ενός νοµού για τον κεντρικό δρόµο
της πρωτεύουσας και να έχεις όλα τα οικονοµικά οφέλη. 

Όµως, εδώ βλέπω ότι για ακόµα µία φορά µπερδεύετε και τις
έννοιες. Μιλάτε για γεωπολιτική και γεωστρατηγική σηµασία.
Τίνος; Το να πουλήσουµε ένα λιµάνι µας έχει µεγάλη γεωπολιτική
και γεωστρατηγική σηµασία για την Ελλάδα. Πραγµατικά, δη-
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λαδή, έχουµε φέρει το πάνω κάτω! Με αυτή τη λογική και το να
πουλήσουµε την Ακρόπολη, έχει βεβαίως τεράστια γεωστρατη-
γική σηµασία, όπως και το να πουλήσουµε πόλεις ολόκληρες έχει
τεράστια γεωστρατηγική σηµασία, αλλά όχι για εµάς, πόσω µάλ-
λον όταν χαίρεστε που θα συµµετάσχουν µεγάλοι ξένοι όµιλοι. 

Τώρα µιλάτε για τα έσοδα. Εδώ, βέβαια, πρέπει να ανατρέ-
ξουµε και στην ιστορία και στην εµπειρία του ΣΥΡΙΖΑ, όπου που-
λώντας το λιµάνι της Θεσσαλονίκης πήρε στα χέρια αυτό τον
πραγµατικά σηµαντικότατο εθνικό πόρο για τη χώρα, δηλαδή για
ένα σηµαντικό λιµάνι εισόδου ανέκαθεν πήρε 231 εκατοµµύρια
ευρώ. Μελλοντικά δε, µε διάφορα έσοδα του δηµοσίου θα φτά-
σει στο 1 δισεκατοµµύριο. Όµως, τα λεφτά που πήρε στην τσέπη
ήταν 231 εκατοµµύρια ευρώ. Τα άλλα είναι έσοδα για τη χρήση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Όσο για το λιµάνι του Πειραιά, πήρε 368 εκατοµµύρια ευρώ
πάλι το 2016 για το 67%. Για τέτοια «χαρτζιλίκια» ξεπουλάτε τη
δηµόσια περιουσία, τα αναπτυξιακά εργαλεία, που έχει αυτός ο
τόπος για να σχεδιάσει την επόµενη µέρα. Μη λέτε ότι γίνεται
για το δηµόσιο συµφέρον. Εδώ έχουµε εξυπηρετήσεις συµφε-
ρόντων. Η Ελλάδα και το δηµόσιο συµφέρον και οι κάτοικοι
αυτού του τόπου, προφανώς κάθε άλλο παρά εξυπηρετούνται
από αυτά τα σχέδιά σας.

Παρακαλώ πολύ, θέλω να είστε σαφείς για το πώς θα αλλά-
ξουν οι όροι του διαγωνισµού, όταν αναφέρετε ρητά όλες αυτές
τις παραλίες και την κεντρική οδό στους όρους του διαγωνισµού.
Ποια είναι η διαδικασία; Διότι µέχρι στιγµής, φαίνεται ότι η δέ-
σµευσή σας είναι ανεφάρµοστη. Βέβαια, καταργείστε τον ίδιο
τον διαγωνισµό και ξεκινήστε από την αρχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κύριε
Αρσένη.

Ορίστε, κύριε Πλακιωτάκη, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερο-
λογία σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής): Κοιτάξτε, θα παραβλέψω το ιδεολογικό και πο-
λιτικό ζήτηµα που αναφέρεται στις αξιοποιήσεις των δηµόσιων
υποδοµών της χώρας, αλλά θέλω να το ξεκαθαρίσω για µία
ακόµη φορά.

Κύριε συνάδελφε, µιλάµε για µακροχρόνια µίσθωση. Δεν µι-
λάµε για πώληση, πόσω δε µάλλον για ξεπούληµα. Άρα, ο υπο-
ψήφιος επενδυτής ουσιαστικά, θα προχωρήσει σε µία µακρο-
χρόνια µίσθωση. Όµως, θα αναλάβει τη δέσµευση για συγκεκρι-
µένο χρονικό διάστηµα και για συγκεκριµένες επενδύσεις και
προφανώς, τα δηµόσια ταµεία θα έχουν έσοδα από όλα αυτά.
Με τη λήξη της σύµβασης παραχώρησης, εάν ο υποψήφιος επεν-
δυτής επιθυµεί να παραµείνει, προφανώς θα πρέπει να γίνει νέος
διαγωνισµός. Άρα µιλάµε για εκ νέου έσοδα για τον κρατικό προ-
ϋπολογισµό. 

Το σύνολο των επενδύσεων που θα γίνουν στη διάρκεια της
σύµβασης παραχώρησης είναι περιουσία του ελληνικού δηµο-
σίου. Το λέµε για τον κάθε επενδυτή, ο οποίος θα επενδύσει στα
λιµάνια. Το ίδιο γίνεται και στα αεροδρόµιά µας. Δεν έχει βελτιω-
θεί το επίπεδο εξυπηρέτησης των Ελλήνων πολιτών και των επι-
σκεπτών της χώρας; Δεν έχει αναβαθµιστεί το τουριστικό µας
προϊόν; Το ίδιο ακριβώς θέλουµε να κάνουµε και στα λιµάνια µας,
να αξιοποιήσουµε τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα του κάθε λιµα-
νιού ξεχωριστά. Υπάρχει πολύ µεγάλο ενδιαφέρον και αυτή τη
στιγµή είναι σε εξέλιξη τέσσερις διεθνείς διαγωνισµοί. Οι τρεις
έχουν περάσει στη δεύτερη φάση -Αλεξανδρούπολη, Καβάλα και
Ηγουµενίτσα- και η αξιοποίηση του λιµένος Ηρακλείου είναι στην
πρώτη φάση.

Άρα, κύριε συνάδελφε, αξιοποιούµε τις δηµόσιες υποδοµές
της χώρας και τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα του κάθε λιµανιού
ξεχωριστά. Το λιµάνι της Ηγουµενίτσας έχει τεράστια γεωπολι-
τική και γεωστρατηγική αξία. Τέµνονται η Εγνατία Οδός και η
Ιόνια Οδός. Φυσικά, υπάρχουν περαιτέρω δυνατότητες ανάπτυ-
ξης του συγκεκριµένου λιµανιού.

Τώρα θα σας απαντήσω γιατί δεν έχει γίνει η απόδοση των
συγκεκριµένων τµηµάτων. Αναφέρθηκε το βόρειο τµήµα της χερ-
σαίας ζώνης του λιµένα της Ηγουµενίτσας και γιατί δεν έχει απο-
δοθεί ακόµα στην τοπική κοινωνία η περιοχή του Δρεπάνου.

Πέρα από την απόφαση της προηγούµενης Διοίκησης του Ορ-
γανισµού Λιµένος Ηγουµενίτσας, δεν είχαν προχωρήσει οι δια-
δικασίες νοµιµοποίησης παραχώρησης και τελικά απόδοσης των
συγκεκριµένων εκτάσεων στην τοπική κοινωνία. Αυτή η διαδικα-
σία υλοποιείται τώρα και είναι ανεξαρτήτως των χρονικών πλαι-
σίων του διαγωνισµού.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Υπουργέ. Καλή συνέχεια, κύριε Πλακιωτάκη.
Ο κ. Αρσένης παραµένει γιατί δική του είναι και η επόµενη

ερώτηση.
Εποµένως, θα συζητηθεί τώρα η έκτη µε αριθµό 917/2-7-2021

επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού
Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς την
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Άµεση διόρ-
θωση σχολικών συγγραµµάτων που διαδίδουν κακοποιητικό και
αντιεπιστηµονικό λόγο».

Ορίστε, κύριε Αρσένη, έχετε δύο λεπτά για το ξεκίνηµα.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, την Πέµπτη 24 Ιουνίου διεξήχθησαν οι εξετά-

σεις του µαθήµατος «Υγιεινή» για τα επαγγελµατικά λύκεια. Στο
σχολικό εγχειρίδιο, στην ενότητα 4.5.4. «Σεξουαλικώς Μεταδιδό-
µενα Νοσήµατα» υπάρχει ένας ισχυρισµός ότι ένας από τους πα-
ράγοντες της εξάπλωσής τους είναι η διάδοση της οµοφυλο-
φιλίας. 

Ήδη έχετε λάβει επιστολές και από το Πολύχρωµο Σχολείο,
αναγνωρισµένο φορέα για την καταπολέµηση των διακρίσεων
στην εκπαίδευση, αλλά και από τη «Θετική Φωνή», οργάνωση
που δραστηριοποιείται ενεργά στο θέµα της σεξουαλικής υγείας
και ειδικά στα θέµατα εξέτασης και πρόληψης του HIV και των
σεξουαλικώς µεταδιδόµενων λοιµώξεων.

Έχετε λάβει και σχετικές επιστολές, στις οποίες δεν απαντή-
σατε ποτέ. Η έννοια ότι οι λοιµώξεις αυτές -γιατί ως «νοσήµατα»
πλέον δεν αναφέρονται πουθενά, έχει τελειώσει αυτή η ορολογία
επίσης εδώ και πάρα πολλές δεκαετίες- µεταφέρονται, διαδίδον-
ται µέσω της οµοφυλοφιλίας, προφανώς είναι κάτι βαθιά οµοφο-
βικό και ρατσιστικό και σας ζητάω να γίνει άµεση αλλαγή του
συγγράµµατος. Θα µου έκανε έκπληξη να µη συµφωνείτε.

Η ίδια η έννοια της διάδοσης της οµοφυλοφιλίας είναι σαν η
οµοφυλοφιλία να είναι µία ασθένεια που διαδίδεται. Όλο αυτό
είναι βαθιά σκοταδιστικό και αναχρονιστικό. Δεν υπάρχει που-
θενά αλλού στον κόσµο. Δεν θέλω καν να προσβάλω κάποια
άλλη χώρα, παροµοιάζοντάς την µε εµάς.

Αυτήν τη στιγµή έχουµε και τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας
και το Ευρωπαϊκό Κέντρο Πρόληψης Νοσηµάτων και τον αντί-
στοιχο αµερικανικό οργανισµό, που εδώ και δεκαετίες έχουν αλ-
λάξει αυτούς τους ορισµούς και αποχαρακτήρισαν τις σεξουα-
λικές επαφές µεταξύ ατόµων του ιδίου φύλου ως παράγοντα
εξάπλωσης των σεξουαλικώς µεταδιδόµενων λοιµώξεων. 

Σας ζήτησα όταν κατέθεσα την ερώτηση έγκαιρα, να διαγρα-
φτεί το συγκεκριµένο θέµα, να πάρουν όλοι οι µαθητές και οι µα-
θήτριες τον µέγιστο βαθµό, γιατί πραγµατικά είναι ένα το να
διαδίδεται τον ρατσισµό και την οµοφοβία µέσα από τα συγ-
γράµµατα και είναι ένα άλλο να βάζετε τα παιδιά να τα αποστη-
θίζουν και να κρίνεται το αν θα µπουν στο πανεπιστήµιο από το
εάν αποστήθισαν καλά τον ρατσισµό. Αυτό είναι απαράδεκτο. 

Σας κάλεσα να το κάνετε όπως σας έχουν καλέσει να το κάνετε
και οι οργανώσεις, που παλεύουν για το ζήτηµα. Παρακαλώ πολύ
το λιγότερο που θέλω είναι η δέσµευσή σας ότι άµεσα θα δια-
γραφεί αυτή η παράγραφος από το εισηγητικό µάθηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κύριε
Αρσένη.

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.
Μακρή.

Κυρία Μακρή, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα. Έχετε τρία
λεπτά για την πρωτολογία σας.

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Ευχαριστώ πάρα πολύ.

Θα µου επιτρέψετε πριν απαντήσω να ενώσω και εγώ τα συλ-
λυπητήριά µου µε τον κ. Πλακιωτάκη. Είχα την τύχη να βρεθώ
µαζί µε τον Νεράντζη, τον Πρόεδρο, τον Υπουργό, στα βουλευ-
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τικά έδρανα. Τον συνάντησα πριν από λιγότερο από έναν µήνα
και µου δόθηκε η ευκαιρία να επαναλάβω την εκτίµησή µου.
Θέλω να πω και δηµόσια ότι ήταν ένας κοινοβουλευτικός άν-
δρας, ο οποίος υπηρέτησε και την πατρίδα και την παράταξη από
σηµαντικές θέσεις ευθύνης µε επάρκεια και εντιµότητα. Καλό πα-
ράδεισο να έχει.

Κύριε συνάδελφε, θέλω να σας πω απαντώντας στην ερώτησή
σας ότι το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων κάνει βαθιές,
σηµαντικές µεταρρυθµίσεις στην παιδεία και από τον Σεπτέµβρη
της επόµενης σχολικής χρονιάς το σχολείο µας θα ενισχύσει πε-
ρισσότερο την καλλιέργεια δεξιοτήτων και την παροχή ίσων ευ-
καιριών και προοπτικών ζωής. 

Το νέο σχολείο γίνεται πιο αυτόνοµο και οι εκπαιδευτικοί µας
θα αναλαµβάνουν περισσότερες δηµιουργικές πρωτοβουλίες,
ενώ θα οδηγεί και σε εναλλακτικές εκπαιδευτικές διαδροµές.
Αυτές οι αλλαγές στην παιδεία υπήρξαν άλλωστε προεκλογική
δέσµευση της Νέας Δηµοκρατίας και ειδικότερα σε ό,τι αφορά
στο πρόγραµµα της σεξουαλικής διαπαιδαγώγησης και ο ίδιος
ο Πρωθυπουργός έχει εξαγγείλει την επέκτασή του σε όλα τα
σχολεία από την επόµενη σχολική χρονιά. 

Μία από τις ριζικές µεταρρυθµίσεις είναι το εργαστήριο δεξιο-
τήτων. Εφαρµόστηκε πιλοτικά το σχολικό έτος 2020 - 2021 σε
διακόσιες δεκαοκτώ µονάδες -νηπιαγωγεία, δηµοτικά, γυµνάσια-
και τώρα επεκτείνονται υποχρεωτικά σε όλους τους τύπους των
σχολικών µονάδων, όπως σας είπα, στα νηπιαγωγεία, στα δηµο-
τικά και στα γυµνάσια. Ο κύριος στόχος είναι η ενίσχυση των δε-
ξιοτήτων των µαθητών και των µαθητριών µέσα από θεµατικές
ενότητες, που προκύπτουν από τους παγκόσµιους δείκτες της
αειφόρου ανάπτυξης: περιβάλλον, ευ ζην, ασφάλεια, κοινωνία
των πολιτών, σύγχρονη τεχνολογία και επιχειρηµατικότητα.

Στη θεµατική «Ευ ζην - Μαθήµατα ζωής» περιλαµβάνεται η σε-
ξουαλική διαπαιδαγώγηση, η οποία µέσα από τα εκπαιδευτικά
προγράµµατα και τα εργαστήρια δεξιοτήτων θα παρέχει τη δυ-
νατότητα στους µαθητές και στις µαθήτριες να διδάσκονται από
τα πρώτα κιόλας σχολικά χρόνια τις αρχές του αλληλοσεβασµού,
της κοινωνικής ευθύνης, των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, του σε-
βασµού στη διαφορετικότητα. Για την πραγµάτωση των εργα-
στηρίων δεξιοτήτων θα χρησιµοποιηθεί εκπαιδευτικό υλικό από
την ειδικά διαµορφωµένη ψηφιακή πλατφόρµα του Ινστιτούτου
Εκπαιδευτικής Πολιτικής. 

Σηµαντικά είναι επίσης και τα υλοποιούµενα ήδη εκπαιδευτικά
προγράµµατα και δράσεις του Υπουργείου µας, που γίνονται σε
συνεργασία µε επιστηµονικούς, ιατρικούς οργανισµούς και µε το
Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών. 

Φέτος, µε νέο µνηµόνιο συνεργασίας προστέθηκε και η θεµα-
τική ενότητα της σεξουαλικής αγωγής και προγραµµατίζονται
δράσεις όπως, για παράδειγµα, «Μαθαίνω για το σώµα µου», «Τα
δικαιώµατά µου» και άλλες σχετικές. 

Ακόµη το Υπουργείο µας στηρίζει και ενισχύει τις ενότητες για
οργανικά και ψυχοκοινωνικά θέµατα, που αφορούν σε εκπαιδευ-
τικούς και µαθητές και µαθήτριες της επικράτειας, για την πρό-
ληψη φαινοµένων για παιδιά και εφήβους, µέσω της ολιστικής
προσέγγισης των θεµατικών για την εφηβική υγεία, προκειµένου
να αναδειχθεί η κοινωνική διάσταση και οι τρόποι αντιµετώπισής
τους. 

Σηµαντική θεωρούµε και είναι η εξασφάλιση δύο χιλιάδων
οκτακοσίων θέσεων κοινωνικών λειτουργών και ψυχολόγων στα
σχολεία µας και η επιµόρφωση των εκπαιδευτικών. Δηµιουργούν-
ται αµέσως χίλιες εκατό νέες οργανικές θέσεις ψυχολόγων και
κοινωνικών λειτουργών και επιπλέον προστέθηκε ένα νέο καινο-
τόµο πρόγραµµα «Συµπεριληπτική Σεξουαλική Διαπαιδαγώγηση»
στην πρωτοβάθµια, στην δευτεροβάθµια εκπαίδευση, στα ειδικά
και επαγγελµατικά λύκεια. Το πρόγραµµα «Συµπεριληπτική Σε-
ξουαλική Διαπαιδαγώγηση» αποτελεί εξειδικευµένο σκέλος της
ευρύτερης θεµατικής των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στο σχολικό
περιβάλλον. 

Αξίζει να αναφερθώ και στις ανακοινώσεις της Υπουργού κ.
Κεραµέως για τη συγκρότηση επιτροπής στο Ινστιτούτο Εκπαι-
δευτικής Πολιτικής µε σκοπό τη δηµιουργία παιδαγωγικών δρά-
σεων από το νηπιαγωγείο µέχρι το λύκειο σε θέµατα προαγωγής
των δικαιωµάτων της γενετήσιας αξιοπρέπειας των παιδιών, της

προστασίας της γενετήσιας ελευθερίας και της πρόληψης από
έµφυλη βία, όπως επίσης και από παραµέληση και κακοποίηση. 

Το ΙΕΠ είναι επίσης αρµόδιο για το περιεχόµενο των σχολικών
βιβλίων και ήδη µεριµνά για την αναβάθµιση και την εκ νέου συγ-
γραφή τους.

Θα επιµείνω στη δευτερολογία µου, για να µην καταχρώµαι
περισσότερο τον χρόνο. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κυρία

Μακρή.
Ορίστε, κύριε Αρσένη, έχετε κι εσείς για τρία λεπτά τον λόγο. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, για να καταλάβω, δεν ζητάτε συγγνώµη ως

Υπουργείο που ζητήσατε από τους µαθητές να εξεταστούν, να
αποστηθίσουν και να γράψουν ότι οι σεξουαλικά µεταδιδόµενες
λοιµώξεις -γιατί και το «νοσήµατα» είναι λάθος-προωθούνται, δια-
δίδονται µέσω της διάδοσης της οµοφυλοφιλίας και δεν ζητάτε
συγγνώµη που το βάλατε και σε θέµα στις εξετάσεις για το πα-
νεπιστήµιο; Θα τελειώσει αυτή η επίκαιρη ερώτηση και το Υπουρ-
γείο Παιδείας δεν θα έχει ζητήσει συγγνώµη; Είναι δυνατόν; Και
µου λέτε ότι θα φέρετε τη σεξουαλική διαπαιδαγώγηση σαν
απάντηση; Ποια σεξουαλική διαπαιδαγώγηση; Τι θα περιέχει, τέ-
τοια πράγµατα;

Δεν δεσµεύεστε να µην υπάρχει αυτό το σύγγραµµα, αυτή η
παράγραφος την επόµενη χρονιά στους µαθητές; Θα συνεχίσουν
να διαδίδονται αυτά τα πράγµατα; Πώς νιώθει ένα παιδί, ένας
οµοφυλόφιλος, µία λεσβία όταν διαβάζει αυτό το σύγγραµµα; Τι
εικόνα έχει για τον εαυτό του;

Η οµοφυλοφιλία, αντίθετα από τον τρόπο που περιγράφεται
στο σχολικό εγχειρίδιο -και σας διαβάζω και τις επιστολές που
έχετε ήδη στα χέρια σας-, δεν συνιστά ασθένεια, δεν µεταδίδεται
και δεν οφείλεται σε λοιµώδεις παράγοντες και προπαντός δεν
εντάσσεται στο πλαίσιο κάποιας µόδας ώστε να διαδίδεται. 

Ο βασικός παράγοντας που επηρεάζει τη µετάδοση σεξουα-
λικώς µεταδιδόµενων νοσηµάτων δεν έχει να κάνει µε τον σε-
ξουαλικό προσανατολισµό αλλά µε τις µη ασφαλείς πρακτικές
στο σεξ και την απουσία ευρείας και τεκµηριωµένης ενηµέρωσης
του πληθυσµού γύρω από αυτές. Ο ισχυρισµός ότι η οµοφυλο-
φιλία αποτελεί επιβαρυντικό παράγοντα για τις σεξουαλικές µε-
ταδιδόµενες λοιµώξεις αποτυγχάνει αφ’ ενός να προστατεύσει
τον ευρύτερο πληθυσµό καθώς υπονοεί πως τα νοσήµατα αυτά
κάνουν διακρίσεις µε βάση τον σεξουαλικό προσανατολισµό κι
άρα αφορούν λιγότερο τον ευρύτερο πληθυσµό, δηµιουργώντας
µια ψευδαίσθηση ασφάλειας και εφησυχασµού. Σας διαβάζω
από τις επιστολές που έχετε λάβει ήδη, τα αποσπάσµατα. 

Εσείς δηλαδή όχι µόνο δεν ζητάτε συγγνώµη για το ότι τα σχο-
λικά συγγράµµατα προάγουν αυτή τη στιγµή την οµοφοβία και
τις διακρίσεις, διότι βάλατε τέτοια θέµατα να εξεταστούν, να τα
αποστηθίσουν οι µαθητές και να τα γράψουν και από το πώς απο-
µνηµόνευσαν τις διακρίσεις κρίθηκε το αν θα µπουν στο πανεπι-
στήµιο, αλλά την ίδια στιγµή δηµιουργείτε ένα πρόβληµα για την
ίδια τη διάδοση των σεξουαλικά µεταδιδόµενων λοιµώξεων,
καθώς δηµιουργείτε εφησυχασµό σε όλους τους υπόλοιπους µα-
θητές και µαθήτριες λέγοντάς τους «µην ανησυχείτε, αν δεν
είστε οµοφυλόφιλοι δεν κινδυνεύετε» λες και ζούµε σε έναν
άλλον αιώνα, λες και δεν ξέρουµε ότι δεν έχει σχέση το φύλο του
ερωτικού συντρόφου.

Έχει σχέση ένα και µοναδικό πράγµα: τα µέτρα προφύλαξης
και πώς προφυλάσσεται κανείς, η αλλαγή συντρόφων, ανεξαρ-
τήτως φύλου. Καλώ την Κυβέρνηση να έρθει στον αιώνα µας,
στην εποχή µας και να σταµατήσει να υποχρεώνει τους µαθητές
να διαδίδουν τον σκοταδισµό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε.
Κυρία Μακρή, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Εγώ, κύριε συνάδελφε, πάντως σας καλώ να έρθετε στη σφαί-

ρα της υπευθυνότητας και σας λέω ότι δεν είναι καθόλου βέβαιο
ότι µε αυτές τις εκ των προτέρων κατασκευασµένες απαντήσεις
σε πράγµατα στα οποία εγώ δεν είπα βοηθάτε την υπόθεση. Απο-
λύτως βέβαιοι είναι ότι δεν βοηθάτε, µάλλον ζηµιά κάνετε.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΞΒ’ - 12 ΙΟΥΛΙΟΥ 2021 16279



Λέω, λοιπόν, ότι το Υπουργείο µας, το Υπουργείο Παιδείας και
Θρησκευµάτων εφοδιάζει µαθήτριες και µαθητές µε δεξιότητες
που θα τους καταστήσουν ισότιµους, υπεύθυνους, ελεύθερους
και αξιοπρεπείς πολίτες του κόσµου. 

Και δίνεται έµφαση στη σεξουαλική διαπαιδαγώγηση κι αυτό
έχει ως στόχο την καλλιέργεια γνώσης από µικρή ηλικία δεξιο-
τήτων και κριτικής σκέψης στα θέµατα των φύλων, τα δικαιώ-
µατα, την ψυχική και σωµατική υγεία, την ασφάλεια, την προστα-
σία και τον σεβασµό της γενετήσιας αξιοπρέπειας και της ισότη-
τας. 

Υπεύθυνο και αρµόδιο για τον καθορισµό της θεµατολογίας
και του εκπαιδευτικού υλικού σε κάθε σχολική ηλικία είναι το ΙΕΠ,
το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής. 

Σύµφωνα µε το ισχύον θεσµικό πλαίσιο του άρθρου 53 του
ν.4547/2018 και µε το άρθρο 2 παράγραφος 1 έως 3 του ν.3966/
2011, πρόκειται για επιτελικό, επιστηµονικό και ερευνητικό
φορέα που υποστηρίζει το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµά-
των σε θέµατα που αφορούν στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθ-
µια εκπαίδευση, γνωµοδοτεί µετά από σχετικό ερώτηµα του
Υπουργού Παιδείας και Θρησκευµάτων ή εισηγείται αυτεπαγγέλ-
τως προς τον Υπουργό για ζητήµατα σχετικά µε τα προγράµµατα
σπουδών πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης για
τα σχολικά βιβλία και εν γένει για τα λοιπά, καθώς επίσης και για
τα διδακτικά έντυπα και τα ψηφιακά µέσα. 

Ήδη το Υπουργείο µας προχωρά στην αναµόρφωση τετρακο-
σίων πενήντα τριών αναλυτικών προγραµµάτων, εκατόν είκοσι
τριών της γενικής εκπαίδευσης που εισάγονται επικαιροποιηµένα
από τον Σεπτέµβριο στα σχολεία και τριακοσίων τριάντα προ-
γραµµάτων της επαγγελµατικής εκπαίδευσης που αναµένεται να
ολοκληρωθούν έως το 2022. Ο σκοπός είναι να εκσυγχρονιστεί
το περιεχόµενό τους, αλλά και η φιλοσοφία τους, γιατί µερικά
από αυτά δεν έχουν αναµορφωθεί τα τελευταία είκοσι χρόνια. 

Στο πλαίσιο των υποέργων 3 και 5 της πράξης ΕΣΠΑ 2014 -
2020 για την αναβάθµιση του περιεχοµένου των σπουδών στη
δευτεροβάθµια επαγγελµατική εκπαίδευση και στο µεταλυκειακό
έτος-τάξη µαθητείας που βρίσκεται σε εξέλιξη, προβλέπεται ρι-
ζική επανεξέταση, αναβάθµιση και επικαιροποίηση του περιεχο-
µένου των προγραµµάτων σπουδών του συνόλου των διδακτικών
αντικειµένων της δευτεροβάθµιας επαγγελµατικής εκπαίδευσης
τόσο των µαθηµάτων γενικής παιδείας όσο και των µαθηµάτων,
τοµέων και ειδικοτήτων. 

Ήδη τα σχολικά εγχειρίδια του τοµέα υγείας, πρόνοιας και
ευεξίας των επαγγελµατικών λυκείων νέας γνωστικής περιοχής
αγωγής υγείας, µεταξύ των οποίων είναι και το σχολικό εγχειρί-
διο του µαθήµατος Υγιεινής, θα αναβαθµιστούν και θα συγγρα-
φούν εκ νέου και θα είναι έτοιµα το 2022. 

Τέλος, στο θέµα της επιτροπής και των εξετάσεων, η κεντρική
επιτροπή εξετάσεων είναι αυτή που έχει την ευθύνη και τον συν-
τονισµό, αλλά και τη γενική εποπτεία των εξετάσεων, την επιλογή
και τη διαµόρφωση των θεµάτων, την αποστολή τους στα εξετα-
στικά κέντρα και την παροχή διευκρινίσεων και οδηγιών τόσο
προς τα εξεταστικά κέντρα όσο και στα βαθµολογικά και γενικά,
έχει την ευθύνη και την αρµοδιότητα για τη λήψη κάθε άλλου
αναγκαίου µέτρου για τη διασφάλιση του αδιάβλητου των διαδι-
κασιών και την οµαλή διεξαγωγή των εξετάσεων. 

Σε ό,τι αφορά το θέµα το οποίο επισηµαίνετε, ξέρετε -και είµαι
σίγουρη ότι το ξέρετε ή τουλάχιστον οφείλετε να το ξέρετε,
αφού κάνετε τη σχετική ερώτηση- ότι στην τελευταία σελίδα των
οδηγιών προς τους υποψηφίους αναφέρεται µεταξύ άλλων στο
υπό στοιχεία 4 ότι κάθε επιστηµονικά τεκµηριωµένη απάντηση
είναι αποδεκτή και βαθµολογείται µε καλό βαθµό. Τι σηµαίνει
αυτό; 

Ότι όταν τέθηκε ένα ερώτηµα προς τους υποψηφίους που
αφορά σε παράγοντες που επηρεάζουν τη συχνότητα των σε-
ξουαλικώς µεταδιδόµενων νοσηµάτων, απαιτούσε από τις δέκα
επιλογές της απάντησης να επιλεγούν από τους υποψηφίους οι
επτά. Επιπλέον, η ερώτηση δεν απαιτούσε ανάπτυξη, αλλά απλή
αναφορά των παραγόντων. 

Άρα, οι υποψήφιοι δεν υποχρεώνονταν για να πάρουν καλό
βαθµό να αναφέρουν και τους τυχόν αµφισβητούµενους από
τους ίδιους παράγοντες, αν είχαν διαφορετική άποψη, αλλά

ακόµη και στην περίπτωση που κάποιος υποψήφιος ανέπτυσσε
την απάντησή του, ασκώντας κριτική στις αναφορές που θεω-
ρούνται -και είναι, αν θέλετε την προσωπική µου γνώµη- επιστη-
µονικά ξεπερασµένες, αυτό δεν επηρεάζει την αξιολόγηση της
απάντησης, σύµφωνα µε τη σαφή δέσµευση των οδηγιών προς
τους υποψηφίους ότι κάθε επιστηµονικά τεκµηριωµένη απάν-
τηση είναι αποδεκτή.

Σε κάθε περίπτωση, για να µη µακρηγορώ, αρµόδια για πα-
ροχή διευκρινίσεων είναι η κεντρική επιτροπή εξετάσεων και όχι
η Υπουργός.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ.

Καλή συνέχεια και στους δύο.
Δεν συζητούνται λόγω κωλύµατος των Βουλευτών η έβδοµη

µε αριθµό 925/5-7-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Ηρακλείου του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Χα-
ράλαµπου (Χάρη) Μαµουλάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Ποια θα είναι η µορφή αξιοποίησης της
έκτασης του αεροδροµίου «ΝΙΚΟΣ ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ» στο Ηρά-
κλειο Κρήτης;», όπως επίσης και η δεύτερη µε αριθµό 909/28-6-
2021 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β2’
Δυτικού Τοµέα Αθηνών του Κινήµατος Αλλαγής κ. Κωνσταντίνας
(Νάντιας) Γιαννακοπούλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Διασφάλιση της τήρησης των προβλεπό-
µενων χρονοδιαγραµµάτων για την αποξήλωση των εναέριων
Γραµµών Μεταφοράς Υψηλής Τάσης στον Δήµο Αιγάλεω και αν-
τικατάστασή τους µε υπόγεια καλώδια υψηλής τάσης».

Προχωρούµε στη συζήτηση της επόµενης επίκαιρης ερώτη-
σης.

Εσείς, κύριε Τριανταφυλλίδη, ξεκινήστε ζέσταµα!
Είναι η δέκατη µε αριθµό 928/5-7-2021 επίκαιρη ερώτηση της

Βουλευτού Φλώρινας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Θε-
οπίστης (Πέτης) Πέρκα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, µε θέµα: «Χρηµατοδότηση µετάβασης στις λιγνιτικές
περιοχές και κατανοµή πόρων».

Κυρία Πέρκα, καλησπέρα σας! Καλή εβδοµάδα! Έχετε δύο
λεπτά για το ξεκίνηµά σας.

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Καλησπέρα, κύριε Πρόεδρε. Ευ-
χαριστώ πολύ.

Κύριε Υπουργέ, όπως αναφέρεται στο υπόµνηµα κατανόησης
βασικών αρχών, στο concept paper του προγράµµατος «Δίκαιη
Μετάβαση», ο συνολικός προϋπολογισµός του προγράµµατος
ανέρχεται σε 1.617.716.955 δισεκατοµµύρια ευρώ. Ο προϋπολο-
γισµός αυτός αποτελείται από το µερίδιο των 755 εκατοµµυρίων
ευρώ του Ταµείου Δίκαιης Μετάβασης, συµπληρωµατικούς πό-
ρους από το Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης, το
ΕΤΠΑ, από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο και ένα προκαθορι-
σµένο ποσοστό 15% εθνικής συγχρηµατοδότησης.

Ο προϋπολογισµός αυτός του προγράµµατος «Δίκαιη Αναπτυ-
ξιακή Μετάβαση» κρίνεται ανεπαρκής, αν ληφθεί υπ’ όψιν το γε-
γονός ότι οι πόροι αυτοί καλούνται να καλύψουν όχι µόνο τις
επείγουσες και διογκωµένες ανάγκες µετάβασης των λιγνιτικών
περιοχών δυτικής Μακεδονίας -Φλώρινα, Κοζάνη, δηλαδή- και
Μεγαλόπολη, αλλά και τη µετάβαση των νησιών βορείου, νοτίου
Αιγαίου και Κρήτης.

Παράλληλα, δεν έχει ανακοινωθεί προγραµµατισµός ή σχέδιο
για τους άλλους δύο πυλώνες του µηχανισµού δίκαιης µετάβα-
σης. Προσφάτως, είδαµε µια συµφωνία µε την ΕΤΔΜ, που είναι
ο ένας πυλώνας, αλλά δεν έχουµε διευκρινίσεις.

Η Ελλάδα κατατάσσεται ένατη στην κατανοµή των πόρων του
ταµείου, παρά την ταχύτητα της εµπροσθοβαρούς και βίαιης
απολιγνιτοποίησης. Για παράδειγµα, φέρνουµε ότι η Βουλγαρία
και η Ρουµανία, που είναι χώρες που δεν έχουν καν δεσµευτεί σε
χρονοδιάγραµµα απολιγνιτοποίησης, µόνο από το Ταµείο Δί-
καιης Μετάβασης, χωρίς το ΕΤΠΑ και το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό
Ταµείο, λαµβάνουν 1,2 δισεκατοµµύριο και 2 δισεκατοµµύρια αν-
τίστοιχα, έναντι των 755 εκατοµµυρίων που παίρνει η χώρα µας.

Επίσης, υπάρχουν διαθέσιµα 65 εκατοµµύρια ευρώ που έχουν
συγκεντρωθεί από τη δηµοπράτηση δικαιωµάτων εκποµπών διο-
ξειδίου του άνθρακα την περίοδο 2018 - 2020. Αυτά, βέβαια,
ακόµα δεν τα έχετε αξιοποιήσει.
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Με βάση αυτά, λοιπόν, σας ρωτούµε τα εξής: Προτίθεται η Κυ-
βέρνηση να αυξήσει τους πόρους του προγράµµατος «Δίκαιη
Αναπτυξιακή Μετάβαση 2021 - 2027», καθώς, σύµφωνα µε τον
κανονισµό που διέπει τα ταµεία, οι συµπληρωµατικοί πόροι του
ΕΤΠΑ και του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταµείου που θα διοχετευ-
τούν για αυτούς τους σκοπούς, µπορεί να είναι τρεις φορές πε-
ρισσότεροι από τους πόρους του Ταµείου Δίκαιης Μετάβασης;
Και βεβαίως, ποια θα είναι η κατανοµή των πόρων µεταξύ των
τριών εδαφικών σχεδίων δίκαιης µετάβασης;

Δεύτερον, προτίθεται η Κυβέρνηση να επαναφέρει το µερίδιο
που διοχετεύεται στις λιγνιτικές περιοχές στο 6%, που ήταν το
2018 και το 2019, που µε µια ξαφνική απόφαση ο κ. Χατζηδάκης
το κατέβασε στο 1% πριν αποχαιρετήσει το Υπουργείο; Πώς προ-
τίθεται να κινηθεί η Κυβέρνηση συνολικά στην πολιτική του δια-
µοιρασµού των δηµοσίων εσόδων από τη δηµοπράτηση των
δικαιωµάτων διοξειδίου του άνθρακα; Ειδικά µας ενδιαφέρει το
κοµµάτι που διοχετεύεται στις λιγνιτικές περιοχές. Εν τέλει, προ-
τίθεται να παγιώσει το µερίδιο των λιγνιτικών περιοχών στο 6%,
µια απόφαση που θα προσφέρει ένα απολύτως αναγκαίο συµ-
πλήρωµα στους µέχρι στιγµής πολύ περιορισµένους πόρους για
τη δίκαιη µετάβαση;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κυρία Πέρκα.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.

Γεώργιος Αµυράς.
Κύριε Αµυρά, καλησπέρα σας! Καλή εβδοµάδα! Έχετε τρία

λεπτά για το ξεκίνηµά σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Καλή εβδοµάδα σε όλους
τους συναδέλφους και στην κ. Πέρκα βεβαίως, η οποία ερωτά
κάποια ενδιαφέροντα πράγµατα.

Θα πω κατ’ αρχάς εν είδει µικρής εισαγωγής ότι στην εποχή
της κλιµατικής κρίσης και της κρίσης της βιοποικιλότητας η Κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη έβαλε σε κίνηση ένα πρωτοποριακό και φι-
λόδοξο σχέδιο για την Ευρώπη και την Ελλάδα, δηλαδή έφερε
όλα τα χρονοδιαγράµµατα για την απολιγνιτοποίηση και απαν-
θρακοποίηση της οικονοµίας πολύ πιο µπροστά και έτσι συζη-
τάµε και οδεύουµε στο χρονικό ορόσηµο ότι έως το 2023 θα
έχουν αποσυρθεί όλες οι λιγνιτικές µονάδες παραγωγής ηλεκτρι-
κού ρεύµατος πλην της «Πτολεµαϊδας 5», η οποία θα σταµατήσει
και αυτή τη λειτουργία της έως το 2028.

Αυτό αποδεικνύει ότι η Κυβέρνηση και η χώρα θέτει ως ύψιστη
προτεραιότητα τα ζητήµατα της κλιµατικής αλλαγής και ότι προ-
χωράει στην απολιγνιτοποίηση µε σχέδιο, µε γρήγορα µεν, πολύ
προσεκτικά δε βήµατα. 

Έτσι, λοιπόν, το σχέδιο δίκαιης αναπτυξιακής µετάβασης δύο
στόχους έχει, την αναγέννηση των τοπικών οικονοµιών και την
εξασφάλιση των υπαρχουσών και τη δηµιουργία νέων θέσεων
εργασίας. 

Πάω πολύ συγκεκριµένα στα ερωτήµατά σας. Στη συνέχεια
του σχεδίου «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση» και σε εφαρµογή
της πρότασης κανονισµού για Ταµείο Δίκαιης Μετάβασης, όπως
οριστικοποιήθηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συµβού-
λιο στις 24 Ιουνίου 2021, έχουν εκπονηθεί τα εδαφικά σχέδια δί-
καιης µετάβασης για να προσδιοριστούν τα εδάφη που επηρεά-
ζονται αρνητικά σε µεγαλύτερο βαθµό. Σε αυτά θα επικεντρώνε-
ται η στήριξη και περιγράφονται οι δράσεις που θα πρέπει να
αναληφθούν για την επίτευξη του στόχου της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης για την ενέργεια και το κλίµα για το 2030 και βεβαίως για τον
µεγάλο στόχο της κλιµατικά ουδέτερης ευρωπαϊκής οικονοµίας
έως το 2050.

Το δεύτερο σχέδιο που έχει εκπονηθεί, πάνω στο οποίο κινείται
η απολιγνιτοποίηση, έχει να κάνει βεβαίως µε το πρόγραµµα «Δί-
καιη Αναπτυξιακή Μετάβαση» που είναι ένα διακριτό πρόγραµµα
στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ της νέας προγραµµατικής περιόδου 2021
- 2027. 

Για τον προσδιορισµό και την εκπόνηση αυτών των σχεδίων
λήφθηκε υπ’ όψιν η αναγνώριση των κοινωνικών, οικονοµικών και
χωρικών επιπτώσεων στη µετάβαση µιας οικονοµίας µηδενικών
ρύπων. Βεβαίως, υπήρξε σειρά µελετών πάνω στις οποίες βασί-

ζεται το σχέδιο της µετάβασής µας, το εθνικό σχέδιο, που είναι
µελέτες που έγιναν και από την Κοµισιόν και από την Κυβέρνηση
από αναγνωρισµένους διεθνείς φορείς και οργανισµούς. 

Τα εδαφικά σχέδια αναφέρουν µέσα συνέργειες και συµπλη-
ρωµατικότητα ως προς τους υπόλοιπους πυλώνες που αναφέ-
ρατε κι εσείς του µηχανισµού δίκαιης µετάβασης, έτσι ώστε να
αµβλυνθούν οι επιπτώσεις της µετάβασης. Η διαχείριση του προ-
γράµµατος «InvestEU» πραγµατοποιείται κεντρικά από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή και όχι µε επιµερισµένη διαχείριση από τα
κράτη-µέλη. 

Όσον αφορά στον τρίτο πυλώνα του µηχανισµού δίκαιης µε-
τάβασης, η διαχείρισή του πραγµατοποιείται επίσης κεντρικά
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή χωρίς καµµία παρέµβαση από
οποιοδήποτε κράτος-µέλος στη διαδικασία της επιλογής και χρη-
µατοδότησης έργων. Δίνεται, όµως, η δυνατότητα σε ένα κρά-
τος-µέλος µιας προνοµιακής πρόσβασης σε συγκεκριµένο ύψος
πόρων που του αναλογεί έως τις 31-12-2025. 

Στη βάση αυτή υπεγράφη το µνηµόνιο συνεργασίας και κατα-
νόησης από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας Κώστα
Σκρέκα και τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων
Βέρνερ Χόιερ. Σύµφωνα, λοιπόν, µ’ αυτήν τη συµφωνία που υπέ-
γραψαν –και είναι µια νέα πρωτοβουλία περιφερειακής χρηµα-
τοδότησης- η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων θα υποστηρίξει
επενδύσεις στη βιώσιµη ενέργεια, τις µεταφορές, την κοινωνική
στέγαση, την ανάπτυξη δεξιοτήτων και το περιβάλλον σε όλη τη
δυτική Μακεδονία και τη Μεγαλόπολη. 

Συνεχίζω, κύριε Πρόεδρε, γιατί είµαι ακόµα στο µέσον των
απαντήσεων. Έθεσε πολλά θέµατα η αγαπητή συνάδελφος. 

Όσον αφορά στους πόρους του προγράµµατος «Δίκαιη Ανα-
πτυξιακή Μετάβαση», τα εθνικά µερίδια απ’ αυτούς τους πόρους
υπολογίστηκαν µε εφαρµογή πέντε ειδικών κριτηρίων. Πρώτον,
οι εκποµπές βιοµηχανικών εγκαταστάσεων, δεύτερον, απασχό-
ληση στον κλάδο εξόρυξης, τρίτον, απασχόληση στη βιοµηχανία,
τέταρτον, στην παραγωγή τύρφης και πέµπτον, παραγωγή πε-
τρελαιούχου σχιστόλιθου. Σταθµίστηκαν, λοιπόν, µε βάση την
εθνική ευηµερία και αποδόθηκε προτεραιότητα στις περιοχές λι-
γνίτη και λιθάνθρακα, καθώς αυτές αντιµετωπίζουν τη µεγαλύ-
τερη πρόκληση.

Επικουρικά προβλέπεται η κατανοµή τυχόν πρόσθετων πόρων
µέσω του µηχανισµού οικολογικής επιβράβευσης, σύµφωνα µε
συγκεκριµένη µεθοδολογία βάσει µεταβολής των εκποµπών αε-
ρίων θερµοκηπίου, δηλαδή έχουµε µια σύνδεση του εθνικού σχε-
δίου για την ενέργεια και το κλίµα µε την επίτευξη των στόχων
αυτών. 

Η δυνατότητα µεταφοράς πόρων από το Ευρωπαϊκό Ταµείο
Περιφερειακής Ανάπτυξης και του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Τα-
µείου προς το Ταµείο Δίκαιης Μετάβασης προτάθηκε από την
κυβερνητική επιτροπή του σχεδίου «Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετά-
βαση» στο αρµόδιο Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, το
οποίο και ενέκρινε τη µεταφορά επιπλέον πόρων, ενισχύοντας
σηµαντικά τον προϋπολογισµό του νέου προγράµµατος «Δίκαιη
Αναπτυξιακή Μετάβαση 2021 - 2027».

Θα σταµατήσω εδώ. Έχω τους αριθµούς να σας δώσω, κυρία
Πέρκα. Έχω τους πίνακες. Θα τους καταθέσω ηλεκτρονικά, κύ-
ριε Πρόεδρε. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κυρία Πέρκα, τώρα

δηµιουργήθηκαν κάποιες ερωτήσεις.
ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Η αλήθεια είναι ότι περίµενα

ακόµα µεγαλύτερη ασάφεια στην απάντηση. 
Με συγχωρείτε, κύριε Αµυρά, αλλά τον τελευταίο καιρό κάνω

συνεχώς ερωτήσεις πολύ στοχευµένες και δεν παίρνω απαντή-
σεις. Ξεκινάω και λέω για την κλιµατική κρίση και την απολιγνι-
τοποίηση. Έτσι περίπου µου απαντάνε όλοι. Να σας πω ότι
είµαστε µαζί σας. Ο Αλέξης Τσίπρας υπέγραψε την πράσινη συµ-
φωνία. Από εκεί και πέρα όµως είµαστε µέσα στην ασάφεια. 

Έχουν περάσει δύο χρόνια. Το σχέδιο, το master plan, για τη
δίκαιη µετάβαση έβριθε αοριστολογιών. Ήρθαν τα εδαφικά και
τα κοιτάµε και είναι ακόµα πιο αόριστα. Δεν ακολουθούν τον κα-
νονισµό του Ταµείου Δίκαιης Μετάβασης. Αντί να γίνουν αναθέ-
σεις σε επίπεδο νοµού έχουν γίνει τρία εδαφικά. Τα άλλα είναι
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βόρειο, νότιο Αιγαίο και Κρήτη µαζί, ένα. Δεν ξέρω πώς θα εγ-
κριθούν και πώς θα περάσουν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή όλα
αυτά. Επιφυλάσσοµαι. γίνεται πρόχειρη δουλειά. Κυρίως δεν
είναι πολύ συγκεκριµένη. Ο χρόνος περνάει. Ναι µεν είναι εµπρο-
σθοβαρής η απολιγνιτοποίηση αλλά απαιτεί πολύ σοβαρό σχε-
διασµό ο οποίος δεν υπάρχει. Λυπάµαι που σας το λέω. Αυτή τη
στιγµή οι τοπικές κοινωνίες µετρούν τρεισήµισι χιλιάδες χαµένες
θέσεις εργασίας χωρίς στον βραχυπρόθεσµο ορίζοντα να βλέ-
πουν να γίνεται κάτι που θα δώσει θέσεις εργασίας. Μιλάµε για
τα εδάφη. Μιας και ανοίξατε το θέµα είναι ευκαιρία να τα πούµε
αυτά. 

Δεν έχει προχωρήσει ο χωρικός σχεδιασµός. Αυτές οι περι-
βόητες επενδύσεις στα εδαφικά σχέδια για έναν περίεργο λόγο
λείπουν, ενώ υπήρχαν στο αρχικό σχέδιο, στο master plan. Είναι
όλα αόριστα. Επενδύσεις εκεί, επενδύσεις εκεί. Ακόµα κι αν γί-
νουν, οι άνθρωποι που χάνουν σήµερα τη δουλειά τους ή την
έχασαν πέρυσι, δεν θα έχουν δουλειά µέχρι να γίνουν και δεν
υπάρχει καµµία πρόβλεψη. Κι εµείς λέµε να ξεκινήσετε τα έργα
των αποκαταστάσεων. Ποιων; Των εδαφών. Ποιων εδαφών; Δεν
έχει προχωρήσει ο χωρικός σχεδιασµός και περιµένουµε να
έρθει στη Βουλή η πραγµατική σύµβαση ΥΠΕΝ και ΔΕΗ για να
δούµε ποια είναι τα εδάφη, ποιες είναι οι ζώνες απολιγνιτοποί-
ησης που θα αποκατασταθούν κ.λπ.. Άρα, έχουµε δίκιο που δια-
µαρτυρόµαστε και αγωνιούµε µαζί µε τις τοπικές κοινωνίες.

Σε ό,τι αφορά την ουδετερότητα και την πράσινη µετάβαση το-
ποθετηθήκαµε. Δυστυχώς όµως βλέπουµε ότι η κυβέρνησή σας
προωθεί έργα φυσικού αερίου το οποίο είναι ορυκτό αέριο. Έχει
κλείσει τηλεθερµάνσεις όπως της Φλώρινας και της Μεγαλόπο-
λης για να βάλει φυσικό αέριο. Είναι έργα που έχουν πάλι ηµε-
ροµηνία λήξης. Δεν πάει σε απανθρακοποίηση. Δεν αρκεί η απο-
λιγνιτοποίηση. Αυτά για να ξέρουµε τι λέµε.

Τώρα σε ό,τι αφορά τους άλλους πυλώνες έκανα µια ερώτηση
και στον κ. Σκυλακάκη για το Ταµείο Ανάκαµψης. Στο Ταµείο Ανά-
καµψης για την απολιγνιτοποίηση είδαµε µόνο 242 εκατοµµύρια
ευρώ για εδάφη εξήντα χιλιάδων στρεµµάτων από τα διακόσια
πενήντα χιλιάδες που είναι συνολικά. Μ’ αυτή την αοριστία. Τώρα
βλέπουµε τα εδαφικά και επανέρχοµαι στις ερωτήσεις µου.
Ήθελα να µου πείτε τουλάχιστον «θα το δούµε και θα το εξετά-
σουµε». Πώς θα γίνει η κατανοµή των πόρων; Πόσους πόρους
επιπλέον ζήτησε η Κυβέρνηση και γιατί δεν τους πήρε; Κι εδώ να
σηµειώσω ότι η Κυβέρνηση έχει χάσει στην διαπραγµάτευση µε
την Ευρώπη. Ενώ έκανε πρώτη την απολιγνιτοποίηση για τους
πόρους και την κατανοµή τους δεν λήφθηκε υπ’ όψιν η εµπρο-
σθοβαρής απολιγνιτοποίηση, ο χώρος δηλαδή, αλλά δεν λή-
φθηκε υπ’ όψιν και η εξάρτηση των κοινωνιών των λιγνιτικών
περιοχών από τον λιγνίτη, µε αποτέλεσµα τη µείωση του ΑΕΠ
κ.λπ.. 

Εποµένως, θα ήθελα αν µπορούσατε τουλάχιστον να µου δώ-
σετε έναν ορίζοντα πότε θα έχουµε σχέδιο για συγκεκριµένες
επενδύσεις. Να υπενθυµίσω ότι ο κανονισµός δίκαιης µετάβασης
προβλέπει ότι τα εδαφικά θα πρέπει να περιέχουν όχι µόνο όλα
αυτά που σας είπα αλλά και ποιος επενδυτής θα κάνει που και
τι. Δεν υπάρχει τίποτα από όλα αυτά. Και κυρίως επιµένω στη
χρηµατοδότηση. Θα έρθουν παραπάνω πόροι από τα δύο τα-
µεία; Το Ταµείο Δίκαιης Μετάβασης το χάσαµε από ό,τι φαίνεται.
Πήραµε τους λιγότερους πόρους από όλες τις χώρες. Σε ποιες
επενδύσεις θα πάνε και πώς αυτά θα διαµοιραστούν; 

Επίσης, κύριε Αµυρά, είναι πολύ σοβαρός ο πόρος του 6%. Θα
το επαναφέρετε; Έχουµε πάρει υποσχέσεις. Περιµένουµε αλλά
ακόµα είµαστε στο 1%. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κυρία Πέρκα. 
Κύριε Αµυρά, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. Σας παρακαλώ,

µην ξεφύγουµε πάλι. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Βεβαίως, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ.
Κυρία Πέρκα, κατ’ αρχάς πάντοτε είµαστε συγκεκριµένοι µε

στοιχεία και δη οικονοµικά. Σας παραπέµπω, λοιπόν στην έκθεση
της Ευρωπαϊκής Ένωσης «EU coal regions: opportunities chal-
lenges ahead» η οποία βασίστηκε σε στοιχεία της EUROSTAT και

του Κέντρου Ερευνών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Σύµφωνα, λοιπόν, µε την ευρωπαϊκή έκθεση -φαντάζοµαι θα

την γνωρίζετε- η Ελλάδα είναι πρώτη µε µεγάλη διαφορά ως
προς την κατά κεφαλήν ενίσχυση από το Ταµείο Δίκαιης Μετά-
βασης ανά κάτοικο εξορυκτικής περιφέρειας, µε 887 ευρώ ανά
κάτοικο, όταν ο ευρωπαϊκός µέσος όρος βρίσκεται µόλις στα 365
ευρώ. Την δεύτερη υψηλότερη τιµή την έχει η Τσεχία µε 641
ευρώ ανά κάτοικο. Και επειδή αναφέρατε Βουλγαρία και Ρουµα-
νία είναι πολύ, πολύ πιο κάτω από εµάς. Η µεν Ρουµανία στα 517
ευρώ κατά κεφαλήν ενίσχυση, ενώ η Βουλγαρία στα 373 ευρώ. 

Κρατώ, βεβαίως, αυτό που είπατε και σήµερα -και την προ-
ηγούµενη εβδοµάδα που ήµασταν εδώ και σας απαντούσε ο κ.
Σκυλακάκης σε µία επίκαιρη ερώτηση πάλι για θέµατα λιγνίτη και
δίκαιης µετάβασης σε σχέση µε το Ταµείο Ανάκαµψης-, ότι υπο-
στηρίζετε την µετάβαση και την απολιγνιτοποίηση της χώρας. Τα
προηγούµενα χρόνια, βεβαίως, εγώ ενθυµούµαι σε αυτήν την Αί-
θουσα πως όποτε η Νέα Δηµοκρατία κατέβαζε προτάσεις για την
απολιγνιτοποίηση, ήσασταν ως κόµµα πολύ επιφυλακτικοί.

Και θα σας πω και στην πράξη τι κάνατε ή αν θέλετε τι δεν κά-
νατε. Σε σχέση µε το λιγνιτόσηµο, όπως το λένε στην απλή κα-
θηµερινή γλώσσα, η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας βρισκόµαστε σε διαβούλευση µε φορείς, κα-
τοίκους και οµάδες ώστε σύντοµα να υπάρξει απόφαση για αύ-
ξηση του ποσοστού που δικαιούνται οι υπό απολιγνιτοποίηση
περιοχές, µέσω της κατανοµής των εσόδων από τα δικαιώµατα
των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου από το 1% που ισχύει
σήµερα. 

Εµείς προχωράµε πολύ συγκεκριµένα. Έχουµε βρει τις χρη-
µατοδοτήσεις, έχουµε κατά νου σαφέστατα κάθε πτυχή της ζωής
των ανθρώπων στις πρώην λιγνιτικές περιοχές, οι οποίοι θα βρε-
θούν σε µία νέα πραγµατικότητα. Θα έλεγα ότι χρειάζεται να κά-
νετε κι εσείς λίγο την αυτοκριτική σας. 

Σας θυµίζω ότι όταν ο ΣΥΡΙΖΑ ως κυβέρνηση είχε στην ευθύνη
του αυτό το µεγάλο κοµµάτι της οικονοµίας και της προστασίας
του περιβάλλοντος, δεν είχε κάνει σχεδόν τίποτα. Πέρυσι, το
2020, προχώρησε η κατανοµή κονδυλίων, ύψους 100 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ από το λιγνιτόσηµο προς τις Περιφερειακές Ενότητες
Κοζάνης, Φλώρινας και Αρκαδίας για την περίοδο 2015 - 2018.
Δηλαδή ήλθαµε εµείς, η Νέα Δηµοκρατία, και κάναµε την κατα-
νοµή των πόρων για τα χρόνια που θα έπρεπε εσείς να είχατε
επιδείξει το ενδιαφέρον, όπως λέτε, για τους ανθρώπους αυτής
της αλλαγής. Είχατε κατανείµει µέσα σε τεσσεράµισι χρόνια
µόνο κάποια ποσά, που αφορούσαν το 2014 και µάλιστα, ως το
τέλος του 2019 δεν είχαν απορροφηθεί. 

Όπως επίσης, αναγνωρίζουµε ότι το σχέδιο δίκαιης µετάβα-
σης, που µου λέγατε και τώρα, είχε παρουσιαστεί επί ΣΥΡΙΖΑ.
Ήταν, όµως, µια έκθεση ιδεών. Δεν είχε καµµία αξιολόγηση, καµ-
µία µελέτη κόστους, οφέλους, κανένα χρονοδιάγραµµα συγκε-
κριµένων στόχων, όπως θα όφειλε να έχει ένα επιχειρησιακό
σχέδιο και µάλιστα, τόσο µεγάλης κοινωνικής και οικονοµικής
σηµασίας. 

Εµείς όµως, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας προχωράµε
µε αναλυτικότατα χρονοδιαγράµµατα, µε δεσµευτικούς όρους,
µε στοχοθεσία έχοντας πάντοτε στο µυαλό ως πρώτη προτεραι-
ότητα την ανάγκη της δίκαιης µετάβασης –αυτό που λέει ο όρος-
των ανθρώπων της δυτικής Μακεδονίας, της Αρκαδίας, από την
οικονοµία του λιγνίτη και του άνθρακα σε µία νέα πράσινη δια-
φορετική οικονοµία.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Αµυρά. Καλή συνέχεια και στους δύο.
Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 919/2-7-2021 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του
ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Παντελής απουσία ελεγκτι-
κών µηχανισµών του Υπουργείου Υγείας στις υπηρεσίες υγείας
του ιδιωτικού τοµέα».

Κύριε Τριανταφυλλίδη, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα. Δύο
λεπτά για το ξεκίνηµα και σας θυµίζω ότι πετάτε σε λίγο. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε. 
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Κύριε Υπουργέ, η επίκαιρη ερώτηση µου αφορά ένα τραγικό
γεγονός, που συγκλόνισε όχι µόνο τη Θεσσαλονίκη, αλλά όλη τη
χώρα. Προφανώς δεν προσφέρεται ούτε σε πολιτικολογίες ούτε
σε αντιπολίτευση και µε αυτήν τη διάθεση συνδροµής στο έργο
της πολιτείας, έρχοµαι στο εθνικό Κοινοβούλιο για να σας
ελέγξω, µε την έννοια της µεγιστοποίηση του παρεµβατικού ρό-
λου της πολιτείας, που πρέπει να ελέγχει ποιοι είναι αυτοί, που
προσφέρουν υπηρεσίες υγείας.

Αναφέροµαι και αυτό το επιβάλλει άλλωστε και το αντιλαµβά-
νεστε ο σεβασµός τόσο στη µνήµη της αδικοχαµένης δεκατετρά-
χρονης Γωγώς όσο και στο δράµα που βιώνει η οικογένεια της.

Ο θάνατος της δεκατετράχρονης Γωγώς από την Επανοµή της
Θεσσαλονίκης επέστη µετά από επέµβαση γαστρικού δακτυλίου
σε ιδιωτική κλινική. Οφείλω, πριν προχωρήσω στη συγκεκριµένη
ερώτησή µου να διευκρινίσω ότι σας ελέγχω, αλλά δεν επιθυµώ
να µεµφθώ συλλήβδην τον χώρο της ιδιωτικής υγείας. Υπάρχουν
ιδιώτες γιατροί, που είναι διαµάντια και πολλοί από εµάς έχουµε
εµπιστευθεί την υγεία µας στα χέρια τους και οµολογουµένως
µε εξαιρετικά αποτελέσµατα. Συζητούµε για εκείνες τις συγκε-
κριµένες περιπτώσεις και τα συγκεκριµένα περιστατικά.

Έρχοµαι, λοιπόν, στον τραγικό θάνατο της δεκατετράχρονης
που ανέδειξε –και θα ήταν καλό να ήταν εδώ και η κ. Ζέτα Μακρή
από το Υπουργείο Παιδείας- τα στερεότυπα που κυριαρχούν
στην ελληνική κοινωνία µε θύµατα παιδιά µε περιττά κιλά τα
οποία έρχονται αντιµέτωπα µε την ενδοσχολική βία, το bulling,
λόγω της παχυσαρκίας.

Δεν θα σταθώ τόσο στο πολύ λεπτό αυτό ζήτηµα, που πρέπει
να µας απασχολήσει όλους, συγκεκριµένα και συγκροτηµένα µε
άµεσες πολιτικές που αφορούν και την πολιτεία και την κοινωνία.
Θα σταθώ στα αµείλικτα ερωτήµατα, που προκύπτουν µε αφορ-
µή τον θάνατο της Γωγώς, ενός δεκατετράχρονου παιδιού, και
αφορούν την προστασία του υπέρτατου αγαθού της ζωής και
της υγείας, που είναι ευθύνη της ελληνικής πολιτείας να µερι-
µνήσει όπως επιτάσσει και το Σύνταγµα. 

Αυτό που προκύπτει, κύριε Υπουργέ, από σχετικά δηµοσιεύ-
µατα στον έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο τα οποία και καταθέτω
στα Πρακτικά είναι ότι ο ιδιώτης γιατρός ο οποίος ανέλαβε την
επέµβαση του γαστρικού δακτυλίου είχε καταδικαστεί µε αµετά-
κλητη απόφαση του Τριµελούς Εφετείου Θεσσαλονίκης από
2012 σε ποινή φυλάκισης τριών ετών µε αναστολή για ανθρωπο-
κτονία από αµέλεια µιας σαραντάχρονης τότε γυναίκας, ενώ
σύµφωνα µε την οικογένεια της δεκατετράχρονης Γωγώς υπάρ-
χουν καταγγελίες και για άλλα περιστατικά, που αφορούν τον
ίδιο ιδιώτη γιατρό.

Θα ήθελα πριν προχωρήσω και για να µην καταχραστώ την κα-
λοσύνη του αγαπητού Αντιπροέδρου και συντοπίτη µου, Απόστο-
λου Αβδελά, να ρωτήσω ευθέως: Με ποιον τρόπο το Υπουργείο
Υγείας προστατεύει τον Έλληνα πολίτη, που κάνει χρήση υπη-
ρεσιών υγείας στον ιδιωτικό τοµέα από αντίστοιχες περιπτώσεις
γιατρών οι οποίοι έχουν καταδικαστεί αµετάκλητα για ιατρικά
λάθη; Ελέγχθηκε από το Υπουργείο Υγείας ο Ιατρικός Σύλλογος
Θεσσαλονίκης ο οποίος µε τη σειρά του θα έπρεπε να ελέγξει
πειθαρχικά τον καταδικασθέντα γιατρό;

Τα καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλί-

δης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Έχω να σας αναφέρω τα εξής:
Πρώτον, από την ιστοσελίδα thetoc.gr η οποία αποκάλυψε ότι

ο γιατρός, που χειρούργησε τη δεκατετράχρονη κόρη του ιερέα
είχε αµετάκλητη καταδίκη για τον θάνατο σαρανταεννιάχρονης.
Δεύτερον, από το «Κουτί της Πανδώρας»: «Νέα εξέλιξη από τον
θάνατο της δεκατετράχρονης. Ο γιατρός που τη χειρούργησε
κατηγορείται και για τον θάνατο εικοσιτετράχρονου.» Θα το ανα-
φέρω και στη δευτερολογία µου. Τρίτον, από την ιστοσελίδα
Thesstoday.gr της Θεσσαλονίκης: «Αµετάκλητη καταδίκη για τον
θάνατο σαρανταεννιάχρονης είχε ο γιατρός, που χειρούργησε
την αδικοχαµένη Γωγώ». Και, τέταρτον, από «ΤΑ ΝΕΑ»: ««Έτσι
πέθανε η κόρη µου». Ο ιερέας µιλά για τον τραγικό θάνατο της
δεκατετράχρονης Γωγώς».

Κύριε Υπουργέ, απευθύνοµαι και στον πολιτικό, αλλά απευθύ-
νοµαι και στον γονιό. Είχαν την καλοσύνη και την ευγένεια οι γο-
νείς της αδικοχαµένης Γωγώς να επικοινωνήσουν µαζί µου. Θέλω
πραγµατικά µε αυτή την ενσυναίσθηση του γονιού που χάνει το
παιδί του, που απλά εµείς το δεχόµαστε ως γεγονός, να αντιλη-
φθούµε και να µεγιστοποιήσουµε την ευθύνη της πολιτείας και
του ελεγκτικού της ρόλου.

Παρακαλώ θερµά, λοιπόν, σ’ αυτό το πλαίσιο, να ξεχάστε τα
πολιτικό-κοµµατικά και να τοποθετηθούµε σ’ αυτό και να ακού-
σουµε συγκεκριµένα πράγµατα για το πώς σκέφτεστε, ώστε να
µην υπάρξουν και στο µέλλον άλλες αδικοχαµένες ψυχούλες.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Τριανταφυλλίδη. Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Υγείας, κ. Βασίλειος Κοντοζαµάνης.

Κύριε Κοντοζαµάνη, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα, έχετε
τρία λεπτά στη διάθεσή σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Τριανταφυλλίδη, σαφώς η συµπαράσταση όλων µας
είναι αµέριστη προς τους γονείς και την οικογένεια της δεκατε-
τράχρονης. Θέσατε πολλά ζητήµατα, τα οποία νοµίζω ότι δεν
εξαντλούνται µε την απάντηση στην επίκαιρη ερώτηση την οποία
έχετε υποβάλει. 

Θέσατε θέµατα σχολικού εκφοβισµού, θέµατα ιδιωτικού
τοµέα. Είπατε ότι υπάρχουν γιατροί. Γνωρίζουµε την άποψη της
παράταξής σας για τον ιδιωτικό τοµέα και, βεβαίως, ανοίγουν και
άλλα θέµατα, που έχουν να κάνουν µε την αξιολόγηση των για-
τρών, κ. ο. κ.. Είναι ευκαιρία να τα συζητήσουµε κάποια στιγµή,
ας µείνουµε όµως, όπως είπατε και εσείς, στη διαχείριση του
συµβάντος αυτού. 

Ρωτάτε στην ερώτησή σας µε ποιον τρόπο το Υπουργείο
Υγείας προστατεύει τον Έλληνα πολίτη. Επιτρέψτε µου εδώ να
πω ότι επειδή υπάρχει συνέχεια στη δηµόσια διοίκηση και στο
κράτος το Υπουργείο Υγείας προστατεύει τον Έλληνα πολίτη
όπως κάνει όλα τα χρόνια και όπως φαντάζοµαι θα γινόταν και
στη δική σας περίπτωση όταν ήσασταν κυβέρνηση. Υπάρχουν
νόµοι, που πρέπει να τηρούνται και βεβαίως υπάρχει και η δικαιο-
σύνη, που αναλαµβάνει σε κάθε περίπτωση να ενεργεί και να
λαµβάνει αποφάσεις. Και ασφαλώς µετά από τη µηνυτήρια ανα-
φορά, που έχουν υποβάλει οι γονείς στην αρµόδια υπηρεσία θα
περιµένουµε δικαστικά να διευκρινιστεί εάν και ποια αδικήµατα
ποινικά στοιχειοθετούνται στη συγκεκριµένη περίπτωση. 

Η πολιτεία και η Κυβέρνηση κάθε φορά έχει χρέος να παρα-
κολουθεί και να επαναξιολογεί τις διαδικασίες και τους µηχανι-
σµούς µε τους οποίους γίνονται οι διάφοροι έλεγχοι. Αναφορικά
µε τον τρόπο που το Υπουργείο Υγείας προστατεύει τον Έλληνα
πολίτη, που κάνει χρήση των υπηρεσιών υγείας στον ιδιωτικό
τοµέα από αντίστοιχες περιπτώσεις γιατρών, που έχουν καταδι-
καστεί αµετάκλητα για ιατρικά λάθη να σας πω, πρώτον, ότι η ια-
τρική δράση εµπεριέχει τον κίνδυνο είτε της επιπλοκής είτε του
ιατρικού λάθους ανεξαρτήτως αν λαµβάνει χώρα στο δηµόσιο ή
στον ιδιωτικό τοµέα και ενώ η επιπλοκή σχετίζεται µε τον αστάθ-
µητο παράγοντα του ανθρώπινου οργανισµού ή την έκβαση µιας
παθολογικής κατάστασης το ιατρικό λάθος έχει να κάνει µε την
απόκλιση από το µέτρο επιµέλειας, που πρέπει να επιδεικνύει ο
γιατρός της αντίστοιχης ειδικότητας και µπορεί να είναι συγγνω-
στή ή όχι.

Δεύτερον, σε σχέση µε τους γιατρούς του ιδιωτικού τοµέα της
υγείας αρµόδιοι, όχι ποινικά, διοικητικά, πειθαρχικά είναι οι ια-
τρικοί σύλλογοι µέσω των πειθαρχικών τους οργάνων και η πο-
λιτεία σε κάθε περίπτωση οφείλει να έχει διαµορφώσει ένα
αυστηρό πλαίσιο για τον αποτελεσµατικότερο έλεγχο και την πει-
θαρχική αντιµετώπιση της επαγγελµατικής τους δράσης στις πε-
ριπτώσεις, που αυτή δεν συνάδει µε την αξιοπρέπεια του ιατρι-
κού επαγγέλµατος, την ιατρική ηθική, την επιστήµη και τη δεον-
τολογία.

Άλλος ένας ελεγκτικός µηχανισµός, που η πολιτεία έχει στη
διάθεσή της είναι η Εθνική Αρχή Διαφάνειας, δηµιούργηµα της
σηµερινής Κυβέρνησης, η οποία στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων
της έχει εκδώσει πλείστα πορίσµατα, ενώ η διερεύνηση πολλών
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άλλων υποθέσεων είναι σε εξέλιξη. 
Πολύ σηµαντική, σε σχέση µε την ερώτηση σας, είναι και η δυ-

νατότητα που έχει αναγνωριστεί στο πειθαρχικό συµβούλιο του
εκάστοτε αρµόδιου ιατρικού συλλόγου να εισηγηθεί στον Πανελ-
λήνιο Ιατρικό Σύλλογο µε αιτιολογηµένη απόφασή του και έπειτα
από ακρόαση του εµπλεκόµενου γιατρού την προσωρινή κατ’
αρχάς αναστολή άσκησης του ιατρικού επαγγέλµατος όταν
υπάρχει κίνδυνος διάπραξης από καταδικασµένο ιατρό νέων αδι-
κηµάτων υπάρχει κίνδυνος και ανάγκη προστασίας για τη δηµό-
σια υγεία και υπάρχει κίνδυνος για τους ασθενείς. Εξυπακούεται,
βεβαίως, ότι τόσο για την εισήγηση της επιβολής του µέτρου της
προσωρινής αναστολής όσο και για την επιβολή του θα πρέπει
να αξιοποιούνται επαρκή, συγκεκριµένα και τεκµηριωµένα στοι-
χεία, που στοιχειοθετούν επαρκώς τους λόγους. Αυτά σε ό,τι
αφορά το πλαίσιο.

Νοµίζω ότι εδώ είµαστε, εφόσον το πλαίσιο αυτό χρειάζεται
επικαιροποίηση ή εκσυγχρονισµό, να καταλήξουµε µε συναίνεση
-νοµίζω ότι όλοι είµαστε στην ίδια πλευρά σε ό,τι αφορά τέτοια
γεγονότα, όλοι θέλουµε η ιατρική πράξη να διεξάγεται µε ασφά-
λεια και βεβαίως προς όφελος των ασθενών- να δούµε σηµεία
βελτίωσης. 

Σε ό,τι αφορά το δεύτερο σκέλος της ερώτησής σας για το αν
ελέγχθηκε από το Υπουργείο Υγείας ο Ιατρικός Σύλλογος Θεσ-
σαλονίκης, ο οποίος µε τη σειρά του θα έπρεπε να ελέγξει πει-
θαρχικά τον καταδικασθέντα γιατρό, θα ήθελα να σηµειώσω τα
ακόλουθα σύµφωνα πάντα µε την ενηµέρωση την οποία έχουµε
λάβει. Δεν έχουν υποβληθεί καταγγελίες για τον συγκεκριµένο
γιατρό στον Ιατρικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης, εκτός από µία το
2006. Ούτε καν για το περιστατικό της δεκατετράχρονης δεν εκ-
κρεµεί καταγγελία στον Ιατρικό Σύλλογος Θεσσαλονίκης.

Επιπλέον, δεν έχει υπάρξει ακόµα σχετική ενηµέρωση από τις
δικαστικές ή εισαγγελικές αρχές προς τον Ιατρικό Σύλλογο Θεσ-
σαλονίκης σε συνέχεια της µηνυτήριας αναφοράς, που κατέθε-
σαν οι γονείς προκειµένου να προβεί στην άσκηση των κατά νόµο
αρµοδιοτήτων του. 

Η απόφαση του Τριµελούς Εφετείου Θεσσαλονίκης το 2012
δεν περιήλθε εις γνώση του Ιατρικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης
αρµοδίως από τον αρµόδιο εισαγγελέα, παρά το γεγονός ότι
είναι θεσπισµένη υποχρέωση του τελευταίου να ανακοινώνει
αµελλητί τον Πρόεδρο του οικείου ιατρικού συλλόγου και µάλι-
στα, µε πρόσφατη νοµοθετική παρέµβαση έχει προβλεφθεί εκ
νέου η υποχρέωση των ποινικών δικαστηρίων να αποστέλλουν
αµελλητί σε νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, όπως είναι οι ια-
τρικοί σύλλογοι, αντίγραφα των αµετάκλητων καταδικαστικών
αποφάσεων που αφορούν επαγγελµατίες υγείας. 

Επιτρέψτε µου να πω – και λόγω της ερώτησής σας, έχετε ανα-
φερθεί και στο παρελθόν στο περιστατικό αυτό- έχει παρατηρη-
θεί ότι και σε άλλες περιπτώσεις κάποια βουλεύµατα, καταδικα-
στικές ή απαλλακτικές αποφάσεις και κάποιες ποινικές διώξεις
ή εγκλήσεις κατά γιατρών δεν έχουν ανακοινωθεί στον Ιατρικό
Σύλλογο Θεσσαλονίκης και έχει επιδιωχθεί συνάντηση του Προ-
έδρου του Ιατρικού Συλλόγου µε τον Πρόεδρο του τριµελούς
συµβουλίου διεύθυνσης Εφετείου Θεσσαλονίκης για το ζήτηµα
αυτό. Είχε ζητηθεί µάλιστα και από τον Ιατρικό Σύλλογο Θεσσα-
λονίκης εγγράφως να εκλείψουν αυτά τα κενά στην ενηµέρωση. 

Ολοκληρώνοντας, κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω ότι η πολιτεία
στο σύνολό της έχει ελεγκτικούς µηχανισµούς, όπως και ανθρώ-
πους τους στελεχώνουν, οι οποίοι εργάζονται έτσι ώστε οι συµ-
πολίτες µας να µπορούν σε κάθε περίπτωση να έχουν την
ασφάλεια ότι οι νόµοι και οι διαδικασίες που τους διέπουν τη-
ρούνται στο ακέραιο. Είµαι βέβαιος, το επαναλαµβάνω, ότι οι µη-
χανισµοί αυτοί είναι επαρκείς όπως και το πλαίσιο, που τους
διέπει είναι πυκνό και αυστηρό και εφόσον χρειαστεί να προ-
βούµε σε κάποιον εκσυγχρονισµό του θεσµικού αυτού πλαισίου,
βεβαίως και είµαστε εδώ πέρα. 

Ας αφήσουµε τη δικαιοσύνη να κάνει το έργο της και σε ό,τι
αφορά τις αρµοδιότητες του Υπουργείου Υγείας θα γίνει ό,τι
προβλέπει, βεβαίως, η νοµοθεσία. Να τονίσω ότι περικλείουµε
µε τη δέουσα εµπιστοσύνη τους ιατρικούς συλλόγους και θα
εξαντλήσουµε κάθε αυστηρότητα και πειθαρχικό µέτρο σε περι-
πτώσεις που παρατηρούνται παρανοµίες και άλλες αποκλίσεις

από νόµους και διατάξεις.
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Τριανταφυλ-

λίδη, και για σας τρία λεπτά. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ειλικρινά

χρειάστηκε εννιά λεπτά ο κύριος Υπουργός για να µας πει κατ’
ουσίαν ότι ο εισαγγελέας από το Δικαστικό Μέγαρο της Θεσσα-
λονίκης δεν επικοινώνησε µε τον ιατρικό σύλλογο γιατί δεν του
ανακοίνωσε την απόφαση. Κατάλαβα σωστά, κύριε Υπουργέ;
Αυτό είπατε;  Κύριε Υπουργέ, αυτό είπατε; Γιατί δεν σας άκουγα. 

Δηλαδή, έχουν περάσει εννιά χρόνια από την αµετάκλητη δι-
καστική εφετειακή απόφαση του 2012 και σήµερα, 10 Ιουλίου του
2021, δεν έχει ενηµερώσει ο αρµόδιος εισαγγελέας για τη συγ-
κεκριµένη αµετάκλητη δικαστική απόφαση; Κι έτσι όλα αυτά τα
οκτώ χρόνια µπορεί ο συγκεκριµένος ιατρός και χειρουργεί; 

Κοιτάξτε, κύριε Υπουργέ. Είµαστε µε την ίδια πλευρά. Έχουµε
την αυξηµένη ευθύνη και ευαισθησία ως εκπρόσωποι του κό-
σµου, που διεκδικεί µία απάντηση. 

Είµαι σαφής. Κύριε Κοντοζαµάνη, κοιτάξτε µε σας παρακαλώ.
Έπρεπε ο συγκεκριµένος γιατρός να χειρουργεί µετά από την
αµετάκλητη εφετειακή δικαστική απόφαση; Ναι ή όχι; Περιµένω
από τον Υπουργό Υγείας να µου πει, ναι είχε τη δυνατότητα ή όχι
δεν είχε τη δυνατότητα. Αυτό που λέτε ότι από το 2012 ο αρµό-
διος εισαγγελέας δεν ενηµέρωσε µετά από εννέα χρόνια τον Ια-
τρικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης για να πράξει τα δέοντα ως ορίζει
το καταστατικό του, ο Κώδικας Δεοντολογίας κ.λπ., κατ’ αρχάς
έπρεπε να εξοργίσει όλους τους ιδιώτες γιατρούς οι οποίοι κά-
νουν σωστά, σοβαρά και συγκροτηµένα τη δουλειά τους και την
εργασία τους και γι’ αυτό οι πολίτες τους σέβονται, τους εκτι-
µούν και τους επιλέγουν. Είναι αδιανόητο!

Καλά, δεν άκουσαν την απόφαση. Τα δηµοσιεύµατα δεν τα
είδαν στο διαδίκτυο; Και δεν είναι µία. Είναι τρεις οι περιπτώσεις
µαζί µε την περίπτωση της αδικοχαµένης Γωγώς. Είναι η µία του
2012, που την ανέφερα µέσα από το δηµοσίευµα. Η δεύτερη
είναι του 2017 µε τον ίδιο γιατρό. Και υπάρχει η περίπτωση µε
τον ίδιο γιατρό το 2021. Η πρώτη περίπτωση είναι αµετάκλητη
καταδίκη, εφετειακή απόφαση. Στην δεύτερη το 2017 νοµίζω ότι
η κατηγορία είναι από ένα χωριό των Σερρών. Εάν είχα µπροστά
µου τα δηµοσιεύµατα, θα σας το έλεγα. Τα έδωσα ήδη στα Πρα-
κτικά. Και το τρίτο είναι από την Επανοµή Θεσσαλονίκης. 

Και σας είπα από την πρώτη στιγµή ούτε αντιπολίτευση, ούτε
αντιπολίτευση στην αντιπολίτευση. Γιατί αναφέροµαι στο 2012,
το 2017 και δεν µε ενδιαφέρει ποιος ήταν κυβέρνηση και τι έκανε
και ποιος ήταν Υπουργός. Καθόλου δεν µε ενδιαφέρει. Με ενδια-
φέρει εάν η πολιτεία έχει ελεγκτικούς µηχανισµούς. 

Με κάνετε και φωνάζω και δεν θέλω. Σήµερα από σεβασµό στη
µνήµη του δεκατετράχρονου παιδιού δεν ήθελα να φωνάξω.
Αλλά αυτά που µας λέτε είναι συγκλονιστικά. Δεν ξέρω, οι συνά-
δελφοί µου δηµοσιογράφοι στην Αίθουσα των κοινοβουλευτικών
συντακτών εάν άκουσαν αυτό που είπατε, ότι από το 2012 ο αρ-
µόδιος εισαγγελέας δεν είχε ενηµερώσει εννέα χρόνια µετά τον
Ιατρικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης για την αµετάκλητη δικαστική
απόφαση. Αυτό σας καλύπτει εσάς; 

Και ρωτώ, κλείνοντας και θέλω µία σαφή απάντηση από τον
Υπουργό Υγείας της Ελληνικής Δηµοκρατίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ναι κλείστε γιατί τρεις
φορές το είπατε.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ο συγκεκριµένος –που
µπορεί να είναι και άλλοι συγκεκριµένοι, εµένα δεν µε ενδιαφέ-
ρει, ούτε τον ξέρω τον άνθρωπο, ούτε τον στοχοποιώ ούτε τί-
ποτα- µπορούσε να εκτελεί ιατρικές πράξεις; Πιθανόν να είναι
και άλλοι. Το λέω και το επισηµαίνω ότι σε ένα σύγχρονο, σο-
βαρό, ευρωπαϊκό κράτος υπάρχουν θεσµοί και συγκεκριµένα
πρωτόκολλα διασφάλισης της υγείας των πολιτών. Δεν είναι
πάµε στο άγνωστο µε βάρκα την ελπίδα, µπαίνω στο χειρουργείο
και δεν ξέρω εάν θα βγω! Και γι’ αυτό φροντίζει η πολιτεία, είτε
µε τη Νέα Δηµοκρατία είτε µε τον ΣΥΡΙΖΑ είτε µε το ΚΚΕ Μ-Λ είτε
µε οποιοδήποτε κόµµα, δεν µε ενδιαφέρει. Με ενδιαφέρουν οι
ψυχούλες των παιδιών και των ανθρώπων που µπαίνουν εκεί, που
δεν πρέπει να είναι σε ένα status quo όπου όλα χάνονται στην
γραφειοκρατία.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κύριε
Τριανταφυλλίδη.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Κλείνω, γιατί υπάρχει χιο-
νοστιβάδα καταγγελιών µε αφορµή το συγκεκριµένο περιστα-
τικό. Είναι ο θάνατος του εικοσιτετράχρονου από την Καβάλα
πριν από τέσσερα χρόνια µε την δικάσιµο να έχει οριστεί το φθι-
νόπωρο. Και εσείς ως Υπουργός Υγείας ελέγξατε τον Ιατρικό
Σύλλογο Θεσσαλονίκης; Δεν ξέρω ποιος είναι. Είναι ο κ. Εξαδά-
κτυλος Πρόεδρος; Νοµίζω ότι ήταν παλιά ο κ. Εξαδάκτυλος. Να
πείτε «ελάτε εδώ παλικάρια, συνάδελφοι γιατροί. Πέρασαν εννέα
χρόνια, το διαβάσατε στον Τύπο και ένας δεν φιλοτιµήθηκε να
πει κάτι;». Είναι ένας, µεµονωµένο περιστατικό; Είναι δύο, τρείς;
Εδώ τιµάµε τους Έλληνες γιατρούς γιατί είναι γνωστοί σε όλο
τον κόσµο και σε όλο τον πλανήτη για την αξιοσύνη τους. Ειλι-
κρινά µένω άναυδος, ενεός. Δηλαδή ζούµε από τύχη; Τι ακριβώς
γίνεται;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κύριε
Τριανταφυλλίδη. 

Τον λόγο έχει ο κ. Κοντοζαµάνης για τρία λεπτά για να απαν-
τήσει.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Θέσατε ένα ερώτηµα το οποίο είναι εύλογο. Εάν µπορεί κά-
ποιος ο οποίος έχει καταδικαστεί µε αµετάκλητη απόφαση να συ-
νεχίζει σήµερα να ασκεί το επάγγελµα του γιατρού και να
χειρουργεί. Εδώ τώρα πάµε σε θέµατα τόσο της νοµικής επιστή-
µης όσο και της ιατρικής και τα ιατρικά λάθη άπτονται και της
νοµικής επιστήµης και της ιατρικής. Γιατί στο πλαίσιο της διοι-
κητικής και πειθαρχικής διαδικασίας σπάνια αξιολογούνται κά-
ποια περιστατικά ως ιατρική αµέλεια και συνήθως ασθενείς -ή
οικείοι αυτών- οι οποίοι έχουν υποστεί κάποιο ιατρικό σφάλµα
αναγκάζονται να προσφύγουν δικαστικά και δικαιώνονται µετά
από µακροχρόνιες και τραυµατικές για το κύρος των εµπλεκό-
µενων γιατρών, διαµάχες. Σε έναν διαφορετικό κόσµο, ίσως κά-
ποτε να αποτελεί επιδίωξη του ιατρικού κόσµου να πάρει στα
χέρια του το ζήτηµα της αξιολόγησης των ιατρικών λαθών για να
αναχαιτιστεί η αύξηση των λαθών που παρατηρείται. 

Επιτρέψτε µου να χρησιµοποιήσω εδώ το µοντέλο της Γερµα-
νίας, όπου στους ιατρικούς συλλόγους έχουν συσταθεί ανεξάρ-
τητες επιτροπές µε διεπιστηµονική σύνθεση, στις οποίες µπο-
ρούν να προσφεύγουν ασθενείς, που θεωρούν ότι έχουν υποστεί
κάποιο ιατρικό λάθος και οι οποίες κάνουν µία πρώτη αξιολό-
γηση των δεδοµένων, που τίθενται υπ’ όψιν και γνωµοδοτούν
σχετικά και η θετική αυτή γνωµοδότηση αποτελεί πρόκριµα για
την προσφυγή στα δικαστήρια. 

Σε σχέση µε το οικείο πλαίσιο, στη χώρα µας η καταδίκη για
ανθρωποκτονίες, σωµατική βλάβη από αµέλεια δεν προβλέπεται
ως λόγος για την ανάκληση της άδειας άσκησης επαγγέλµατος
και κατ’ αντιστοιχία η άσκηση ποινικής δίωξης δεν επιφέρει ανα-
στολή της βεβαίωσης ή άσκησης του επαγγέλµατος. Θα µπο-
ρούσε, βεβαίως, να οδηγήσει στην αναστολή της άσκησης από
τον Πανελλήνιο Ιατρικό Σύλλογο εάν θεµελιωνόταν κίνδυνος για
τους ασθενείς. Και µία καταδίκη για ιατρικό σφάλµα δεν θα αρ-
κούσε άνευ άλλων στοιχείων. Εποµένως, ακόµη και αν ένας ια-
τρικός σύλλογος ήθελε να ενεργοποιήσει αυτήν τη δυνατότητα,
θα έπρεπε να είναι πολύ σοβαρά τεκµηριωµένη. Αυτά σε ό,τι
αφορά στο θεσµικό πλαίσιο.

Και επειδή αναφερθήκατε στην απόφαση του δικαστηρίου,
αυτή είναι η ενηµέρωση την οποία έχουµε. Σας είπα ότι -και λόγω
της ερώτησής σας- το εξετάζουµε το θέµα και σε κάθε περί-
πτωση η πολιτεία θα λάβει όλα τα µέτρα που της παρέχει το θε-
σµικό πλαίσιο, προκειµένου να διασφαλίσει ότι και έλεγχος της
περίπτωσης γίνεται και όλες οι πειθαρχικές διαδικασίες γίνονται
κανονικά. Ήµουν σαφής και νοµίζω ότι τα έχω εξηγήσει πλήρως,
κύριε Τριανταφυλλίδη. Δεν είναι ο χώρος  και ο χρόνος να παί-
ζουµε µε τις ψυχές νεκρών συµπολιτών µας και να προσπαθούµε
να εκµεταλλευτούµε επικοινωνιακά τέτοια ζητήµατα. Σας είπα τι
έχει γίνει, τι προβλέπει το θεσµικό πλαίσιο και τι έχει κάνει η πο-
λιτεία από την πλευρά της. 

ΠΡΟΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Υπουργέ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Μισό λεπτό, κύριε Πρό-
εδρε. 

ΠΡΟΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Τριανταφυλλίδη,
καλό ταξίδι σας εύχοµαι και να πάνε όλα καλά!

Προχωράµε στην πρώτη µε αριθµό 915/2-7-2021 επίκαιρη
ερώτηση του πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του ΣΥ-
ΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Τρύφωνα Αλεξιάδη προς τον
Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Η Κυβέρνηση καθυστερεί τη λειτουρ-
γία του νέου Κέντρου Υγείας Κερατσινίου και δεν προβαίνει σε
µόνιµες προσλήψεις ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού».

Κύριε Αλεξιάδη, καλή εβδοµάδα. Έχετε τον λόγο για δύο λεπ-
τά.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πριν ξεκινήσω θέλω να εκφράσω τα θερµά µου συλλυπητήρια

ως Βουλευτής Β’ Πειραιά για την απώλεια του πρώην Βουλευτή
και πρώην Υπουργού και στελέχους της Βουλής για πολλά χρό-
νια, σε πάρα πολλές θέσεις, Τάσου Νεράντζη, ενός ανθρώπου ο
οποίος τίµησε τις γειτονιές του Πειραιά, µεγάλωσε σε αυτές τις
περιοχές και αν κάποιος ζητούσε µε δύο λόγια να πω γι’ αυτόν
κάτι, θα έλεγα πολιτική αξιοπρέπεια. Δίδαξε σε όλους µας πολι-
τική αξιοπρέπεια!

Έρχοµαι στο άχαρο καθήκον να αναλύσω πολύ συνοπτικά την
επίκαιρη ερώτηση την οποία σας έχω καταθέσει, κύριε Υπουργέ. 

Καταθέσαµε την επίκαιρη ερώτηση προς το Υπουργείο σας
πρώτα απ’ όλα για λόγους κοινοβουλευτικής τάξης, διότι έχουµε
καταθέσει γραπτή ερώτηση είκοσι εννέα Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ,
αλλά και ένας Βουλευτής του ΜέΡΑ25 για το θέµα αυτό και απα-
ξιώσατε ως Υπουργείο Υγείας να µας απαντήσετε. Αυτό το
αφήνω στην κρίση των πολιτών και στην κρίση των όσων κατη-
γορούσαν το ΣΥΡΙΖΑ για αντίστοιχες πρακτικές. Διότι αν δείτε τα
στατιστικά της Βουλής θα δείτε το τι έκανε ο Αλεξιάδης όταν είχε
την αντίστοιχη θέση. 

Στην επίκαιρη ερώτηση σας καλούµε να δεσµευτείτε, όχι µε
επικοινωνιακά πυροτεχνήµατα και µε γενικές αοριστολογίες, ότι
κάποτε θα γίνει κάτι. Σας καλούµε να δεσµευτείτε σε κάτι συγ-
κεκριµένο, δηλαδή πότε θα έχουµε την άµεση εικοσιτετράωρη
λειτουργία του Κέντρου Υγείας Κερατσινίου, στελεχωµένο µε µό-
νιµο απαραίτητο ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό. Δεν διεκ-
δικούµε, κύριε Υπουργέ, ως ΣΥΡΙΖΑ την πατρότητα και την ολο-
κλήρωση του έργου. Έγινε ξεκινώντας από πολύ παλιά. Θέλουµε
να συγχαρούµε δηµόσια για άλλη µια φορά τον Δήµο Κερατσι-
νίου και το Δήµαρχο Χρήστο Βρεττάκο που µια πολύ καλή ανάρ-
τησή του στις 7 Ιουλίου απεικονίζει πλήρως την πορεία του
έργου. Και θέλουµε να συγχαρούµε και τον δήµο διότι κατάφερε
σε µια πολύ δύσκολη περίοδο, µε µια σύµβαση που υπογράφηκε
τον Δεκέµβριο του 2018 να παραδώσει το έργο. 

Σας θυµίζω ότι εσείς ο ίδιος εµφανιστήκατε στην περιοχή και
βγάλατε φωτογραφίες για τα ζητήµατα αυτά και τάξατε στο
κόσµο ότι το επόµενο χρονικό διάστηµα θα έχει λυθεί το ζήτηµα
και δεν θα έχουµε προβλήµατα και θα έχει στελεχωθεί πλήρως
µέχρι τέλος Μαΐου το έργο. Δυστυχώς, δεν καταφέρατε να το
κάνετε αυτό. 

Θα αναπτύξω στον υπόλοιπο χρόνο που έχω στη διάθεσή µου,
γιατί θέλω να σεβαστώ το Προεδρείο, τα υπόλοιπα επιχειρήµατα.
Αυτό που σας ζητάµε είναι να πείτε µια συγκεκριµένη ηµεροµηνία
που θα λειτουργήσει το κέντρο υγείας µε µόνιµο προσωπικό και
όχι µε προσωπικό το οποίο θα µεταφέρεται από άλλες δοµές
υγείας είτε του Πειραιά είτε της υπόλοιπης περιοχής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Αλεξιάδη.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Βασίλης
Κοντοζαµάνης.

Ορίστε, κύριε Κοντοζαµάνη, έχετε τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Αλεξιάδη, η επίκαιρη ερώτηση συζητείται λίγες ηµέρες

αφότου ο Πρωθυπουργός της χώρας εγκαινίασε το Κέντρο
Υγείας Κερατσινίου και είµαστε πιστοί στις δεσµεύσεις που ανα-
λάβαµε τόσο απέναντι στον Δήµαρχο Κερατσινίου όσο και απέ-
ναντι στους πολίτες της περιοχής προκειµένου να λειτουργήσει.
Και είπαµε ότι ό,τι εγκαινιάζουµε είναι πλήρως στελεχωµένο προ-
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κειµένου να αποδοθεί αµέσως στους πολίτες και να παρέχει υπη-
ρεσίες υγείας. Και το Κέντρο Υγείας Κερατσινίου πραγµατικά θα
αποτελεί ένα κόσµηµα τόσο για την περιοχή όσο και για το
Εθνικό Σύστηµα Υγείας και ένα µοντέλο λειτουργίας της πρωτο-
βάθµιας φροντίδας υγείας. 

Γνωρίζετε άλλωστε, γιατί έχετε θητεύσει στην προηγούµενη
Κυβέρνηση, ότι για να έχουµε µόνιµες θέσεις πρέπει να υπάρχει
οργανισµός στον οποίον προχωράµε, διότι περιµέναµε κάποιες
θεσµικές παρεµβάσεις έτσι ώστε να ολοκληρωθεί και ο οργανι-
σµός του Υπουργείου. Γι’ αυτόν τον λόγο στελεχώσαµε µε επι-
κουρικό προσωπικό το Κέντρο Υγείας Κερατσινίου και µε δεδο-
µένη την επιθυµία µας να λειτουργήσει το συντοµότερο δυνατό
προβήκαµε σε συγκεκριµένες ενέργειες. Ο αριθµός των οργανι-
κών θέσεων είναι δεκαέξι. Υπηρετούν εννέα αυτή τη στιγµή. Οι
υπηρετούντες γιατροί είναι επικουρικοί γιατροί και προσλήφθη-
καν στο Κέντρο Υγείας Δραπετσώνας προκειµένου να καλύψουν
τις ανάγκες του Κέντρου Υγείας Κερατσινίου γιατί σας είπα ότι
ήταν µία δοµή που δεν είχε ξεκινήσει ακόµη να λειτουργεί. 

Από τις πενήντα πέντε θέσεις νοσηλευτικού και λοιπού προ-
σωπικού, οι είκοσι επτά ήδη υπηρετούν και µικρός αριθµός εξ
αυτών είναι και πάλι υπάλληλοι του Κέντρου Υγείας Δραπετσώ-
νας.

Μεταφέρθηκαν στο Κέντρο Υγείας Κερατσινίου για να µετα-
φέρουν τη γνώση τους, την εµπειρία τους και την τεχνογνωσία
τους, έτσι ώστε να λειτουργήσει άµεσα, γρήγορα, µε ασφάλεια
και µε επάρκεια το Κέντρο Υγείας Κερατσινίου. Έχουµε και έν-
τεκα θέσεις ιατρών κλάδου ΕΣΥ υπό διορισµό. 

Το προσωπικό εκπαιδεύτηκε από έµπειρους νοσηλευτές προ-
ερχόµενους από νοσοκοµεία της 2ης ΥΠΕ τόσο στις διαδικασίες
λειτουργίας του κέντρου όσο και στη χρήση του σύγχρονου ια-
τροτεχνολογικού εξοπλισµού. 

Αυτά τα λέω γιατί είναι λογικό ένα κέντρο υγείας να µην µπορεί
να ξεκινήσει άµεσα τη λειτουργία του και αυτή να είναι και εικο-
σιτετράωρη. Θα σας απαντήσω και γι’ αυτό. Στη διεύθυνση πρέ-
πει να γίνουν δοκιµασίες, να µπει σε µία ροή το κέντρο και ούτω
καθεξής. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Η διεύθυνση πληροφορικής της 2ης Υγειονοµικής Περιφέρειας
εκτέλεσε και συνεχίζει να εκτελεί δοκιµές του πληροφοριακού
συστήµατος του κέντρου υγείας και κάνει τις απαραίτητες ρυθ-
µίσεις. Επίσης, η τεχνική υπηρεσία ολοκληρώνει τους ελέγχους
στο αυτοµατοποιηµένο σύστηµα ελέγχου λειτουργιών των ηλε-
κτροµηχανολογικών εγκαταστάσεων. 

Η αρχική τροφοδοσία του κέντρου υγείας σε µέσα ατοµικής
προστασίας, σε αναλώσιµα και σε ιατρικά εργαλεία έχει πραγ-
µατοποιηθεί από τα αποθέµατα της 2ης Υγειονοµικής Περιφέ-
ρειας και υπάρχει και συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα λειτουρ-
γίας, πέρα από την τελική τακτοποίηση των χώρων και την
έναρξη της καθηµερινής λειτουργίας που είναι ήδη σε εφαρµογή
από τις 7.30’-22.30’ εκτός Σαββατοκύριακου. Αυτή τη στιγµή
προσέρχονται περιστατικά χωρίς ραντεβού από τις 8.00’- 22.00’,
ενώ παράλληλα παρέχει και την τηλεφωνική γραµµή για κλείσιµο
ραντεβού τις επόµενες εβδοµάδες.

Ο προγραµµατισµός είναι ότι από το διάστηµα 5 Ιουλίου έως
23 Ιουλίου θα υπάρξει πιλοτική λειτουργία του κέντρου υγείας
µε ραντεβού. Την εβδοµάδα από 26 έως 30 Ιουλίου θα έχουµε
αξιολόγηση των αποτελεσµάτων αυτής της πιλοτικής λειτουρ-
γίας και λήψη διαρθρωτικών µέτρων, ενώ θα γίνουν και ενέργειες
για τη διασύνδεση µε το σύστηµα της ΗΔΙΚΑ, µε σκοπό την έν-
ταξη στο σύστηµα ραντεβού της ΗΔΙΚΑ του συστήµατος του
Κέντρου Υγείας Κερατσινίου, γεγονός που ελπίζουµε να γίνει την
1η Αυγούστου. Την 1η Σεπτεµβρίου προγραµµατίζουµε την επέ-
κταση της λειτουργίας και τα Σαββατοκύριακα από τις 8 το πρωί
ως τις 2 το µεσηµέρι και από την 1η Οκτωβρίου τη διεύρυνση
του ωραρίου λειτουργίας τα Σαββατοκύριακα έως τις 22.00’ µετά
µεσηµβρίας.

Επίσης, µε την κατανοµή των εννιακοσίων δέκα θέσεων δια-
φόρων κλάδων και ειδικοτήτων σε φορείς του Υπουργείου Υγείας
και µε την ολοκλήρωση της διαδικασίας πρόσληψης τεσσάρων
χιλιάδων υπαλλήλων νοσηλευτικής κατηγορίας µε την έγκριση

του οργανισµού του κέντρου υγείας θα µας δοθεί η δυνατότητα
σε επόµενο χρόνο, σύντοµα, πληρώνοντας τις θέσεις αυτές να
βάλουµε σε εικοσιτετράωρη εφηµεριακή λειτουργία το Κέντρο
Υγείας Κερατσινίου.

Και θα επαναλάβω, για µία ακόµη φορά, ότι η λειτουργία του
κέντρου υγείας είναι απόδειξη ότι η Κυβέρνηση παραµένει πιστή
στις δεσµεύσεις της για ένα ολοκληρωµένο σύστηµα πρωτοβάθ-
µιας φροντίδας υγείας και, βεβαίως, πως ό,τι λειτουργεί θα είναι
και στελεχωµένο, έτσι ώστε να εξυπηρετούνται οι κάτοικοι της
συγκεκριµένης περιοχής, αλλά και της ευρύτερης περιοχής, διότι
πρόκειται για µία µεγάλη περιοχή. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Υπουργέ.
Ορίστε, κύριε Αλεξιάδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ για την απάντηση. Νοµίζω ότι θα

µείνει και αυτή στα κοινοβουλευτικά χρονικά. Η απάντησή σας
είναι πως κάποτε θα γίνει κάτι, χωρία καµµία συγκεκριµένη ηµε-
ροµηνία! Πείτε µας µία συγκεκριµένη ηµεροµηνία! Σε πέντε χρό-
νια θα τελειώσετε τον οργανισµό; Σε δύο µήνες θα τελειώσετε
τον οργανισµό; Πείτε µας µία ηµεροµηνία! Το οικονοµικό επιτε-
λείο σας πέφτει έξω σε όλες τις προβλέψεις. Το επιτελείο του
Υπουργείου Υγείας δεν µπορεί να κάνει µία πρόβλεψη;  

Στις 14 Ιουνίου βγάλατε µία καταπληκτική απόφαση για το Κέν-
τρο Υγείας Κερατσινίου, για να καλύψετε την επικοινωνιακή προ-
σπάθεια του κ. Μητσοτάκη να φανεί στη Β’ Πειραιά. Και έκανε
ένα πολύ καλό γκάλοπ, γιατί έπρεπε να φέρει τεράστια αστυνο-
µικές δυνάµεις για να µπορέσει να µπει και να κάνει αυτά που
έκανε µέσα στο κέντρο υγείας. Θα πω αµέσως µετά γι’ αυτό.

Σε αυτή την απόφαση για το κέντρο υγείας…
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Σήµερα είναι…(δεν ακούστηκε)
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ: Θα σας πω αµέσως. Μη βιάζεστε.
Σε ό,τι αφορά στο θέµα του κέντρου υγείας, στην απόφαση

έχετε φέρει προσωπικό από όλες τις δοµές υγείας του Πειραιά,
από τον Άγιο Ιερόθεο, από το Τζάνειο, από το Περιστέρι, ακόµα
και από την Αίγινα. Από την Κρήτη ή από την Αρκαδία δεν φέρατε
ακόµα, αλλά φαντάζοµαι ότι σε επόµενο στάδιο θα φτάσετε και
εκεί. Όµως, το καταπληκτικό είναι ότι τα κάνατε όλα αυτά για να
φέρετε τον κ. Μητσοτάκη να κάνει δήθεν τα εγκαίνια και να πει
ότι είναι και πλήρως στελεχωµένο. Μα, απ’ αυτά που είπατε εσείς
και από τα δεδοµένα που προκύπτουν, δεν είναι στελεχωµένο.
Έχετε αποδυναµώσει άλλες δοµές υγείας για να φέρετε εκεί και
λέτε ότι είναι πλήρως στελεχωµένο.

Και το καταπληκτικό είναι κάτι το οποίο δεν το τραβήξαµε
εµείς από κρυφή κάµερα, αλλά είναι σε βίντεο του Αθηναϊκού
Πρακτορείου Ειδήσεων. Πηγαίνετε τον Πρωθυπουργό εκεί, σε
µία δοµή υγείας, σε µία κρίσιµη περίοδο, βλέπει µία νοσοκόµα
ντυµένη όχι µε το ταγιέρ της και µε ενδυµασία περιπάτου ή βρα-
δινής εξόδου, αλλά µε ενδυµασία εργασίας και ρωτάει το κατα-
πληκτικό: «Και πώς βρέθηκες εδώ;». Έτσι της λέει. Δηλαδή,
επειδή ο ίδιος έχει καταλάβει επικοινωνιακά τι έχει γίνει και ότι
θα αναρτήσουν το βίντεο, ρωτά ο Πρωθυπουργός της χώρας µια
ηρωική νοσηλεύτρια: «Και πώς βρέθηκες εδώ;».

Καταλαβαίνω τις ανάγκες της προπαγάνδας σας, αλλά εδώ
πλέον είναι µία περιοχή που δεν περνάει η προπαγάνδα. Η Β’ Πει-
ραιά και οι γειτονιές της έδωσαν πρώτη δύναµη τον ΣΥΡΙΖΑ και
θα µεγαλώσουν τα ποσοστά του. Και δεν θα αλλάξει αυτό µε επι-
κοινωνιακές επισκέψεις και πυροτεχνήµατα σαν αυτές που κά-
νατε εσείς ο ίδιος –διότι υπάρχει πλήρες αρχείο και θα τα
αναδεικνύουµε συνέχεια αυτά τα θέµατα- όταν τον Απρίλιο ήρ-
θατε και προβλέψατε ότι στο τέλος Μαΐου θα λειτουργεί πλήρως
και ότι έχουν ήδη ξεκινήσει οι διαδικασίες πρόσληψης.

Σας καλώ, λοιπόν, να δώσετε σαφή απάντηση στους πολίτες
της Β’ Πειραιά, στους πολύπαθους πολίτες που αντιµετωπίζουν
τροµερά προβλήµατα ρύπανσης, προβλήµατα σε άλλα επίπεδα,
αλλά και στα θέµατα της προστασίας της υγείας τους. Πρέπει
να δώσετε µία συγκεκριµένη ηµεροµηνία για το πότε θα στελε-
χωθεί πλήρως το Κέντρο Υγείας Κερατσινίου µε µόνιµο προσω-
πικό.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Αλεξιάδη και για την τήρηση του χρόνου.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τρία λεπτά για τη δευτερολογία
σας.

Σας παρακαλώ µόνο µην ξεφύγουµε πάλι.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Όχι, δεν θα ξεφύγω, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ.
Κύριε Αλεξιάδη, ανέφερα συγκεκριµένα χρονοδιαγράµµατα.

Επειδή είπαµε για τέλος Μαΐου και ξεκίνησε µετά από είκοσι
οκτώ ηµέρες η λειτουργία του Κέντρου Υγείας Κερατσινίου, δεν
νοµίζω ότι αυτό αποτελεί παραβίαση της δέσµευσής µας για τη
λειτουργία. Άµα ήταν πλήρως στελεχωµένο, θα το λειτουργού-
σαµε επί εικοσιτετραώρου βάσεως. Σας είπα ποιο είναι το χρο-
νοδιάγραµµα και σε τι ενέργειες έχουµε προβεί έτσι ώστε να
στελεχωθεί πλήρως και να πάµε στην εικοσιτετράωρη λειτουρ-
γία. Αυτή τη στιγµή έχει ξεκινήσει και λειτουργεί. Το είπα κι εγώ.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ: Ο Υπουργός είπε ψέµατα, δηλαδή;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Κοιτάξτε, θα µπορούσαµε τώρα για επικοινωνιακούς λό-
γους να εγκαινιάζουµε και να κόβουµε κορδέλες και να βγάζουµε
φωτογραφίες. Πήγαµε εκεί. Έχει ξεκινήσει η λειτουργία του. Μά-
λιστα, όπως σας είπα, η καθηµερινή λειτουργία του κέντρου
υγείας έχει ξεκινήσει από τις 28 Ιουνίου. Σας είπα ότι µεταφέρ-
θηκε κόσµος από άλλες δοµές προκειµένου να υπάρχει εκπαί-
δευση του προσωπικού, να υπάρξει µεταφορά γνώσης, τεχνο-
γνωσίας. Δεν ανοίγεις την πόρτα ενός Κέντρου Υγείας και ξεκι-
νάει η λειτουργία του την επόµενη µέρα. Χρειάζεται προγραµµα-
τισµός, σχέδιο και, βεβαίως, συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα, το
οποίο και σας ανέπτυξα. Δεν νοµίζω ότι είπα κάτι λιγότερο ή κάτι
περισσότερο. Υπήρχαν κάποιες θεσµικές παρεµβάσεις οι οποίες
έπρεπε να γίνουν, προκειµένου να µπορέσουµε να προχωρή-
σουµε στον οργανισµό του κέντρου υγείας. Ξέρετε πόσα κέντρα
υγείας στη χώρα δεν έχουν οργανισµό; Αυτό σας µάρανε τώρα,
το Κέντρο Υγείας Κερατσινίου, το οποίο βεβαίως θα το κάνουµε;

Σε κάθε περίπτωση ανέπτυξα πλήρως το χρονοδιάγραµµα το
οποίο θα µας οδηγήσει στην πλήρη ανάπτυξη των λειτουργιών
του κέντρου υγείας και βεβαίως στην εφηµέρευσή του.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υπουργέ και για την τήρηση του χρόνου.
Κύριε Αλεξιάδη, καλή συνέχεια.
Θα συζητήσουµε τώρα την τρίτη µε αριθµό 914/1-7-2021 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού
Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα – Ηλία Αρσένη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Μετατροπή του Πανεπιστηµιακού Γε-
νικού Νοσοκοµείου «ΑΤΤΙΚΟΝ» σε σύµπραξη δηµοσίου και ιδιω-
τικού τοµέα ΣΔΙΤ».

Ορίστε, κύριε Αρσένη, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία
σας.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το θέµα της ερώτησής µου είναι ένα θέµα που

το έχουµε συζητήσει επανειληµµένα και είναι και από τις πρώτες
ερωτήσεις που σας είχα καταθέσει το 2019. Είναι το θέµα της
ιδιωτικοποίησης µέσω ΣΔΙΤ των δοµών των νοσοκοµείων αλλά,
όπως βλέπουµε, όχι µόνο αυτών.

Αναφέροµαι στις δηλώσεις και τις δικές σας τον Φεβρουάριο
του 2020, ότι οι συµπράξεις αφορούσαν υποδοµές, αλλά επε-
κτείνονται πλέον στις υπηρεσίες και στη διαχείριση και ότι όλα
είναι προς εξέταση, αλλά και στις δηλώσεις του κ. Κικίλια τον Γε-
νάρη του 2020 ότι το «Αττικό» Νοσοκοµείο θα είναι νοσοκοµείο -
πιλότος για την αναβάθµιση και µέσω χρηµατοδοτικών εργα-
λείων ΣΔΙΤ. Τώρα έρχονται οι εργαζόµενοι και καταγγέλλουν
έναν καινούργιο οργανισµό ο οποίος βάζει ακριβώς αυτές τις βά-
σεις για τις ΣΔΙΤ.

Θα ήθελα κατ’ αρχάς να µας πείτε αν οι καταγγελίες του σω-
µατείου εργαζοµένων του Νοσοκοµείου «Αττικόν» ισχύουν. Τι
είναι ακριβώς αυτό που σχεδιάζετε για το «Αττικόν»; Επιχειρείτε
αλλαγή φυσιογνωµίας και χαρακτήρα σε ένα από τα µεγαλύτερα
νοσοκοµεία όχι µόνο της χώρας, αλλά και των Βαλκανίων.

Επίσης, ποιες λειτουργίες των δηµόσιων νοσοκοµείων έχετε

στόχο να εκχωρήσετε σε ιδιώτες µέσω ΣΔΙΤ ή και µε άλλα εργα-
λεία και πώς διασφαλίζεται ο δηµόσιος χαρακτήρας της υγείας
όταν θα αρχίσουµε να έχουµε νοσοκοµεία πολλών ταχυτήτων;

Έχετε εντάξει στο «Ελλάδα 2.0» το «Αττικόν», το «Ασκληπιείο»,
τον «Ευαγγελισµό», το Παίδων «Αγία Σοφία», πέντε νοσοκοµεία.
Μας κάνει εντύπωση αυτός ο αριθµός για τον εξής λόγο: Με
βάση τη συνέντευξη του κ. Δηµήτρη Γαρδικλή στις 28 Ιουνίου
του 2021 στο «Common», µετά από συνάντηση µε τον διοικητή
του «Ασκληπιείου», τους είπε ότι τα πέντε νοσοκοµεία τα οποία
αναφέρονται θα ανταγωνίζονται µεταξύ τους µε βάση την πλη-
ρότητα των φακέλων τους για να βρουν χρηµατοδότηση από ευ-
ρωπαϊκά κονδύλια. Ως πληρότητα των φακέλων περιέγραψε τους
ισολογισµούς και την κερδοφορία ωσάν να ήταν επιχείρηση κάθε
νοσοκοµείο. Συγκεκριµένα είπε ότι αναφορικά κιόλας µε την πε-
ρίπτωση της Βούλας -καταλαβαίνω, όµως, ότι αντίστοιχα είναι
και για άλλα νοσοκοµεία- θα πρέπει να εγγυηθεί την υγεία των
εύπορων πολιτών που θα κατοικήσουν, αυξάνοντας τον πληθυ-
σµό της περιοχής, στην περίκλειστη πόλη του Ελληνικού, συνδέ-
οντας όλες τις κινήσεις µε την ανάπλαση του παραλιακού
µετώπου και την επένδυση Λάτση στο Ελληνικό. Οι πόροι που θα
πρέπει να εξευρεθούν θα είναι ουσιαστικά ιδιωτικά κεφάλαια τα
οποία θα εισέλθουν στο νοσοκοµείο µε τη µορφή ΣΔΙΤ και άλλων
πόρων.

Πραγµατικά θα ήθελα να µας περιγράψετε τα σχέδιά σας,
αυτά που αποκρυσταλλώσατε εδώ και ενάµιση χρόνο µε την εµ-
πειρία της πανδηµίας, που µας έδειξε το πόσο δεν δέχτηκε ο
ιδιωτικός τοµέας να αναλάβει τίποτα όσον αφορά τον COVID και
όλα είχαν δοθεί στο δηµόσιο. Σχεδιάζετε αυτό το δηµόσιο να το
ιδιωτικοποιήσετε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κύριε
Αρσένη.

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Βασίλειος
Κοντοζαµάνης.

Κύριε Κοντοζαµάνη, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Αρσένη κατ’ αρχάς ο τίτλος της ερώτησής σας είναι λαν-

θασµένος. Λέτε: «Μετατροπή του «Αττικόν» σε ΣΔΙΤ». Δεν µετα-
τρέπεται ένα νοσοκοµείο σε ΣΔΙΤ. Έχω µιλήσει πάρα πολλές
φορές από το Βήµα αυτό για τις συµπράξεις δηµόσιου και ιδιω-
τικού τοµέα, που αποτελούν ένα χρηµατοδοτικό εργαλείο προ-
κειµένου να κάνουµε έργα και να διευκολύνουµε την πρόσβαση
των συµπολιτών µας σε υπηρεσίες υγείας χωρίς κόστος. Δεν νο-
µίζω ότι είναι ιδιωτικοποίηση αυτό. Το έχω πει πολλές φορές,
αλλά επιµένετε και κρατάτε τα αυτιά σας ερµητικά κλειστά.

Και σας ενοχλεί και κάτι άλλο, ότι αναδεικνύουµε συνεχώς τον
δηµόσιο χαρακτήρα του συστήµατος υγείας, όπως έγινε κατά
την περίοδο της πανδηµίας που ενισχύσαµε το δηµόσιο σύστηµα
υγείας και συνεχίζουµε να το κάνουµε µε συγκεκριµένα έργα, µε
πράξεις και όχι µε λόγια και γι’ αυτό είχαµε τα αποτελέσµατα τα
οποία βλέπουµε. 

Και επιτρέψτε µου επί τη ευκαιρία της ερώτησής σας να δώσω
κάποιες διευκρινίσεις σε ό,τι αφορά στο Νοσοκοµείο «Αττικόν».
Δεν τίθεται θέµα να αλλάξει η  νοµική οντότητα του νοσοκοµείου.
Είναι νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου ενταγµένο στο Εθνικό
Σύστηµα Υγείας, είναι ένα εµβληµατικό νοσοκοµείο για το σύ-
στηµα υγείας, έχει δικό του προϋπολογισµό, ΑΦΜ, σφραγίδα και
υπόκειται στον έλεγχο και την εποπτεία της διοίκησης της 2ης

Υγειονοµικής Περιφέρειας. 
Έχει συγκροτηθεί µια οµάδα εργασίας µε αντικείµενο τη µε-

λέτη σύνταξης σχεδίου νέου οργανισµού. Αυτό δεν είναι ιδιωτι-
κοποίηση. Πρέπει να δούµε επιτέλους πώς το «Αττικόν» και τα
άλλα νοσοκοµεία θα πορευτούν από εδώ και στο εξής. Έρχονται
νέες τεχνολογίες, νέες υπηρεσίες, νέες ειδικότητες. Οι οργανι-
σµοί πρέπει να αλλάζουν στα νοσοκοµεία. Σε καµµία περίπτωση
η αλλαγή, τροποποίηση του οργανισµού δεν σηµαίνει και αλλαγή
της νοµικής υπόστασης και φυσιογνωµίας του νοσοκοµείου.
Πρώτη φορά το ακούω αυτό.

Κάνετε και αναφορά στην ερώτησή σας σε άλλα νοσοκοµεία,
τα οποία πράγµατι τα έχουµε εντάξει στις προτάσεις µας στο Τα-
µείο Ανάκαµψης. Και δεν είναι µόνο αυτά, είναι το σύνολο των
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δοµών της χώρας. Γιατί επιτρέψτε µου να πω ότι το πρόγραµµα
αυτό αναφέρεται σε ανακαινίσεις και εκσυγχρονισµό των νοσο-
κοµείων και των υποδοµών σε όλη την Ελλάδα. Είναι ιδιωτικοποί-
ηση αυτό; Αναφέρεται στον ψηφιακό µετασχηµατισµό των
υπηρεσιών. Είναι ιδιωτικοποίηση αυτό; Αναφέρεται σε εµβληµα-
τικά κέντρα, όπως είναι το Κέντρο Ακτινοθεραπείας στο Νοσο-
κοµείο «Σωτηρία» και ένα νέο κέντρο στη Θεσσαλονίκη στο
Νοσοκοµείο «Παπανικολάου» για τη στέγαση των εργαστηρίων
κυτταρικής και γενετικής θεραπείας. Είναι ιδιωτικοποίηση του
συστήµατος υγείας όταν φτιάχνεις νέες δοµές και υπηρεσίες για
τους πολίτες; 

Αναφέρεται το Ταµείο Ανάκαµψης σε σύστηµα κατ’ οίκον νο-
σηλείας και περίθαλψης. Είναι ιδιωτικοποίηση αυτό; Και σε όλα
τα νοσοκοµεία, και στο «Ασκληπιείο» της Βούλας που λέτε, στο
«Σωτηρία», και ούτω καθεξής. Ούτε είναι  ιδιωτικοποίηση όταν ο
ιδιωτικός τοµέας έρχεται και συµπληρώνει τον δηµόσιο τοµέα,
όπως έγινε τώρα στη διαχείριση της πανδηµίας. 

Οι συµπράξεις δηµόσιου - ιδιωτικού τοµέα, το επαναλαµβάνω,
κατ’ αρχάς το έχουµε πει και προεκλογικά αυτό, ήταν στο πρό-
γραµµά µας. Γι’ αυτό µας ψήφισε ο κόσµος κι αυτό περιµένει να
δει από εµάς, να αλλάξουµε το σύστηµα υγείας. Και είπαµε ότι
θα χρησιµοποιήσουµε αυτό το εργαλείο, είναι ένα χρηµατοδο-
τικό εργαλείο. Εσείς όπου βλέπετε τη λέξη «ιδιωτικός», το «ι», νο-
µίζετε ότι είναι ιδιωτικοποίηση του τοµέα της υγείας. Δεν ισχύει
αυτό. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τα ΣΔΙΤ είναι χειρότερα από την ιδιωτικοποί-

ηση. Να είµαστε λίγο σαφείς. Στα ΣΔΙΤ όχι µόνο δεν υπάρχει καν
αντίτιµο, αλλά αναλαµβάνει µια υπηρεσία να κάνει ένα έργο, ο
ιδιώτης, για το οποίο θα τον πληρώνουµε για τη χρήση αυτού
του έργου, του δηµόσιου κατά τα άλλα, για πάρα πάρα πολλά
χρόνια. Είναι µια φορολογία η οποία κρατάει πολύ περισσότερο.
Και δεν θα έλεγα ότι κοστίζει περισσότερο από τις ιδιωτικοποι-
ήσεις γιατί µε τους όρους που κάνατε τόσο εσείς όσο και εσείς
για τις ιδιωτικοποιήσεις έτσι κι αλλιώς και µε τη φύση που έχουν
οι ιδιωτικοποιήσεις είναι τόσο ασύµφορες για το δηµόσιο και επι-
βάλλουν τέτοια κόστη που δεν υπάρχει σύγκριση, γιατί και οι δύο
είναι επιβαρυντικές για το δηµόσιο συµφέρον. Όµως ναι, τα ΣΔΙΤ
είναι χειρότερα.

Τώρα, θα ήθελα λίγο να αποσαφηνίσετε τι προβλέπει αυτός ο
Οργανισµός. Προβλέπει ότι θα διοικείται το «Αττικόν» από µια
οµάδα πανεπιστηµιακών, κατά τη νοµοθεσία της Ιατρικής Σχο-
λής; Υπάρχει τέτοια πρόβλεψη στον κανονισµό, ότι θα µετατρα-
πεί σε αυτόνοµη µονάδα µε δικό της προϋπολογισµό, κονδύλια
και έσοδα, ώστε σταδιακά να αποκοπεί από την κρατική χρηµα-
τοδότηση;

Και ξέρετε, τα ρωτάω γιατί τα νοσοκοµεία που αναφέρετε ότι
θα ιδιωτικοποιηθούν µέσω ΣΔΙΤ, θα αναλάβει ένας ιδιώτης τη δια-
χείρισή τους και θα του πληρώνουµε φόρους. Αυτό είναι ιδιωτι-
κοποίηση. Θα ανήκει στο κράτος, αλλά στην πράξη θα πληρώ-
νουµε κάθε φορά που θα χρησιµοποιούµε αυτή την υπηρεσία. 

Επανέρχοµαι στην συνέντευξη του κ. Γαρδικλή ότι ο Διοικητής
του «Ασκληπιείου» Βούλας είπε για τα πέντε νοσοκοµεία ότι αυτά
θα ανταγωνίζονται µεταξύ τους µε βάση την πληρότητα των φα-
κέλων τους για να βρουν χρηµατοδότηση από ευρωπαϊκά κον-
δύλια. Το επαναλαµβάνω. Ως πληρότητα φακέλων περιέγραψε
τους ισολογισµούς και την κερδοφορία τους, σαν να ήταν ιδιω-
τικές επιχειρήσεις. 

Οπότε θα ήθελα να ξέρω ακριβώς τι φαντάζεστε γι’ αυτά τα
πέντε νοσοκοµεία, ποια είναι η φύση του νέου οργανισµού που
θα φαίνεται, θα µπούνε κριτήρια κερδοφορίας, θα υπάρχει συ-
ναγωνισµός για το ποιος θα παίρνει τους πόρους που ένα νοσο-
κοµείο στην πράξη θα καταφέρνει και ένα άλλο δεν θα καταφέρει
και οι πολίτες θα πληρώνουν τη «νύφη». 

Γίνεται δηλαδή σχετική η ποιότητα των υπηρεσιών του δηµό-
σιου συστήµατος υγείας κι εξαρτάται από πού µένεις και ποιο
νοσοκοµείο έτυχε να έχεις κοντά σου;

Και θα ήθελα και ένα σχόλιό σας γι’ αυτό που ζητήσαµε προ-
ηγουµένως, το πώς δηλαδή στο µάθηµα Υγιεινή και Μικροβιολο-
γία στο ΕΠΑΛ ζητήθηκε από τους µαθητές να εξεταστούν και να
επαναλάβουν και να γράψουν σχετικά µε τα σεξουαλικώς µετα-
διδόµενα νοσήµατα, όπως γράφει το βιβλίο, ότι οι παράγοντες
διάδοσής τους είναι η οµοφυλοφιλία. 

Ως Υπουργός Υγείας νοµίζω ότι πρέπει να δηλώσετε κάτι γι’
αυτό, αν θεωρείτε ότι είναι µια πληροφορία η οποία είναι ακριβής
και πρέπει να διαδίδεται και να εξετάζονται οι µαθητές µας πάνω
σε αυτή την πληροφορία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς, κύριε Αρσένη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Αρσένη, θα απαντήσω στο πρώτο σκέλος γιατί είστε

εκτός ερώτησης σε ό,τι αφορά το δεύτερο. Κάντε ερώτηση, να
ενηµερωθούµε, να σας απαντήσουµε.

Ξεκινήσατε την ερώτησή σας λέγοντας ότι µετατρέπουµε το
«Αττικό» σε ΣΔΙΤ, που δεν µπορεί να µετατραπεί σε ΣΔΙΤ, και
τώρα έρχεστε και µας λέτε στη δευτερολογία σας ότι είναι ένα
νοσοκοµείο για πανεπιστηµιακούς, πόσα εισπράττει, τι θα κάνει
κ.λπ..

Επαναλαµβάνω: το «Αττικό» είναι ένα από τα µεγαλύτερα και
εµβληµατικά νοσοκοµεία της χώρας και βεβαίως, διοικείται και
υπάρχει και οικονοµική διαχείριση στο νοσοκοµείο. Είναι ένας
δηµόσιος οργανισµός, σύµφωνα µε τα πρότυπα του δηµόσιου
λογιστικού. Έχει έσοδα, έχει έξοδα. Δεν είναι κερδοσκοπικού χα-
ρακτήρα, αλλά υπάρχει οικονοµική διαχείριση. 

Και αυτό κάνουµε και αναβαθµίζοντας τις υπηρεσίες που προ-
σφέρουµε και µε τα εργαλεία που χρησιµοποιούµε µε τα ΣΔΙΤ,
ώστε να προσφέρουµε περισσότερες και καλύτερες υπηρεσίες
χωρίς κόστος για τον πολίτη. Αυτό είναι και πρέπει να είναι ένα
δηµόσιο σύστηµα υγείας. 

Γνωρίζετε πολύ καλά -αν δεν το γνωρίζετε, σας το λέω εγώ-
ότι για χρόνια δεν λειτουργούσε µαγνητικός τοµογράφος στο νο-
σοκοµείο. Τι γινόταν; Οι πολίτες έπαιρναν εξιτήριο, πήγαιναν στα
απέναντι διαγνωστικά κέντρα, έκαναν τη µαγνητική, γυρνούσαν
πίσω. Αυτό θέλουµε; Να ταλαιπωρούµε τον πολίτη και ο πολίτης
να βάζει χρήµατα από την τσέπη του; Ε, όχι, αυτό θα σταµατήσει. 

Ο πολίτης πρέπει να έχει πρόσβαση στο σύστηµα υγείας και
να µην πληρώνει από την τσέπη του παραπανίσια ή λογαρια-
σµούς που δεν πρέπει.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε Υπουργέ.
Πάµε στην ενδέκατη µε αριθµό 923/5-7-2021 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Ανδρέα Πουλά προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Αδυναµία λειτουργίας του παιδιατρικού τµήµατος της Νοσοκο-
µειακής Μονάδας Άργους».

Κύριε Πουλά, καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα. Έχετε τον
λόγο για δύο λεπτά για το ξεκίνηµά σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πολλές φορές σας έχουµε επισηµάνει και εδώ,

µέσα στη Βουλή, αλλά και απ’ έξω, ότι υπάρχει µεγάλη έλλειψη
προσωπικού, η οποία ταλαιπωρεί το Εθνικό Σύστηµα Υγείας τόσο
στα µεγάλα αστικά κέντρα όσο και στην περιφέρεια.

Η Κυβέρνησή σας µέχρι σήµερα αντιµετωπίζει όλη αυτή την
κατάσταση µε µεγάλη προχειρότητα, µε αποτέλεσµα τα κενά στα
νοσοκοµεία να παραµένουν, να δηµιουργούνται ακόµα µεγαλύ-
τερα προβλήµατα όσον αφορά στην εξυπηρέτηση των πολιτών.
Και από αυτά που σας ανέφερα το τελευταίο διάστηµα βλέπουµε
ότι εξυφαίνεται και ένα σχέδιο για το κλείσιµο µονάδων υγείας.
Είναι το γνωστό «χειροκρότηµα» που θα λάβουν αυτοί οι άνθρω-
ποι που µας έβγαλαν από την πανδηµία.

Όσον αφορά στην Αργολίδα, το πρόβληµα που υπάρχει
αφορά στη λειτουργία του Παιδιατρικού Τµήµατος της Νοσοκο-
µειακής Μονάδας του Άργους λόγω έλλειψης παιδιάτρου. Αυτήν
τη χρονική περίοδο στο Νοσοκοµείο του Άργους υπάρχει µόνο
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ένας Επιµελητής Β’ Παιδίατρος, γεγονός που δυσχεραίνει πολύ
τη λειτουργία, αλλά και το πρόγραµµα των εφηµεριών του Παι-
διατρικού Τµήµατος.

Και ενώ όλη αυτή την κατάσταση την ξέρατε, την γνωρίζατε,
τι κάνετε; Στις 9-6-2021 βγάζετε µια πρόσκληση ενδιαφέροντος
σε ιδιώτες γιατρούς. Η πρόσκληση αυτή αφορά στην πρόσληψη
δύο ιδιωτών γιατρών ειδικότητας Παιδιατρικής, ενός ιδιώτη ια-
τρού ειδικότητας Παθολογίας, δύο ιδιωτών ιατρών ειδικότητας
Γενικής Ιατρικής, µε καθεστώς έκδοσης δελτίου παροχής υπη-
ρεσιών, µε πλήρη ή µερική απασχόληση, µε συµµετοχή στο πρό-
γραµµα των εφηµεριών σύµφωνα µε τις οδηγίες που θα δώσει η
ιατρική υπηρεσία του νοσοκοµείου.

Ως αιτιολογία για την παραπάνω πρόσκληση αναφέρεται ότι
υπάρχουν οι έκτακτες ανάγκες δηµόσιας υγείας λόγω διασπο-
ράς του κορωνοϊού, του COVID-19 και ότι η καταληκτική ηµερο-
µηνία των αιτήσεων ήταν η 18η Ιουνίου. Από τότε µέχρι σήµερα
έχει παρέλθει παραπάνω από ένας µήνας. Επίσης, δεν έχουµε
καµµία ενηµέρωση τι έχει συµβεί µέχρι σήµερα όσον αφορά στην
έκβαση της πρόσκλησης και η έλλειψη του ιατρικού προσωπικού
και ειδικά των παιδιάτρων δηµιουργεί ταλαιπωρία, ανασφάλεια
στους Αργολιδείς, αλλά και όσους επισκέπτονται τον νοµό, υπο-
βαθµίζει την ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών.

Σας ερωτώ, λοιπόν, απλώς το εξής: Πώς σκοπεύετε να αντι-
µετωπίσετε το πρόβληµα λειτουργίας του Παιδιατρικού Τµήµα-
τος της Νοσοκοµειακής Μονάδας του Άργους και πόσοι ιδιώτες
γιατροί και ποιες ειδικότητες κατέθεσαν αίτηση συµµετοχής στην
πρόσκληση της Νοσοκοµειακής Μονάδας του Άργους και πόσοι
από αυτούς έχουν προσληφθεί;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαριστού-

µε.
Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Βασίλης

Κοντοζαµάνης.
Κύριε Κοντοζαµάνη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πουλά, πρώτος εσείς βγήκατε πιο µπροστά από µας σε

ό,τι αφορά την περιοχή κυρίως της Αργολίδας, γιατί µιλήσατε
για ένα νοσοκοµείο στη µέση -ανάµεσα στα δύο- και έρχεστε και
µας λέτε έστω ότι πάµε σε αυτή τη λύση. Κλείνουµε τα άλλα δύο
νοσοκοµεία; Διότι µας λέτε ότι, επειδή µιλάµε εµείς για ένα νέο
Εθνικό Σύστηµα Υγείας, ότι πάµε να τα κλείσουµε όλα.

Εµείς είπαµε ότι πρέπει να αλλάξουµε το Εθνικό Σύστηµα
Υγείας, να το εκσυγχρονίσουµε και να το βελτιώσουµε. Μη µι-
λάτε για κλεισίµατα. Είναι Γενικό Νοσοκοµείο Αργολίδας µε δύο
µονάδες. Εσείς το ξέρετε πολύ καλά και πράγµατι, υπάρχει πρό-
βληµα στο Παιδιατρικό Τµήµα. Άλλωστε, τα δεδοµένα από τη µια
στιγµή στην άλλη αλλάζουν. Είναι χαρακτηριστικό το παράδειγµα
της Παιδιατρικής, γιατί πριν έξι µήνες υπηρετούσαν τρεις γιατροί
ειδικότητας Παιδιατρικής. Τον Φεβρουάριο του 2021 ένας παι-
δίατρος παραιτήθηκε και προ δέκα ηµερών, ένας άλλος παιδία-
τρος ξεκίνησε να βάζει τις άδειές του, γιατί πλησιάζει το όριο της
συνταξιοδότησής του. Δυστυχώς -το έχουµε πει- αυτό αποτελεί
καθηµερινό φαινόµενο.

Όµως, λαµβάνουµε τα µέτρα µας. Θα επαναλάβω ότι ήδη
µέσα σε δύο χρόνια έχουµε προκήρυξη για δυόµισι χιλιάδες µό-
νιµες θέσεις ιατρικού προσωπικού και τις επόµενες µέρες προ-
χωρούµε στην προκήρυξη πεντακοσίων τουλάχιστον επιπλέον
θέσεων ιατρικού προσωπικού, µόνιµες θέσεις. Και δίνουµε λύ-
σεις, όπως έγινε πρόσφατα µε τη νοµοθετική πρωτοβουλία που
πήραµε για τους αναισθησιολόγους, που αποτελεί την αρχή µιας
σειράς αντίστοιχων παρεµβάσεων που θα προχωρήσουµε πολύ
άµεσα για να αντιµετωπίσουµε ζητήµατα και σε άλλες ειδικότη-
τες που παρουσιάζουν προβλήµατα στελέχωσης.

Δυστυχώς µέχρι σήµερα η πρόσκληση στην οποία αναφέρεστε
έχει αποβεί άγονη και βεβαίως εξετάζουµε λύσεις προκειµένου
να λύσουµε το πρόβληµα. Όµως, το πρόβληµα θα λυθεί κατ’
αρχάς εντός του πλαισίου του ίδιου του νοσοκοµείου. Δύο κτή-
ρια, ένα νοσοκοµείο. Μέχρι στιγµής η υγειονοµική περιφέρεια,
προκειµένου να αντιµετωπίσει τα ζητήµατα, έχει προχωρήσει σε
µετακινήσεις γιατρών και παιδιάτρων από όµορο κέντρο υγείας,

έχει ζητήσει την έγκριση επικουρικού γιατρού και προχώρησε βε-
βαίως και στην πρόσκληση ενδιαφέροντος σε ιδιώτες γιατρούς
που δυστυχώς µέχρι σήµερα έχει αποβεί άκαρπη. Υπάρχει και η
προκήρυξη για µόνιµες θέσεις ιατρικού προσωπικού. 

Γιατί µιλάω για ένα κτήριο, ένα νοσοκοµείο, δύο κτήρια; Διότι
γνωρίζετε πολύ καλά –είστε και γιατρός, είστε και από την πε-
ριοχή- ότι το Ναύπλιο έχει δύο παιδιάτρους, οι οποίοι κάνουν
εξωτερικά ιατρεία. Εποµένως, υπάρχει η δυνατότητα να εξυπη-
ρετηθούν όλοι και να εξυπηρετηθούν οι ανάγκες του νοσοκο-
µείου. 

Αναγνωρίζουµε την αναγκαιότητα ενίσχυσης του παιδιατρικού
τµήµατος και να είστε βέβαιοι ότι θα προχωρήσουµε σε όλες τις
ενέργειες που θα οδηγήσουν στην επαναφορά της λειτουργίας
του τµήµατος στις αρχές του 2021.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς.
Κύριε Πουλά, έχετε κι εσείς τρία λεπτά στη διάθεσή σας.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ για την απάν-

τηση, αλλά να ξέρετε ότι ανοίξατε τον ασκό του Αιόλου. Από
αύριο κανένας στην Αργολίδα δεν θα είναι ήρεµος, σας το λέω.
Με αυτά που µας είπατε πριν από λίγο γενικά για το πώς θα δια-
µορφωθεί η κατάσταση και µε το περίγραµµα της παιδιατρικής
που δώσατε, καταλάβαµε το τι ακριβώς θα συµβεί. Από αύριο θα
ανοίξετε τον ασκό του Αιόλου στην Αργολίδα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Υγείας): Γιατί;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Κοιτάξτε να δείτε: Όταν έχεις δύο δοµές
και από τις δοµές αυτές εφηµερεύει η µία δώδεκα-δεκατρείς
µέρες και η άλλη εφηµερεύει δεκαεπτά-δεκαοκτώ µέρες, δεν
µπορεί να γίνει ένα νοσοκοµείο σε δύο κτήρια, γιατί η κάθε δοµή
έχει και διαφορετικές ανάγκες. Δηλαδή αν δεν έχεις καρδιολόγο
από εδώ, δεν µπορεί να µην έχεις και στην άλλη µονάδα. Δεν γί-
νονται αυτά τα πράγµατα. Η παιδιατρική κλινική θα πρέπει να
είναι µία, ενιαία και να εφηµερεύει τριάντα µέρες τον µήνα. Από
τη στιγµή, όµως, που οι δύο νοσηλευτικές µονάδες εφηµερεύουν
δεκαοκτώ η µία, δώδεκα η άλλη, τι θα γίνει; Εδώ είναι τα µεγάλα
προβλήµατα. Αυτό το πρόβληµα το αντιµετώπιζαν όλες οι κυβερ-
νήσεις και κανένας δεν κατάφερε να το λύσει. Αυτήν τη στιγµή,
όµως, για να λυθεί, µία είναι η λύση, ένα καινούργιο νοσοκοµείο.
Τελεία. Αυτή είναι η λύση.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ)

Από εκεί και πέρα, όσον αφορά το παιδιατρικό –για να πάµε
στο φλέγον ζήτηµα που έχουµε- ξέρετε πολύ καλά ότι ένας παι-
δίατρος µόνος δεν µπορεί να τα καταφέρει. Ο άνθρωπος κατα-
βάλλει µεγάλη προσπάθεια. 

Ποιο είναι το θέµα; Ότι αυτήν τη στιγµή, σήµερα που εφηµε-
ρεύει, δεν υπάρχει παιδίατρος. Προχθές πάλι δεν υπήρχε παι-
δίατρος. Οι καταγγελίες πληθαίνουν µέρα µε τη µέρα. Άνθρωποι
που πάνε εκεί τα παιδιά τους δεν βρίσκουν την απαραίτητη ια-
τρική παρακολούθηση που χρειάζονται, µε αποτέλεσµα να τρέ-
χουν πανικόβλητοι στην Αθήνα. Πρέπει να δείτε αυτό το πρό-
βληµα άµεσα. Λύσεις υπάρχουν, αρκεί να αναλάβετε το πολιτικό
κόστος και να τις εφαρµόσετε. Θέλει θάρρος, θέλει πολιτική βού-
ληση.

Το παιδιατρικό τµήµα πριν είχε τέσσερις γιατρούς. Το είπατε
κι εσείς. Τώρα ξέρατε ότι η διευθύντρια θα συνταξιοδοτηθεί, ότι
ο επιµελητής Α’ µετακινήθηκε από εσάς στο Κέντρο Υγείας του
Ευγενιδείου, µε αποτέλεσµα να µείνει ένας γιατρός.

Τι να κάνει αυτός ο άνθρωπος όταν έχει τη µαιευτική κλινική
στην οποία θα πρέπει να παρευρίσκεται τις ώρες που υπάρχουν
προγραµµατισµένες ή έκτακτες κυήσεις; Τι γίνεται στα τακτικά
ιατρεία; Δεν βρίσκουν γιατρό. Βεβαιώσεις για συµµετοχή σε
αθλητικές εκδηλώσεις παιδιών δύσκολο να πάρεις. Οι εµβολια-
σµοί έχουν µείνει πίσω. 

Και δεν φτάνει µόνο αυτό. Υπάρχει κι ένα τρίτο τελευταίο.
Φτιάχνετε παιδιατρική κλινική η οποία γίνεται µε χρήµατα ιδιώτη.
Την έχει ετοιµάσει. Είναι η δεύτερη φορά που θα εγκαινιαστεί.
Ετοιµάζεστε να κάνετε εγκαίνια για δεύτερη φορά. Δεν φτάνει
µόνο αυτό. Το διοικητικό συµβούλιο του νοσοκοµείου παίρνει
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απόφαση να τοποθετήσει προϊστάµενη χωρίς να υπάρχει αντι-
κείµενο. Αυτά είναι πράγµατα τα οποία πρέπει να δείτε. Πρέπει
να σκύψετε πάνω στο πρόβληµα της Αργολίδας και των δυο νο-
σηλευτικών µονάδων αλλά και της παιδιατρικής. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πουλά, παρανοήσατε αυτά που είπα. Λέτε ότι θα ανοί-

ξουµε τον ασκό του Αιόλου κ.λπ.. Είναι ενιαίο νοµικό πρόσωπο
το Γενικό Νοσοκοµείο Αργολίδας µε έδρα το Άργος και αποκεν-
τρωµένη µονάδα το Ναύπλιο. Είναι ενιαίος οργανισµός. Πέντε
παιδίατροι υπηρετούσαν στις αρχές του 2021, τρεις υπηρετούν
αυτή τη στιγµή. Το είπατε κι εσείς. Πρέπει να υπάρχει µία παι-
διατρική που να εξυπηρετεί εικοσιτέσσερις ώρες το εικοσιτετρά-
ωρο, όλες τις ηµέρες του µήνα, όλη την περιοχή. Δεν νοµίζω ότι
διαφωνούµε σε αυτό. Σας είπα ότι επειδή οι συνθήκες αλλάζουν
-αποχώρησε ο ένας γιατρός και ο άλλος θα συνταξιοδοτηθεί-
πρέπει να βρούµε λύσεις. Και προς αυτή την κατεύθυνση εργα-
ζόµαστε. Μιλήσατε για ένα νοσοκοµείο. Ένα είναι και τώρα. Ο
οργανισµός είναι ένας. Αλλά πρέπει επιτέλους να βρούµε λύσεις
για να εξυπηρετήσουµε τον κόσµο. Να µην εφηµερεύει τις µισές
µέρες το ένα, τις µισές το άλλο ή να µην υπάρχουν ηµέρες χωρίς
συγκεκριµένες ειδικότητες και ο κόσµος να ταλαιπωρείται και να
µετακινείται σε άλλα νοσοκοµεία. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Θα συζη-

τηθεί η πρώτη µε αριθµό 916/2-7-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λακωνίας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία κ. Σταύρου Αραχωβίτη προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Ανάγκη στήριξης της Κοριν-
θιακής Σταφίδας».

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε, για δύο λεπτά. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Το θέµα που συζητάµε σήµερα αφορά χιλιάδες παραγωγούς

κι ένα από τα ιστορικότερα προϊόντα της χώρας. Συγκεκριµένα,
µε δηλώσεις του 2018, αφορά πάνω από εκατόν σαράντα τέσσε-
ρις χιλιάδες στρέµµατα και µία παραγωγή πάνω από σαράντα
πέντε χιλιάδες τόνους. Είναι ένα προϊόν που στο τέλος του δέ-
κατου ένατου αιώνα αποτελούσε το 75% των εξαγωγών αγροτι-
κών προϊόντων. Είναι ένα προϊόν που στήριξε χιλιάδες οικο-
γένειες. Στήριξε την οικονοµία των περιοχών της Κορινθίας, της
Ζακύνθου, της Μεσσηνίας, της Αχαΐας, της Ηλείας. Το 2017 ανα-
γνωρίζοντας τον ρόλο του αλλά και τις δύσκολες στιγµές που
περνάει µπήκε στη συνδεδεµένη ενίσχυση. Φτάνουµε, λοιπόν,
στην πανδηµία κατά την οποία κανένα προϊόν λιγότερο ή περισ-
σότερο δεν έµεινε ανεπηρέαστο. Έτσι και η κορινθιακή σταφίδα
λόγω των οικονοµικών περιορισµών, των περιορισµών στις δρα-
στηριότητες, τη µείωση του τουρισµού έµεινε αδιάθετη στις απο-
θήκες. Συγκεκριµένα, µάλιστα, σύµφωνα µε την εκτίµηση της
Παναιγιαλείου Ένωσης που είναι η σηµαντικότερη συνεταιρι-
στική επιχείρηση στον χώρο, χιλιάδες τόνοι έχουν µείνει αδιάθε-
τες στις αποθήκες αυτήν την ώρα και αυτό ενέχει έναν µεγάλο
κίνδυνο. 

Ο κίνδυνος είναι, µπαίνοντας σε λίγο στη νέα σεζόν, παρά τις
ζηµιές που έχει προκαλέσει και ο καύσωνας, οι αδιάθετες περσι-
νές ποσότητες να οδηγήσουν σε κατάρρευση της τιµής. Αυτό θα
είναι καταστροφικό για όλους τους λόγους που προαναφέραµε.

Εδώ να σηµειώσουµε το εξής: ο τοµέας της οινοποιητικής αµ-
πελουργίας το 2020 στηρίχθηκε είτε µε το πρόγραµµα της από-
σταξης οίνου σε περίπτωση κρίσης είτε µε τον πράσινο τρύγο,
προγράµµατα δηλαδή που δεν αφορούσαν τους παραγωγούς
και τις επιχειρήσεις της κορινθιακής σταφίδας. 

Γι’ αυτό σήµερα σας ερωτάµε και περιµένουµε µια σαφή και
ξεκάθαρη απάντηση αν προτίθεστε να προχωρήσετε σε πρό-
γραµµα απόσυρσης των αδιάθετων ποσοτήτων σταφίδας περσι-
νής παραγωγής, έτσι ώστε να αδειάσουν οι αποθήκες για να
µπούµε στη νέα παραγωγή, ένα πρόγραµµα αντίστοιχο µε αυτό
της απόσταξης κρίσης που εφαρµόστηκε πέρυσι, το 2020 στον

οινοποιητικό κλάδο.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κύριε Αραχωβίτη, συµ-
φωνώ µαζί σας στο ότι είναι ένα εξαιρετικά σηµαντικό προϊόν µε
µεγάλη ιστορία, παρόν και µέλλον, θα προσέθετα εγώ.

Έρχοµαι σε αυτά τα οποία είπατε σήµερα. Θεωρώ ότι πολύ
καλά γνωρίζετε και δεν πρέπει -ειδικά εσείς που µιλάτε πάντοτε
τεκµηριωµένα και µαζί έχουµε µια καλή συνεργασία για τα αγρο-
τικά θέµατα- να κάνουµε σπέκουλα. Αναφερθήκατε στο ότι η κο-
ρινθιακή σταφίδα θα µπορούσε να µπει στο πρόγραµµα από-
σταξης κρίσης και να αποσυρθεί, για να αντιµετωπιστεί το πρό-
βληµα που δηµιουργήθηκε τώρα µε τον κορωνοϊό. Γνωρίζετε
πολύ καλά ότι η κορινθιακή σταφίδα δεν ανήκει στον αµπελοοι-
νικό τοµέα, ώστε να µπορούν να υλοποιηθούν αυτά τα έκτακτα
µέτρα. Εάν σας διαφεύγει παρά το γεγονός ότι υπηρετήσατε σε
αυτό το Υπουργείο, σας καταθέτω στα Πρακτικά από το 2003 τον
κανονισµό 1308. Ανήκει στον τοµέα των οπωροκηπευτικών.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Σπυρίδων - Παναγιώτης (Σπήλιος) Λιβανός καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και παράλληλα, άλλο ένα σηµείο για να το µελετήσετε αν δεν
το θυµάστε, είναι το έγγραφο της υπηρεσίας για τη µη δυνατό-
τητα εφαρµογής της απόσυρσης των αποθεµάτων των µεταποι-
ητικών επιχειρήσεων, από αυτά τα προγράµµατα, του τοµέα των
οπωροκηπευτικών. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Σπυρίδων - Παναγιώτης (Σπήλιος) Λιβανός καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Άρα αυτό το οποίο λέτε, δεν γίνεται. Επειδή ακριβώς η στα-
φίδα είναι αυτό το πολύ σηµαντικό και ιστορικό γεγονός, από την
πρώτη στιγµή που πήγα στο Υπουργείο είµαι σε συνεχή επαφή
µε όλους τους παραγωγούς, από όλους τους νοµούς που παρά-
γουν σταφίδα και µε όλες τις ενώσεις, αλλά και τις επιχειρήσεις
οι οποίες εµπορεύονται τη σταφίδα αυτή. 

Τα δεδοµένα που έχουµε µαζέψει µέχρι τώρα -και έτσι δου-
λεύουµε για να µπορούµε να είµαστε αποτελεσµατικοί και δί-
καιοι-, είναι πως έως τον Απρίλιο του 2021 οι εξαγωγές ήταν
τέσσερα εκατοµµύρια τριακόσιες ενενήντα οκτώ χιλιάδες κιλά.
Αντίστοιχες ήταν και το 2018 και το 2019 και το 2020 πάνω-κάτω
από τα τέσσερα τριακόσια έως τα πέντε διακόσια. Δεν προκύπτει
καµµία διαταραχή αυτήν τη στιγµή σε σχέση µε τις τιµές των εξα-
γωγών. 

Σας καταθέτω επίσης αυτά τα στοιχεία, για να τα δείτε και να
µπορέσουµε ίσως να συνεργαστούµε στο πώς θα αντιµετωπί-
σουµε αυτό το θέµα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Σπυρίδων - Παναγιώτης (Σπήλιος) Λιβανός καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Από τα στοιχεία τα οποία έχουµε πάρει από την Παναιγιάλειο
Ένωση, αλλά και από την εταιρεία «MELISAGRO» -διότι εµείς για
να µπορέσουµε να στοιχειοθετήσουµε στήριξη όπως έχουµε
κάνει επιτυχώς και έχει σταθεί όρθια η παραγωγή και η οικονοµία
όλο αυτό το διάστηµα, θέλουµε τεκµηριωµένες αιτήσεις-, αυτές
δεν έχουν παραδοθεί στο Υπουργείο για να µπορέσουµε να πάµε
στο επόµενο βήµα, παρά το γεγονός ότι τους το έχουµε ζητήσει
πάρα πολλές φορές. 

Όπως είπατε και πριν, το ΥΠΑΑΤ δίνει τη συνδεδεµένη -το 2020
χρήµατα 5 εκατοµµύρια για τη σταφίδα- και παράλληλα, έχει
χρηµατοδοτήσει µε 2 εκατοµµύρια 124 χιλιάδες την Παναιγιάλειο
για ένα πρόγραµµα το οποίο κάνει για τη σταφίδα στην Ασία.

Άρα, µέσα σε όλα αυτά εµείς είµαστε κοντά τους. Οι προτά-
σεις που κάνετε, δυστυχώς, δεν µπορούν να εφαρµοστούν. Σας
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καλώ µε µεγάλη χαρά να συνεργαστούµε και να ξανακαθίσουµε
µε τους εκπροσώπους για να δούµε τι µπορούµε να κάνουµε που
να είναι ουσιαστικό, αλλά και µέσα στο πλαίσιο της δικαιοσύνης
και του νόµου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τη λέξη «σπέκουλα» δεν περίµενα να την

ακούσω, σας µιλάω ειλικρινά. Δεν περίµενα να την ακούσω, γιατί
εδώ µιλάµε για ένα µεγάλο πρόβληµα που υπάρχει στην περιοχή.
Έχουµε την πληροφόρηση. Δεν ξέρω µε ποιους µιλάτε ακριβώς,
αλλά εµείς που µιλάµε µε τους παραγωγούς και µιλάµε και µε
τις συνεταιριστικές οργανώσεις, που δεν είναι µόνο η Παναιγιά-
λειος, αλλά είναι κυρίως η Παναιγιάλειος, γνωρίζουµε, όπως κι
εσείς το γνωρίζετε, άσχετα αν λέτε ότι δεν σας έχει παραδοθεί
κάποια έκθεση κ.λπ., ότι πράγµατι υπάρχουν µεγάλα αποθέµατα.

Όµως, να πάρουµε ένα - ένα αυτά που είπατε. Είπατε ότι δεν
µπορεί να µπει σε πρόγραµµα απόσυρσης γιατί δεν είναι οινο-
ποιήσιµη. Ακριβώς αυτό σας είπα, ότι δεν µπορεί να µπει, αλλά
µπορεί να µπει σε ένα αντίστοιχο. Διαβάστε την ερώτηση σας πα-
ρακαλώ µε πιο µεγάλη προσοχή. Λέω: «Σε πρόγραµµα αντίστοιχο
µε αυτό της απόσταξης κρίσης», λόγω ακριβώς των έκτακτων
συνθηκών που υπάρχουν. 

Είδατε ότι µέσα στην πανδηµία δηµιουργήθηκαν εργαλεία από
την Ευρωπαϊκή Ένωση, και που τα επέτρεψε η Ευρωπαϊκή
Ένωση, που ήταν αδιανόητο να τα φανταστούµε υπό κανονικές
συνθήκες. Όµως, η πανδηµία ήταν αυτή που δηµιούργησε τα
προβλήµατα. Ακόµα και ξεχωριστό µέτρο στο Πρόγραµµα Αγρο-
τικής Ανάπτυξης δηµιουργήθηκε. Θεωρείτε ότι αποκλείεται να
δηµιουργηθεί καινούργιο αντίστοιχο πρόγραµµα ή δεν το αιτη-
θήκατε;

Επίσης, σας λέµε ότι, εκτός από αυτό, µπορεί να λειτουργήσει
το κράτος ως αγοραστής ύστατης καταφυγής. Μάλιστα, αυτό
δεν το λέµε τώρα. Το λέµε από το πρόγραµµα που είχε καταθέσει
ο ΣΥΡΙΖΑ «Μένουµε όρθιοι» από το πρώτο κύµα της πανδηµίας.
Μπορούν να διατεθούν ποσότητες στις κοινωνικές δοµές, στα
προγράµµατα σίτισης, τεχνικά ή συγχρηµατοδοτούµενα, προ-
γράµµατα για τους µετανάστες, µια σειρά από τέτοια προγράµ-
µατα. Άρα η λέξη «σπέκουλα» νοµίζω ότι µας αδικεί.

Επίσης, να σας πω το εξής. Είπατε για τις τιµές και την πλη-
ροφόρηση που έχετε. Σας λέµε και πάλι και είναι σαφώς διατυ-
πωµένο στην ερώτηση -και µου κάνει εντύπωση γιατί οι συνερ-
γάτες σας δεν έκατσαν να ασχοληθούν περισσότερο διαβάζον-
τας την ερώτηση παρά ετοιµάζοντας µια οποιαδήποτε απάντηση,
γιατί πρώτα διαβάζουµε καλά την ερώτηση και µετά ετοιµάζουµε
µια απάντηση- ότι η τιµή έχει να κάνει µε την καινούργια παρα-
γωγή. Η ποσότητα που είναι αγορασµένη και είναι ήδη µέσα στις
αποθήκες, είτε των συνεταιριστικών οργανώσεων είτε των ιδιω-
τών, έχει ήδη αγοραστεί. Ο κίνδυνος είναι στην κατάρρευση της
νέας σεζόν και της καινούργιας παραγωγής. Η τιµή παραγωγού
δηλαδή όταν υπάρχουν τόσα αποθέµατα µέσα κινδυνεύει να κα-
τρακυλήσει. Όταν υπάρχουν αποθέµατα αδιάθετης περσινής
σταφίδας σε ποσότητα ποια θα είναι η τιµή στην καινούργια
σεζόν;

Όσον αφορά και κάτι τελευταίο για τα προγράµµατα στήριξης
λόγω της πανδηµίας, θέλω να σας πω τούτο: Δόθηκαν πράγµατι
πολλά χρήµατα για την αντιµετώπιση των συνεπειών της πανδη-
µίας, αλλά δόθηκαν χωρίς καµµία στρατηγική, χωρίς κανένα σχε-
διασµό και ήταν αποσπασµατικά. Και αυτό φάνηκε γιατί κλάδοι
ολόκληροι στους οποίους έπεσαν χρήµατα δεν είχαν καµµία στή-
ριξη στην πορεία, δηλαδή η καθοδική πορεία συνεχίστηκε και δεν
ανακόπηκε.

Ας µη θέσουµε τώρα, γιατί είναι συζήτηση µιας άλλης ώρας,
αν ήταν αρκετά και αν ήταν στοχευµένα κ.λπ.. Αν θέλετε να κά-
νουµε µια τέτοια συζήτηση για το πώς δαπανήθηκαν τα εκατοµ-
µύρια που δαπανήθηκαν µέχρι τώρα για τη στήριξη και την
αντιµετώπιση των συνεπειών της πανδηµίας. Χρειάζεται µάλλον
να κάνουµε τη συζήτηση για να µην τα ξαναβρούµε µπροστά
µας, γιατί από ό,τι φαίνεται η πανδηµία δεν τελειώνει.

Και τελειώνω µε το εξής. Αν η απάντησή σας, κύριε Υπουργέ,
είναι: «Όχι, δεν µπορούµε να στηρίξουµε», οι αγρότες περιµέ-
νουν µία σαφή απάντηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας παρα-
καλώ, κύριε συνάδελφε, να ολοκληρώσετε. Φτάσατε τα τεσσε-
ράµισι λεπτά.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ: Τελειώνω µε αυτό.
Αν αυτή ήταν η απάντησή σας ότι δεν µπορεί να βρεθεί λύση,

αυτό ας γίνει σαφές και ας το δει ο κόσµος που µας παρακολου-
θεί και περιµένει µια απάντηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.  
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Πρώτον, µελετήσαµε
πολύ καλά τις ερωτήσεις σας. Μάλλον εσείς δεν έχετε µελετήσει
πολύ καλά το πρόβληµα και δεν έχετε αναρωτηθεί και δεν µας
είπατε και σήµερα, γιατί έχει µείνει αυτό το στοκ σε µία εταιρεία
και όχι σε άλλες, σε µια ένωση. Ελάτε, λοιπόν, αν θέλετε να το
συζητήσουµε και να το συζητήσουµε µε παρόντες, όπως έχουµε
κάνει εµείς πολλές συνδιασκέψεις µε τους ανθρώπους αυτούς. 

Δεύτερον, εδώ µιλάτε για µια εµπορική στρατηγική και εµπο-
ρική πολιτική, δεν µιλάτε για τους παραγωγούς. Το έχετε κατα-
λάβει; Ίσως δεν το έχετε καταλάβει, οπότε και αυτό πρέπει να
το συζητήσουµε. 

Τρίτον, σε σχέση µε αυτά τα οποία είπατε συζητάµε και µε το
Υπουργείο Μετανάστευσης και µε το Υπουργείο Οικονοµικών και
µε το Υπουργείο Άµυνας και µε το Υπουργείο Προστασίας του
Πολίτη για αγορά ελληνικών προϊόντων και άρα για έµµεση ενί-
σχυση παραγωγών που πλήττονται από τον COVID, άρα παρα-
βιάζετε ανοιχτές πόρτες. Το γεγονός ότι δεν τελειώνει ο COVID
να το σκεφτείτε καλύτερα εσείς και να είσαστε όλοι δίπλα µας
σ’ αυτή την προσπάθεια που κάνουµε για να τελειώσει ο COVID.

Όσον αφορά στο κοµµάτι που επανέρχεστε, ενώ ξέρετε ότι η
απάντησή µου είναι σαφής και ειλικρινής, εγώ προφορικά το έχω
θέσει στην Ευρωπαϊκή Ένωση στον Επίτροπο και προφορικά το
έχει απορρίψει. Θα την κάνω, όµως, την αίτηση και γραπτά στη
συνέχεια της ερώτησής µας σήµερα και όταν αυτή απορριφθεί
από εκεί, επειδή µου το έχει ήδη απορρίψει ο άνθρωπος, γιατί
είµαι σε συνεχή επαφή για όλα τα προϊόντα που δουλεύουµε, µε
κορυφαίο τον παγετό και ξέρετε πολύ καλά τι αγώνα κάνω εκεί
πέρα, τότε να δούµε πώς θα το αντιµετωπίσετε σε µια επόµενη
ερώτησή σας εδώ στη Βουλή. 

Στο πλαίσιο αυτό εγώ επανέρχοµαι και λέω ότι εµείς τη στα-
φίδα και όλα τα προϊόντα θέλουµε να τα στηρίξουµε. Πρέπει να
βρούµε τους τρόπους, αλλά πρέπει ταυτόχρονα να µην παρασυ-
ρόµαστε απ’ αυτά τα οποία µας λένε και από τους εκβιασµούς
που κάποιοι κάνουν. Είµαστε εδώ για να στηρίζουµε δίκαια και
αποτελεσµατικά τους παραγωγούς. Αυτή είναι η δουλειά του
Υπουργείου µας. Για επιχειρήσεις και για εµπορικές πολιτικές αν
δεν το έχετε καταλάβει, κύριε Αραχωβίτη, είναι άλλα τα Υπουρ-
γεία τα οποία πρέπει να δώσουν λύσεις αν υπάρχουν τέτοια προ-
βλήµατα. 

Εγώ θα σας πρότεινα να µελετήσετε τα στοιχεία, τα οποία σας
έδωσα και να έρθετε όποτε θέλετε να δούµε µαζί και τους επι-
χειρηµατίες για τους οποίους εσείς αυτή τη στιγµή µιλάτε και την
Παναιγιάλειο Ένωση, αλλά και τις άλλες ενώσεις µε τις οποίες
διεξοδικά εµείς συνεργαζόµαστε όλο αυτό το διάστηµα, να
µπείτε και εσείς στην ουσία του προβλήµατος για να δούµε πώς
θα το αντιµετωπίσουµε. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 913/1-7-2021 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Χαλκιδικής του Κινήµατος Αλ-
λαγής κ. Απόστολου Πάνα προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Ένταξη της πράσινης ελιάς Χαλκι-
δικής στις κατ’ εξαίρεση αποζηµιώσεις λόγω παγετού».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Κύριε Υπουργέ, η φετινή παραγωγή

πράσινης ελιάς στο νοµό Χαλκιδικής είναι αναµφίβολα η χειρό-
τερη από το 2013, που ήταν µια καταστροφική χρονιά για τους
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ελαιοπαραγωγούς. Η µείωση της παραγωγής µάλιστα σύµφωνα
µε τα τελευταία στοιχεία θα κυµανθεί από 60% έως και 100%.

Συγκεκριµένα, ο παγετός που έπληξε την καλλιέργεια της πρά-
σινης ελιάς Χαλκιδικής κατά το διάστηµα Μάρτιο έως Απρίλιο
δεν επέτρεψε τα ελαιόλαδα να ολοκληρώσουν σωστά τον κύκλο
τους. Οι συνθήκες αυτές, όπως αντιλαµβάνεστε, δεν επέτρεψαν
ούτε τη σωστή γονιµοποίηση των ελαιόδεντρων ούτε και εν συ-
νέχεια την καρπόδεσή τους, καθώς η όποια ζηµιά πραγµατοποι-
ήθηκε σε προανθικό στάδιο. 

Όπως είναι ήδη γνωστό το κόστος παραγωγής της επιτραπέ-
ζιας ελιάς Χαλκιδικής υπολογίζεται στα 600 ευρώ ανά στρέµµα.
Τα έξοδα της καλλιεργητικής χρονιάς είναι πλέον δυσβάσταχτα
συνυπολογίζοντας ακόµα και την υγειονοµική κρίση, όπως κατα-
λαβαίνετε η οικονοµική κατάσταση των παραγωγών είναι δραµα-
τική.

Κύριε Υπουργέ, όπως αντιλαµβάνεστε οι παραγωγοί της πρά-
σινης ελιάς της Χαλκιδικής αντιµετωπίζουν προβλήµατα επιβίω-
σης και υπάρχουν καλλιέργειες µε ελάχιστο έως και µηδενικό
καρπό, γεγονός που σηµαίνει ότι έχουν ελάχιστο και µηδενικό ει-
σόδηµα. Μιλάµε για την ΠΟΠ ελιά Χαλκιδικής, ένα εθνικό και
100% εξαγώγιµο προϊόν που καλλιεργείται, παράγεται, επεξερ-
γάζεται και τυποποιείται αποκλειστικά εντός των ορίων της πε-
ριφερειακής ενότητας Χαλκιδικής. Οποιαδήποτε άλλη ποικιλία
επιτραπέζιας ελιάς είναι απλά τύπου Χαλκιδικής. 

Για τους λόγους αυτούς, κύριε Υπουργέ, σας ρωτώ το εξής:
Σκοπεύετε να εισηγηθείτε θετικά στον οργανισµό του ΕΛΓΑ ώστε
να ενταχθεί η ελαιοκαλλιέργεια στις κατ’ εξαίρεση αποζηµιώσεις
λόγω παγετού, καθώς η ένταξή της στα ΚΟΕ - ΠΣΕΑ  δεν προ-
σφέρει άµεση στήριξη στους παραγωγούς µας. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κι εµείς

ευχαριστούµε για τον χρόνο. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. Να είστε κι εσείς εντός χρό-

νου. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Τρόµαξα, γιατί τόση ώρα
µιλάγατε συνολικά για την ελιά, αλλά η ερώτηση είναι για τον πα-
γετό. 

Αντιλαµβάνοµαι όλα αυτά τα οποία είπατε και τα έχουµε ξανα-
συζητήσει σε αυτή την Αίθουσα και ξέρετε -εσείς τουλάχιστον
έχετε συµφωνήσει στο παρελθόν, ίσως όχι ο κ. Αραχωβίτης- ότι
κάνουµε κάθε προσπάθεια να είµαστε δίπλα στους παραγωγούς
και να τους ενισχύουµε σε αυτή τη δύσκολη φάση. Φέτος, λόγω
της κλιµατικής αλλαγής, αντιµετωπίσαµε τα πάντα. Μέσα σε
αυτό το πλαίσιο, νοµίζω ότι το κράτος συνολικά έχει σταθεί εξαι-
ρετικά σωστά και καλά απέναντι στους παραγωγούς µας. Το ίδιο
θα συµβεί και µε τον παγετό. 

Καταθέτω στη Βουλή για να το έχετε το πρόγραµµα το οποίο
ανακοινώσαµε για τον «Παγετό Άνοιξης του 2021». Μέσα εκεί πε-
ριγράφουµε τα βήµατα τα συγκεκριµένα τα οποία θα ακολουθή-
σουµε. Στο πλαίσιο των διατάξεων για το πρόγραµµα «Παγετός
Άνοιξης 2021» και συγκεκριµένα στο άρθρο 2, παράγραφος 1β,
εισηγούµεθα προς το Υπουργείο Οικονοµικών ακριβώς την έν-
ταξη όλων των καλλιεργειών που έχουν πληγεί από αυτόν τον
φοβερό παγετό που ζήσαµε και δεν καλύπτονταν απολύτως από
τον ΕΛΓΑ.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Σπυρίδων - Παναγιώτης (Σπήλιος) Λιβανός καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Άρα και η συγκεκριµένη παραγωγή στην οποία εσείς αναφέ-
ρεστε εµπεριέχεται σε αυτό το κοµµάτι. Αντιλαµβανόµαστε και
τη µειωµένη ανθοφορία και τον αποχρωµατισµό του φυλλώµατος
και τη φυλλόπτωση και τον επηρεασµό των ετήσιων βλαστών,
όπως και σε άλλες περιοχές. Άρα παρά τα δύσκολα δηµοσιονο-
µικά της χώρας, προσπαθούµε ακριβώς να εντάξουµε το σύνολο
των καλλιεργειών που πραγµατικά επλήγησαν. Γι’ αυτό και ο
ΕΛΓΑ έχει προσλάβει και παραπανήσιους εκτιµητές, συγκεκρι-
µένα ανά καλλιέργεια και ανά περιοχή, ούτως ώστε να µην πα-
ρεισφρήσουν επιτήδειοι και πονηροί και µε δικαιοσύνη να στη-

ρίξουµε όλους αυτούς οι οποίοι υπέστησαν καταστροφές και
επλήγησαν από τον παγετό, ιδιαίτερα δε όταν µιλάµε για κατα-
στροφές της τάξης του 60% που µέχρι τώρα παρατηρούνται στη
Χαλκιδική. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Κύριε Υπουργέ, µε χαροποιεί η διάθεσή

σας και το σκεπτικό σας να στηρίξετε τις καλλιέργειες οι οποίες
έχουν πληγεί από τον παγετό το προηγούµενο χρονικό διάστηµα.
Επίσης, αντιλαµβάνοµαι πλήρως ότι τα δηµοσιονοµικά σε µια τέ-
τοια συνθήκη δεν είναι εύκολα για να γίνει καθολικά µια τέτοια
στήριξη. 

Θα µιλήσω, όµως, για την ελιά Χαλκιδικής. Γιατί ξέρετε πριν
κάποιους µήνες βρέθηκα στο ίδιο Βήµα και είχαµε µια δέσµευση
από τον πρώην Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης τον κ. Βορίδη για
στήριξη της ελιάς Χαλκιδικής τότε στην κορωνοενίσχυση και δυ-
στυχώς ακόµα δεν ολοκληρώθηκε. Άρα καταλαβαίνετε ότι είµα-
στε διπλά επιβαρυµένοι και υπάρχει µεγάλη ανάγκη πλέον στους
παραγωγούς της Χαλκιδικής γενικότερα να νοιώθουν ότι είναι κι
αυτοί ενισχυµένοι σε µία τόσο δύσκολη συνθήκη που αντιµετω-
πίζουν, σε µια συνθήκη δύσκολη δηµοσιονοµική και οικονοµική.
Γι’ αυτό και το ζήτηµα είναι να µην ενταχθεί στις κατ’ εξαίρεση
αποζηµιώσεις παγετού στα ΚΟΕ - ΠΣΕΑ.

Γι’ αυτόν τον λόγο, για να σας αναδείξω την ανάγκη του κό-
σµου της Χαλκιδικής, των παραγωγών της Χαλκιδικής που όλο
αυτό το χρονικό διάστηµα συνοµιλώ µαζί τους και έχω επισκε-
φθεί και τις επιχειρήσεις τους, αλλά και τις µονάδες τους, σας
καταθέτω αυτή τη στιγµή και έγγραφο το οποίο αφορά είκοσι
εννιά αγροτικούς ελαιοκοµικούς συνεταιρισµούς του Νοµού Χαλ-
κιδικής, µε την οποία δίνουν κραυγή αγωνίας και παραθέτουν
πλέον τα οικονοµικά προβλήµατα τα οποία αντιµετωπίζουν. 

Και νοµίζω ότι το σκεπτικό σας είναι αυτό που θα δώσει και τη
δυνατότητα να στηριχθεί κατά µία βάση η οικονοµία αυτή τη
στιγµή της Χαλκιδικής όπου πέρα από τον τουρισµό και ο αγρο-
τικός τοµέας πλήττεται. Θέλω λοιπόν να πιστεύω ότι το χρονο-
διάγραµµα το οποίο βάζετε σήµερα, ουσιαστικά θα εµπεριέχει
την ελιά της Χαλκιδικής και ουσιαστικά θα δώσετε µια ανάσα
στους παραγωγούς να βγάλουν αυτή τη δύσκολη χρονιά, µια
χρονιά πραγµατικά τραγική. Αυτό θέλουµε. 

Δεν θέλουµε να αδικήσουµε άλλες περιοχές. Αλλά δεν θέ-
λουµε και εµείς σαν Χαλκιδική να νιώθουµε πολίτες δεύτερης κα-
τηγορίας στο κοµµάτι της αγροτικής πολιτικής. Είναι κάτι πολύ
σηµαντικό. Γνωρίζω την ευαισθησία σας. Σας παρακολουθώ ότι
έχετε γυρίσει όλη την Ελλάδα, προκειµένου να δείτε από κοντά
τα ζητήµατα που απασχολούν τον αγροτικό κόσµο. Πρέπει λοι-
πόν να σκύψετε σοβαρά σε αυτό το ζήτηµα και να στηριχθεί η
Χαλκιδική και οι παραγωγοί της. 

Γι’ αυτό βρισκόµαστε εδώ, όχι για την επικοινωνία αλλά για την
ουσία των πραγµάτων. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Αγαπητέ, κύριε Πάνα, -
το είπατε και εσείς- κανείς δεν θέλει να αδικήσει τη Χαλκιδική.
Το αντίθετο.

Θα είµαι λιτός και γρήγορος. Δεν θα πάµε µε την κατηγορία
των ΠΣΕΑ. Αυτό ανήκει στο παρελθόν. Εµείς ακολουθούµε άλλες
διαδικασίες και είµαστε µπροστά από τις αναµονές των πολιτών
που πλήττονται στις πληρωµές µας όλο αυτό το διάστηµα που
δυστυχώς έχουµε πληγεί βάναυσα από την κλιµατική αλλαγή,
όπως σας είπα. Η απάντηση είναι ότι η πολιτική µας είναι να εν-
ταχθεί και αυτό το κοµµάτι στις ειδικές ρυθµίσεις για τον παγετό,
που σας κατέθεσα και πάλι, για µην χρονοτριβούµε, τον οδικό
χάρτη.

Και µέσα σε αυτό το πλαίσιο µε ταχύτατους ρυθµούς αλλά και
µε απόλυτη δικαιοσύνη σε σχέση µε το ποιος έχει πληγεί και
ποιος όχι, θα προχωρήσουµε και στην Χαλκιδική την κάλυψη των
αναγκών που έχουν προκύψει. 
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Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Δεν θα συ-

ζητηθούν λόγω κωλύµατος των Βουλευτών οι εξής επίκαιρες
ερωτήσεις: Η έβδοµη µε αριθµό 925/5-7-2021 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία κ. Χαράλαµπου (Χάρη) Μαµουλάκη προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα: «Ποια θα είναι η
µορφή αξιοποίησης της έκτασης του αεροδροµίου «ΝΙΚΟΣ ΚΑ-
ΖΑΝΤΖΑΚΗΣ» στο Ηράκλειο Κρήτης;». Επίσης η δεύτερη µε
αριθµό 909/28-6-2021 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της
Βουλευτού Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του Κινήµατος Αλλαγής
κ. Κωνσταντίνας (Νάντιας) Γιαννακοπούλου προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Διασφάλιση της τήρη-
σης των προβλεπόµενων χρονοδιαγραµµάτων για την αποξή-
λωση των εναέριων γραµµών µεταφοράς υψηλής τάσης στο
Δήµο Αιγάλεω και αντικατάσταση τους µε υπόγεια καλώδια υψη-
λής τάσης».

Και δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης η δωδέκατη µε
αριθµό 926/5-7-2021 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγ-
κέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, µε θέµα: «Καταγραφή των ζηµιών που προκλήθηκαν από τις
υψηλές θερµοκρασίες στις αγροτικές καλλιέργειες και άµεσα
µέτρα στήριξης των παραγωγών».

Ακολουθεί η δέκατη τρίτη µε αριθµό 929/5-7-2021 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας του Κινήµατος
Αλλαγής κ. Μιχάλη Κατρίνη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Μεγάλη και φέτος η µείωση ει-
σοδήµατος για τους αγρότες της Ηλείας».

Τον λόγο έχει ο κ. Κατρίνης.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως ξέρετε, ή έχετε ενηµερωθεί -φαντάζο-

µαι- είναι πάρα πολλά τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι
αγρότες της Ηλείας και όχι µόνο τη φετινή χρονιά. Πέρα από τα
καιρικά φαινόµενα που προκάλεσαν ζηµιές στις καλλιέργειες -
και αναφέροµαι στον παγετό του Μαρτίου και του Απριλίου- είναι
πάρα πολύ χαµηλές οι τιµές σε βασικά προϊόντα της περιοχής
όπως είναι το καρπούζι και η πατάτα. 

Αυτά τα προϊόντα φέτος πωλούνται σε τιµές χαµηλότερες από
ό,τι ήταν πέρυσι και το λέω γιατί και τα δυο προϊόντα εντάχθηκαν
-και ορθώς εντάχθηκαν- στα προϊόντα που αποζηµιώθηκαν λόγω
της πανδηµίας. Το καρπούζι πωλείται τώρα 0,7 λεπτά, ενώ το
πρώιµο πουλήθηκε σε χαµηλότερη τιµή κατά 30% σε σχέση µε
το περσινό. Η πατάτα πωλείται 0,8 λεπτά, ενώ πέρυσι η τιµή κυ-
µάνθηκε από 0,12 λεπτά έως 0,15 λεπτά και οι λόγοι είναι ότι οι
αγορές στις βόρειες χώρες δεν έχουν ακόµη ανοίξει, ο τουρι-
σµός δεν πάει τόσο καλά όσο θα περιµέναµε στην εγχώρια
αγορά, ενώ και η εστίαση άργησε να ξεκινήσει. 

Όσον αφορά τις αποζηµιώσεις της περσινής χρονιάς, δεν
έχουν ακόµη καταβληθεί και είναι ένα ερώτηµα αν υπάρχει σα-
φές χρονοδιάγραµµα και πότε θα καταβληθούν αυτές οι αποζη-
µιώσεις, ενώ πάρα πολλοί παραγωγοί εξαιρέθηκαν παρ’ ότι είχαν
καλύψει ασφαλιστικά τις καλλιέργειές τους πληρώνοντας τον
ΕΛΓΑ, επειδή δεν είχαν δηλώσει αυτές τις καλλιέργειες στο
ΟΣΔΕ. 

Με βάση το µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα, η Κυβέρνηση παρου-
σιάζει µια εικόνα και ο πρωτογενής τοµέας εµφανίζει µια πρωτο-
φανή ανθεκτικότητα. Αθροιστικά για το 2020 - 2021 έχετε
προβλέψει 183 εκατοµµύρια ευρώ. Θυµίζω ότι για το 2020 η
έκτακτη επιχορήγηση ήταν 150 εκατοµµύρια, άρα 33 είναι για το
2021 και µάλιστα είναι εµφαντικό το γεγονός ότι στο µεσοπρό-
θεσµο για το 2022 εµφανίζεται ένα µεγάλο µηδενικό ως έκτακτη
επιχορήγηση για τις αποζηµιώσεις του πρωτογενούς τοµέα. 

Δυο ερωτήµατα: πρώτον, αν θα αποζηµιώσετε τους παραγω-
γούς καρπουζιού και πατάτας και φέτος για την µεγάλη απώλεια
εισοδήµατος, όπως σας είπα πριν µε βάση τις τιµές που οφεί-
λονται σαφέστατα στην πανδηµία η οποία συνεχίζεται και δεύτε-
ρον, αν έχετε υποβάλει σχετικό αίτηµα στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή για συνέχιση αποζηµιώσεων λόγω της πανδηµίας και για
φετινή χρονιά και θα ζητήσετε ενίσχυση από την Κυβέρνηση, από
το Υπουργείο Οικονοµικών, περαιτέρω των 33 εκατοµµυρίων που

εµφανίζονται εδώ µε βάση το µεσοπρόθεσµο, αφού οι επιπτώ-
σεις της πανδηµίας είναι ορατές;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ο κύριος

Υπουργός έχει τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κύριε Κατρίνη, έχουµε
συζητήσει πολλές φορές τόσο εντός της Αιθούσης µε τις πολλα-
πλές ερωτήσεις σας, όσο και εκτός της Αιθούσης, όπου ευτυχώς
έχουµε µια πολύ καλή συνεργασία για τα ζητήµατα και του καρ-
πουζιού και της πατάτας, τόσο που έχω αρχίσει και ανησυχώ που
µε φέρνετε και µε ξαναφέρνετε εδώ για αυτά τα δυο προϊόντα,
αλλά εν πάση περιπτώσει, αντιλαµβάνοµαι την ευαισθησία σας
για την περιοχή σας και αντιλαµβάνοµαι, επίσης, ότι καταλαβαί-
νετε την ανταπόκριση του κράτους και άρα εµπροσθοβαρώς έρ-
χεστε να µε ρωτήσετε πολύ γρήγορα πριν προβούµε και στις
επόµενες αποζηµιώσεις, όπως έχουµε κάνει µέχρι τώρα. 

Τον Δεκέµβριο αν δεν κάνω λάθος, καλύφθηκε 1.895.000 για
το πρώιµο καρπούζι και 2.685.000 για την ανοιξιάτικη πατάτα.
Στις 2 Ιουνίου άνοιξαν και ολοκληρώθηκαν πρόσφατα οι αιτήσεις
και µέσα στο επόµενο διάστηµα του καλοκαιριού θα γίνουν οι κα-
ταβολές για 18,3 συνολικά εκατοµµύρια, 6,54 στο καρπούζι και
11,9 στην πατάτα. Άρα ως προς αυτό το κοµµάτι το οποίο έχουµε
ξανασυζητήσει και δηµόσια είµαστε συνεπείς σε αυτά τα οποία
σας έχω πει. Μέσα στο καλοκαίρι θα ολοκληρωθούν οι καταβο-
λές, αφού ολοκληρωθούν και οι διασταυρωτικοί έλεγχοι από τον
ΟΠΕΚΕΠΕ και από το Υπουργείο Οικονοµικών, που όπως επίσης
σας έχω πει πολλές φορές κάνει και τους δικούς του διπλούς
ελέγχους. 

Με το ίδιο αίσθηµα ευαισθησίας και ευθύνης θα κοιτάξουµε
στην πορεία των πραγµάτων -και µόλις ολοκληρωθεί και αυτή η
συγκοµιδή και η πώληση- τι ακριβώς έχει συµβεί, θα καταγρά-
ψουµε τις πτώσεις των τιµών και εύχοµαι να µην χρειαστεί να ξα-
ναέρθουµε στη Βουλή. Θα τα ξανασυζητήσουµε, όµως, για να
δούµε πώς µπορούµε να σταθούµε δίπλα στους πληττόµενους
παραγωγούς της Ηλείας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Κα-
τρίνη, έχετε τον λόγο.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, µπορεί να φαίνεται ότι είναι επαναλαµβανόµε-

νες οι ερωτήσεις, αλλά, ξέρετε, όταν οι απαντήσεις είναι ίδιες
και υλοποιούνται µε χρονοκαθυστέρηση και µερικώς, είναι υπο-
χρέωση των Βουλευτών να επανέρχονται και να θέτουν τα ζητή-
µατα και να ζητούν συγκεκριµένες απαντήσεις. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Μα, δεν έχουµε καθυστέ-
ρηση.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Εσείς κάνατε µια αναδροµή στο τι έχει
γίνει µε τις αποζηµιώσεις στα συγκεκριµένα προϊόντα. Εγώ σας
έθεσα ερώτηµα και απαντήσατε λέγοντας ότι σε εύλογο διά-
στηµα θα αποζηµιωθούν οι παραγωγοί για τους οποίους άνοιξε
η πλατφόρµα στις 2 Ιουνίου εντός του καλοκαιριού. Δηλαδή θα
υπολογίζουµε µέχρι το τέλος Αυγούστου. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Θα καταγραφούν και θα
ελεγχθούν.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Δεν µου απαντήσατε, όµως, οι παραγω-
γοί οι οποίοι δεν είχαν κάνει δήλωση στο ΟΣΔΕ, ενώ είχαν δηλώ-
σει τις καλλιέργειές τους κανονικά, είχαν πληρώσει τα ασφά-
λιστρα στον ΟΓΑ και αποκλείονται βάσει της απόφασης, µιλάω
για τους παραγωγούς της επίσπορης πατάτας που επίσης έπα-
θαν ζηµιά, αν εξετάζετε να τους εντάξετε και αυτούς στους δι-
καιούχους αποζηµίωσης. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Αυτό ήταν εκτός της ερώ-
τησής σας. Το προσθέσατε τώρα εδώ.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Σας έχω ρωτήσει πάρα πολλές φορές και
σας ρωτάω µιας και το ξέρετε πολύ. 

Δεύτερον, σας έχω ρωτήσει και το έχω αναφέρει και στην ερώ-
τηση του για τα κηπευτικά σαλατικά που έχουν πάθει τρεις
φορές ζηµιά και σε τρεις καλλιεργητικές περιόδους δεν έχουν
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πάρει αποζηµίωση µέχρι σήµερα. Είναι µέσα στην ερώτηση και
σας ρωτώ αν προτίθεστε να τους αποζηµιώσετε διότι έχουν
πάθει ζηµιά ήδη στην πρώτη φάση πανδηµίας, όπως και τα εσπε-
ριδοειδή που έπαθαν ζηµιά το δίµηνο Δεκεµβρίου - Ιανουαρίου.

Τώρα, για τον παγετό εγώ συγκρατώ τη δέσµευση σας ότι θα
έχει δοθεί το 40% µέχρι τα τέλη Ιουλίου. Εύχοµαι πραγµατικά
αυτό που είπατε να υλοποιηθεί. Το λέω, γιατί όλα αυτά αν τα
αθροίσετε, θα δείτε ότι καλλιεργητές και παραγωγοί έχουν συσ-
σωρευµένα προβλήµατα και οι όποιες αποζηµιώσεις έρχονται
από την Κυβέρνηση ή από τον ΕΛΓΑ, µε την καθυστέρηση που
έχουν πολλές φορές δεν είναι και αποτελεσµατικές. Και το λέω
γιατί λόγω του παγετού έχουµε ζηµιές, έχουµε πολύ µεγάλη
ακαρπία στα εσπεριδοειδή, στη σταφίδα πιθανόν να έχουµε για
δύο χρόνια ζηµιές και οι αγρότες, το ξέρετε καλά γιατί από αγρο-
τικό νοµό, έχουν εξαιρεθεί από οποιεσδήποτε αναστολές δα-
νείων, φορολογικών και ασφαλιστικών υποχρεώσεων σαν να µην
ήταν πληττώµενοι, πλην της επιστρεπτέας προκαταβολής που
πήρανε και τώρα, αν δεν κάνω λάθος, τους ζητείτε να την επι-
στρέψουν συµψηφίζοντας µε το ποσό της αποζηµίωσης, αλλά
γνωρίζετε πολύ καλά ότι τα πράγµατα στον πρωτογενή τοµέα
δεν είναι τόσο καλά όπως θα θέλατε να παρουσιάσετε. 

Εξάλλου, δεν είναι τυχαίο ότι σε αυτή εδώ την Αίθουσα ψηφί-
σαµε διάταξη η οποία µιλούσε για ακατάσχετο των αποζηµιώ-
σεων λόγω COVID όταν υπήρχαν χρέη στην εφορία ή στα
ασφαλιστικά ταµεία γιατί επτά στους δέκα από τους αγρότες και
τους κτηνοτρόφους χρωστούν. 

Άρα πρώτον, συγκρατώ ότι σε εύλογο χρονικό διάστηµα θα
αποζηµιωθούν, µέσα στο καλοκαίρι. Δεύτερον, περιµένω να δω
αν θα υπάρξει σήµερα ή κάποια άλλη µέρα διορθωτική κίνηση
για όσους δεν έκαναν δήλωση για το ΟΣΔΕ από τους δικαιού-
χους αποζηµίωσης. Τρίτον, είναι πολύ σηµαντικό αν έχετε την
εκτίµηση ότι πέρα από τα προϊόντα που θέτω σήµερα µε το ερώ-
τηµά µου, υπάρχουν και άλλα προϊόντα που έχουν ζηµιά λόγω
του κορωνοϊού και απ’ ότι φαίνεται θα µας απασχολήσει το επό-
µενο διάστηµα, άρα αν θα ενεργοποιήσετε ανάλογα αιτήµατα για
να λάβετε έγκριση και ενίσχυση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή
και αν θα ζητήσετε χρηµατοδότηση από το Υπουργείο Οικονοµι-
κών. 

Και το τελευταίο, ρωτάµε αν θα εντάξετε και τα προϊόντα που
σας είπα πριν και το λέω µε πολύ καλή διάθεση, κύριε Υπουργέ,
γιατί ξέρω ότι εσείς είστε άνθρωπος που ακούτε. Είναι ακατα-
νόητο για ποιο λόγο πλην των θερµοκηπιακών καλλιεργειών σε
αγγούρι και ντοµάτα, τα κηπευτικά σαλατικά δεν εντάχθηκαν σε
αποζηµίωση όπως και τα εσπεριδοειδή για ένα κρίσιµο δίµηνο. 

Γι’ αυτό θέλω να δω αν εσείς τα επανεξετάζετε και αν θεωρείτε
ότι ο πρωτογενής τοµέας αυτή τη στιγµή έχει προβλήµατα λόγω
της πανδηµίας ή θα αντιµετωπίσει προβλήµατα το επόµενο διά-
στηµα λόγω της πανδηµίας, γιατί εµείς τα ζούµε και µας τα µε-
ταφέρουν, κύριε Υπουργέ, οι παραγωγοί καθηµερινά όπως και
σε εσάς. Φέτος πουλάνε φθηνότερα από πέρυσι γιατί είναι τα
συσσωρευµένα δύο ετών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Για να µη χάσω το αερο-
πλάνο µιας κι έχω αργήσει πάρα πολύ, να σας πω επιγραµµατικά:
Είπα και το ξαναλέω ότι θα δούµε και µαζί µέσα στο καλοκαίρι
ακριβώς ποιες είναι οι ζηµιές, θα τις αξιολογήσουµε και θα συ-
ζητήσουµε να δούµε τι µπορούµε από αυτά να καλύψουµε.

Δεύτερον, ως προς το κοµµάτι αυτό µε τις µη δηλώσεις ΟΣΔΕ,
είναι πολύπλοκο. Προσπαθούν να συνεργαστούν οι οργανισµοί
ΕΛΓΑ, ΟΠΕΚΕΠΕ και το Υπουργείο για να δούµε τι ακριβώς έχει
συµβεί και τι ακριβώς µπορεί να γίνει. Όµως, δεν µπορώ να δε-
σµευτώ γι’ αυτό, διότι δεν έχω υπηρεσιακή απάντηση.

Ως προς το άλλο κοµµάτι, θα είµαι απόλυτα ειλικρινής. Μακάρι
να είχαµε έναν πολύ µεγάλο «κουµπαρά» µε πάρα πολλά χρή-
µατα για να καλύψουµε όλες αυτές τις ζηµιές που προκύπτουν.
Όπως γνωρίζετε το µεσοπρόθεσµο είναι συγκεκριµένο, όπως και
τα χρήµατα. Εµείς βρισκόµαστε σε µια συζήτηση µε το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών και το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους για να
αυξήσουµε το budget µας. Όσο αυξάνεται το budget, τόσο µε-

γαλύτερες δυνατότητες θα έχουµε για να καλύψουµε φθορές και
ζηµιές. Εάν υποθέσουµε, κάτι που απεύχοµαι, ότι το budget πα-
ραµένει αυτό, θα πρέπει να διαχειριστούµε αυτά τα χρήµατα µε
έναν τρόπο αναλογικό και δίκαιο, προκειµένου να καλύψουµε αυ-
τούς που έχουν βληθεί περισσότερο.

Όσο περισσότερα χρήµατα έχουµε -και µη µε πιέζετε άλλο γι’
αυτό, γιατί κι εγώ πιέζω, όπως και η Ελλάδα πιέζει, όλοι πιέζουµε
για να έχουµε περισσότερα χρήµατα στη διάθεσή µας- τα δια-
χειριζόµαστε πάντοτε µε δίκαιο τρόπο και γι’ αυτό και προσπα-
θούµε να κάνουµε ελέγχους ακριβώς στην πηγή, για να µην
παρεισφρέουν οι πονηροί. Θέλουµε να είµαστε δίκαιοι και δίπλα
σε όλους. Θα δούµε ποιο θα είναι το τελικό ποσό που θα διαµορ-
φωθεί και σας διαβεβαιώ ότι θα το χρησιµοποιήσουµε µε από-
λυτη δικαιοσύνη. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ. 
Και τώρα προχωράµε στην όγδοη µε αριθµό 922/5-7-2021 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του
Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον Υπουρ-
γό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Λύση για ανα-
γνώριση των κληροτεµαχίων από το Κτηµατολόγιο».

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σεβόµενος τον χρόνο, κύριε Υπουργέ, θα σας πω πολύ γρή-

γορα ότι προέκυψε πάρα πολύ µεγάλο θέµα, µε την έννοια ότι
αφορά χιλιάδες συµπολίτες µας και µόνον στον Νοµό Ηρακλείου,
φανταστείτε σε όλη την Κρήτη, µε την προανάρτηση στο Κτηµα-
τολόγιο, λόγω του γεγονότος ότι το Κτηµατολόγιο δεν αναγνώ-
ρισε δηλώσεις ιδιοκτητών που προέρχονταν από κληροτεµάχια
και είχαν να κάνουν µε άτυπη ουσιαστικά κατάτµηση, αφού µέχρι
το 2012 δεν επιτρεπόταν η κατάτµηση. Υπάρχει, δηλαδή, µια δια-
φορετική αντιµετώπιση των εκτάσεων εάν είναι κληροτεµάχια
από αυτά που δεν είναι. Εάν δεν είναι κληροτεµάχιο, µπορεί µε
δύο ένορκες δηλώσεις και το Ε9 να γίνει δεκτή στο Κτηµατολό-
γιο. Στην περίπτωση του κληροτεµαχίου αυτό δεν γίνεται. 

Μετά από όλες τις επεξεργασίες και όλες τις συζητήσεις που
έχουµε κάνει, λύσαµε µεν το συγκεκριµένο θέµα µε µία ρύθµιση
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης από το 2012 και µετά,
αλλά αυτή δεν είχε αναδροµικό χαρακτήρα.

Επίσης, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης έδωσε λύση στις
απαλλοτριώσεις που έγιναν στο Αεροδρόµιο Καστελίου, αλλά
µόνο γι’ αυτό. Αυτό που χρειάζεται, λοιπόν, τώρα είναι να απε-
λευθερωθούν ουσιαστικά τα κληροτεµάχια από τη δέσµευση της
µη κατάτµησης και αυτό πρέπει να έχει έναν αναδροµικό χαρα-
κτήρα από το 2000, προκειµένου να έρθουν σε ίση µοίρα µε τα
άλλα αγροτεµάχια που δεν είναι κληροτεµάχια. Είναι πρόβληµα
του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής, αλλά ξεκινάει από τη νο-
µοθεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. Γι’ αυτό ζητώ
από εσάς να επεκτείνετε τη ρύθµιση του 2012 µε αναδροµικό χα-
ρακτήρα από το 2000 και µετά. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κατ’ αρχάς, κύριε Κεγκέ-
ρογλου, επειδή ήµουν στην Κρήτη δύο µέρες, οφείλω να πω ότι
αναρωτιέµαι πώς και δεν µου έθεσαν εκεί το θέµα αυτό. Όµως,
εσείς είστε πάντοτε µπροστά. 

Όπως είπατε, λοιπόν, το ζήτηµα που θέτετε και αφορά το πώς
παίρνουµε τις δηλώσεις και για το αν υπάρχει ισοτιµία για τα
αγροτικά και τα αστικά τεµάχια, αυτό όντως αφορά στην απάν-
τηση που θα σας δώσει στη συνέχεια ο κ. Στύλιος.

Εγώ είχα ετοιµάσει να σας πω ένα ιστορικό για το πώς φτά-
σαµε ως εδώ. Όµως, δεν χρειάζεται γιατί τα γνωρίζετε. 

Αντιλαµβάνεστε και εσείς ότι είναι ένα νοµικό θέµα αυτό το
οποίο θέτετε σε σχέση µε την αναδροµικότητα και την κατάρ-
γηση, αν καταλαβαίνω καλά, µόνο του άρθρου 1 του αναγκαστι-
κού νόµου του 1968. Αυτό θέλετε; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ναι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός
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Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ωραία. 
Προς το παρόν -αν έχω αντιληφθεί σωστά- αυτό δεν είναι εφι-

κτό να συµβεί, όπως µου λένε οι νοµικές µας υπηρεσίες. Εµείς
θέλουµε να έχουµε ισονοµία και ισοτιµία. Να το ξανασυζητή-
σουµε πάλι και µε τους νοµικούς. Δεν είναι ζήτηµα πολιτικό. Είναι
ζήτηµα νοµικό. Πρέπει να δούµε και τη συνολική απάντηση σε
σχέση µε το πώς αντιµετωπίζει και το Κτηµατολόγιο αυτού του
είδους τις διαδικασίες και να δούµε τι µπορούµε να κάνουµε ως
προς αυτό.

Σε κάθε περίπτωση πάντως δεν θέλουµε -και φαντάζοµαι ότι
δεν θέλετε και εσείς- να δηµιουργήσουµε δύο κατηγορίες, οι µεν
να πληρώνουν και οι δε να µην πληρώνουν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-

λώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Αν ξεκινήσουµε, λοιπόν, από το

ότι δεν πρέπει να υπάρχουν δύο κατηγορίες, σήµερα µε την άρ-
νησή σας διατηρείτε την κατηγοριοποίηση των κληροτεµαχίων
από τα κοινά αγροτεµάχια. 

Κληροτεµάχια είναι αυτά που πήραν οι Μικρασιάτες πρόσφυ-
γες και είναι αδιανόητο τόσες δεκάδες χρόνια µετά, να µας θε-
ωρείτε -και να επιµένετε- ότι είµαστε µία ξεχωριστή κατηγορία,
κύριε Λιβανέ. Είναι απαράδεκτο! Συνεννοηθείτε µε το Υπουργείο
σας και µε τους συµβούλους σας, αλλά δεν έχετε κατανοήσει το
πρόβληµα.

Δεν ξέρω ποιους είδατε στην Κρήτη, αλλά εάν βλέπατε ανθρώ-
πους από τους τέσσερις δήµους όπου υπήρξε η προανάρτηση,
πραγµατικά θα σας έθεταν το θέµα. Προφανώς δεν πήγατε εκεί
που είναι το πρόβληµα. Σας λέω ότι απασχολεί χιλιάδες ανθρώ-
πους. Δεν υπάρχει κοινωνική εκδήλωση που να πήγα αυτές τις
µέρες και να µη µου έθεσαν το θέµα. Κι επειδή γνωρίζουν την
καταγωγή µου, έρχονται όλοι σε µένα.

Σας το θέτω, λοιπόν, το θέµα, το οποίο είναι τεράστιο. Αυτό
πρέπει να το αντιµετωπίσετε µε µία ρύθµιση η οποία θα το λύνει
και θα το φέρνει σε ίση µοίρα µε τους άλλους. Το απλό αγροτε-
µάχιο σήµερα µπορεί µε δύο ένορκες δηλώσεις και το Ε9 να πάει
στο Κτηµατολόγιο. Το κληροτεµάχιο του Μικρασιάτη πρόσφυγα
δεν µπορεί.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Αυτό δεν είναι δικό µας
θέµα, σας ξαναλέω.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ε, είναι δικό σας!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Δεν είναι.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Με δικό σας νόµο εµποδίζετε το

Υπουργείο Ψηφιακής Πολιτικής και Περιβάλλοντος να κάνει τη
δουλειά του. Πώς να το κάνουµε;

Η ρύθµιση το 2012, αν είχε αναδροµικό χαρακτήρα από το
2000, θα είχε δώσει τη λύση. Αυτό θέλουµε. Ο συντεχνιασµός
των νοµικών για να πληρώνουν οι άνθρωποι παραπάνω από ό,τι
κάνει η αξία του ακινήτου, µε βάση µία ρύθµιση η οποία υπάρχει
από τον ν.4673/2020 είναι κοστοβόρα και χρονοβόρα. Κάνει
1.000 ευρώ το αγροτεµάχιο και θέλει ο δικηγόρος 1.500 ευρώ.
Δεν γίνεται αυτό το πράγµα! Ενώ όταν είναι απλό αγροτεµάχιο,
πάει µε 50 ευρώ!

Αυτή η αδικία, λοιπόν, πρέπει να αρθεί, αφού λέτε ότι δεν πρέ-
πει να έχουµε δύο κατηγορίες. Εγώ αναγνωρίζω ότι πρέπει να
µελετηθεί το θέµα, αν δεν το έχετε µελετήσει, αλλά, µε συγχω-
ρείτε, είναι θέµα που έχει τεθεί εδώ και καιρό! Κάντε µία σύ-
σκεψη µε τους Βουλευτές σας από το Ηράκλειο και µετά να τους
εκθέτετε, διότι όπως είπατε ότι δεν σας το έχουν θέσει, εκτίθεν-
ται οι συνάδελφοι από το Ηράκλειο. Είναι τεράστιο θέµα αυτή τη
στιγµή στο Ηράκλειο. Και γιατί στο Ηράκλειο; Διότι τώρα έγινε η
προανάρτηση σε τέσσερις δήµους του νοµού. Αν γίνει και στους
άλλους, θα υπάρχει και αλλού. Όπου υπάρχουν κλήροι, δηλαδή
Μικρασιάτες πρόσφυγες, εκεί υπάρχει αυτό το πρόβληµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Θα απαντήσει και ο κ.
Στύλιος, αλλά εγώ θα πω κάτι, για να µην έχουµε παρεξηγήσεις.
Εσείς θέτετε ένα νοµικό ζήτηµα πολιτικά. Αυτό είναι λάθος. Εγώ
σας λέω πολύ απλά να συνεργαστούν οι νοµικές µας υπηρεσίες,
ελάτε και εσείς µε τις νοµικές σας γνώσεις, για να δούµε τι µπο-
ρούµε να κάνουµε. Εµείς δεν έχουµε καµµία πρόθεση να δηµι-
ουργήσουµε δύο κατηγορίες ούτε βεβαίως να επιβαρύνουµε
ανθρώπους.

Από εκεί και πέρα, όµως, δεν µπορεί να κάνουµε και λάθη τα
οποία στη συνέχεια θα µας στοιχίσουν διπλά και τριπλά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Να µας πείτε πού είναι το λάθος!
Δεν θα είµαστε εκατό χρόνια µετά στιγµατισµένοι, κύριε Λιβανέ!
Όχι! Θα το πάω πολύ ψηλά το θέµα! Αυτό γίνεται γιατί θέλουν
τα 1.500 ευρώ!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-
ζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 921/5-7-2021 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κινήµατος Αλλα-
γής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης µε θέµα: «Λύση για αναγνώριση κληροτεµαχίων από
το Κτηµατολόγιο».

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, θα πούµε το

θέµα λίγο από την αρχή. Νοµίζω όµως ότι το έχετε κατανοήσει
από την προηγούµενη συζήτηση.

Τούτη την ώρα δεν µας ενδιαφέρει το µεροκάµατο του δικη-
γόρου, που µπορεί να ενδιαφέρει άλλους και θα σας πω ειλικρινά
ότι µε όσους δικηγόρους µίλησα στο Ηράκλειο µας είπαν «το νιώ-
θουµε ότι είναι άδικο αυτό και δεν µπορεί να αξιοποιείται ο
ν.4673 µε την επικύρωση της ανώµαλης δικαιοπραξίας». Έχουν
απαξιωθεί τα ακίνητα αυτά, δεν είναι αστικά ακίνητα και το κό-
στος της διαδικασίας που προβλέπει η ρύθµιση του 2020 είναι
πολύ µεγαλύτερο από την αξία τους. Οι ίδιοι δεν νιώθουν
όµορφα και έτσι τους λένε «περιµένετε µήπως δοθεί η λύση µε
πολιτική βούληση».

Κάνει λάθος ο κ. Λιβανός γιατί δεν έχει εντρυφήσει στο πρό-
βληµα. Εγώ τον καταλαβαίνω από τον τρόπο που µίλησε. Δεν έχει
ασχοληθεί µε το θέµα. Ήρθε µε µια εισήγηση η οποία είναι από
τη νοµική του σύµβουλο ή από οποιονδήποτε άλλο -δεν υπεισέρ-
χοµαι σε αυτά- αλλά δεν έχει επεξεργαστεί πολιτικά το πρό-
βληµα. Δεν του το έθεσαν -και κακώς δεν το έθεσαν, αφού επι-
σκέφτηκε την Κρήτη, δεν ξέρω αν πήγε στο Ηράκλειο και στους
τέσσερις δήµους- και έτσι έχει αυτήν την άποψη. Όµως πρέπει
να του δώσουµε να καταλάβει και νοµίζω ότι το Υπουργείο το
δικό σας που αντιµετωπίζει το πρόβληµα πρέπει να το ζητήσει
από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης να είναι στην ίδια µοίρα
τα αγροτεµάχια που δεν είναι κληροτεµάχια µε τα κληροτεµάχια.
Γιατί το λέω αυτό; Διότι ο λόγος για τον οποίο υπήρξε η προστα-
σία των κληροτεµαχίων µε την απαγόρευση κατάτµησης έχει
πλέον εκπνεύσει προ πολλού. Για την προστασία των ανθρώπων
ήταν τότε. Έχει τελειώσει αυτό. Στην πράξη ο γονιός έχει µοιρά-
σει στα παιδιά του, άρα το έχει τεµαχίσει. Υπήρχε απαγόρευση
τεµαχισµού, έγινε άτυπη µεταβίβαση και για να δεχτεί το Κτηµα-
τολόγιο αυτήν την άτυπη µεταβίβαση του κατατµηµένου τµήµα-
τος χρειάζεται να αναγνωρίζεται η κατάτµηση. Έχει πεθάνει ο
αρχικός. Πώς να το κάνουµε! Οι Μικρασιάτες πρόσφυγες πήραν
περιουσίες στο πλαίσιο είτε των ανταλλαξίµων είτε της διανοµής
για αγροτική αποκατάσταση και έχουν πεθάνει οι άνθρωποι. Άρα,
τι µας λέτε σήµερα; Να κάνουµε πράξεις µε ανθρώπους που
έχουν πεθάνει. Δεν γίνεται. 

Χρειάζεται, λοιπόν, να δοθεί µε πολιτική βούληση µία νοµοθε-
τική λύση. Και αυτή κατά την άποψή µου, απ’ όσο έχω κουβεν-
τιάσει µε όλους, είναι να έρθουν σε ίση µοίρα µε τα απλά
αγροτεµάχια και εποµένως η κατάτµηση να αναγνωρίζεται ανα-
δροµικά από το 2000, ούτως ώστε να έχουµε τα είκοσι χρόνια
που µπορεί να αξιοποιήσει ο καθένας που έχει στη διάθεσή του
είκοσι χρόνια και πλέον ένα κατατµηµένο αγροτεµάχιο. Αυτή
είναι η λύση. Εάν υπάρχει άλλη να µας την πείτε. Μη λύση, όµως,
δεν δεχόµαστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-
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σης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Κεγκέρογλου, έχουµε ξανασυζητήσει το συγκεκριµένο

θέµα της ερώτησής σας. Γνωρίζω τη διάστασή του, τη γνωρίζετε
και εσείς. Έχουµε ασχοληθεί, έχουµε συνεργαστεί και έχουµε µι-
λήσει και µε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης που προσπαθεί
και θέλει να δώσει λύσεις στα προβλήµατα των πολιτών.

Λέτε στην ερώτησή σας -και ήταν και το κλείσιµο της τοποθέ-
τησής σας πιο πριν- να έχουµε αναδροµική εφαρµογή στην ισχύ
του νόµου, να ισχύει, δηλαδή, ο νόµος και πριν από το 2012, από
το 2000 µέχρι το 2012. Εσείς καταλαβαίνετε πολύ καλά και όλοι
οι νοµικοί αντιλαµβάνονται τι σηµαίνει µια αναδροµική εφαρµογή
του νόµου. Σηµαίνει το εξής: Μεταβιβάσεις, πράξεις, αγοραπω-
λησίες οι οποίες είχαν πραγµατοποιηθεί σε αυτό το διάστηµα θα
τους εντάξουµε σε έναν νόµο όπου δεν γνωρίζουµε ποιους τρί-
τους αφορούν και σε ποιους τρίτους θα έχουν συνέπειες. 

Με απλά λόγια, λέω το εξής παράδειγµα, όπως πολύ καλά το
είπατε και εσείς. Έχουµε ένα κληροτεµάχιο, το οποίο κληροτε-
µάχιο δόθηκε κληρονοµιά στα παιδιά. Ένα από αυτά τα παιδιά
αυτό το κληροτεµάχιο το έβαλε υποθήκη, το έκανε µεταβίβαση
σε κάποιον άλλον, το µεταπώλησε, δηµιουργήθηκε µια δουλεία.
Αυτές τις πράξεις κατά τρίτων δεν µπορούµε να τις αντιµετωπί-
σουµε µε αναδροµική εφαρµογή του νόµου πριν το 2012. Εκεί
είναι το πρόβληµα και γι’ αυτό σας είπε πολύ ορθά ο Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης ότι είναι νοµικό θέµα, δεν είναι ζήτηµα
ούτε πολιτικό ούτε βούλησης. 

Η βούληση της Κυβέρνησης -την εξέφρασε ο Υπουργός πιο
πριν, τη λέω ξανά και εγώ και σας τη θυµίζω- είναι να βρούµε
τρόπους και λύσεις µε τις οποίες θα αντιµετωπίσουµε το πρό-
βληµα συνολικά για όσους αφορούν τα κληροτεµάχια, είτε είναι
πρόσφυγες είτε δεν είναι πρόσφυγες είτε είναι απλοί καλλιεργη-
τές είτε είναι κατ’ επάγγελµα αγρότες, σε όλες αυτές τις κατη-
γορίες. Το νοµικό πρόβληµα όµως το αντιλαµβάνεστε και εσείς,
διότι µπορεί να έχει γίνει µια κατάσχεση. Εάν εµείς το αναγνωρί-
σουµε αυτό, η κατάσχεση φεύγει, δηµιουργούµε το πρόβληµα
σε κάποιον άλλον. Ή µπορεί να έχει γίνει µια αγοραπωλησία ή
να έχουν δοθεί δικαιώµατα που να έχουν προκύψει. Αυτό δεν
µπορούµε να το αντιµετωπίσουµε.

Πείτε µας και τη δικιά σας πρόταση και τη δικιά σας λύση,
αλλά να είναι µία λύση η οποία να µην είναι λύση µια και έξω,
έτσι, χωρίς να τηρούµε την ισονοµία και το Σύνταγµα, προσπα-
θώντας να λύσουµε το πρόβληµα για µια οµάδα πολιτών.

Ευχαριστώ. Θα επανέλθω και στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Έχετε τον

λόγο, κύριε συνάδελφε. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Γίνεται κατανοητό ότι δεν έχετε

κατανοήσει το πρόβληµα. Εγώ θα δείξω κατανόηση και θα σας
το εξηγήσω για άλλη µια φορά και σε εσάς και στους νοµικούς
που ασχολούνται και να ρωτήσουν τους συναδέλφους τους νο-
µικούς στο Ηράκλειο για να καταλάβουν το πρόβληµα. 

Κατ’ αρχάς τίποτα από αυτά που είπατε δεν ισχύει για αυτά τα
αγροτεµάχια διότι καµµία τράπεζα δεν βάζει ένα no name ακί-
νητο σε εγγύηση. Το καταλάβατε; Αυτά είναι no name. Αν γνω-
ρίζετε το καθεστώς της κρητικής πολιτείας  µε την άτυπη µεταβί-
βαση, την άτυπη γονική παροχή, θα κατανοούσατε ότι αυτά κα-
τατµήστηκαν, δόθηκαν στους κληρονόµους µε άτυπη διανοµή.
Μόνο στο Ε9 υπάρχουν. Στα κτηµατολόγια, στις κτηµατικές υπη-
ρεσίες που ήταν τα προσφυγικά, τα ανταλλάξιµα και όλα τα άλλα
είναι ως ενιαία αγροτεµάχια. 

Ο προκάτοχος λοιπόν του κ. Λιβανού, ο κ. Μαυρουδής Βορί-
δης, Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και νοµικός, έκανε την εξής
ρύθµιση: Για τα κληροτεµάχια που απαλλοτριώνονται στο αερο-
δρόµιο και προκειµένου να πληρωθούν οι πραγµατικοί τους δι-
καιούχοι, κληρονόµοι και ιδιοκτήτες, για αυτά ισχύει, λέει,
αναδροµικά η κατάργηση του άρθρου 1 του 431 από την έναρξη
ισχύος του. Δεν το κατάργησε από το 2000, από το ’68 ολότελα.
Ο Μάκης Βορίδης δεν ξέρει καλά νοµικά; Αυτό σας λέµε, ότι για
τις ανάγκες του κτηµατολογίου και µόνο, προκειµένου να τα ανα-
γνωρίσει, να µην τα θεωρεί «κόκκινα» και να τα απορρίπτει, να
λαµβάνει υπ’ όψιν του τα στοιχεία µε τα επιµέρους αγροτεµάχια
που συγκροτούν το συνολικό κληροτεµάχιο, αυτό που πήρε ο
αρχικός Μικρασιάτης πρόσφυγας, που ήταν είκοσι στρέµµατα,

ενώ τώρα έρχονται τα δύο παιδιά του ή τα δύο εγγόνια του και
δηλώνουν δέκακαι δέκα και δεν το αναγνωρίζει. Πόσο πιο λιανά
να το κάνω, ότι χρειάζεται µία ρύθµιση ειδικά για το Κτηµατολό-
γιο που να έχει αναδροµική ισχύ η δυνατότητα κατάτµησης,
όπως έχει γίνει ατύπως και φαίνεται στο Ε9;

Το ακίνητο δεν φεύγει. Αν είναι στην τράπεζα, παραµένει στην
τράπεζα ενέχυρο. Αν είναι προσηµειωµένο, παραµένει προσηµει-
ωµένο. Δεν υπάρχει όµως κάτι τέτοιο, γιατί τα περισσότερα δεν
έχουν συµβόλαια πριν το ’12 διότι δεν επιτρεπόταν να γίνει συµ-
βόλαιο µε κατάτµηση. Καταλάβατε; Άρα, αφού δεν επιτρεπόταν
να γίνει κατάτµηση, δεν έχουν µπει και υποθήκη.

Δείτε το θέµα ξανά, πάρτε τη ρύθµιση του ν.4711/2020, είναι
το άρθρο 19 και αλλάζουµε τη φράση «ειδικά για τις ανάγκες του
Κτηµατολογίου υπάρχει αυτή η αναδροµική ισχύς» κι έχετε λύσει
το πρόβληµα. Έχασαν την προθεσµία προανάρτησης οι άνθρω-
ποι, διότι δεν υπήρχε η δυνατότητα να τα δηλώσουν. Διότι η δια-
δικασία της επικύρωσης της ανώµαλης δικαιοπραξίας είναι πολύ
κοστοβόρα και κανείς για ένα ακίνητο που κάνει 1.000 ευρώ δεν
πάει να δώσει 1.500 ευρώ. 

Πρέπει να το καταλάβετε; Τι θέλετε να κάνω; Να αυτοπυρπο-
ληθώ για να καταλάβετε ότι υπάρχει πρόβληµα; Δεν γίνεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε συνάδελφε.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-

σης): Κύριε συνάδελφε, αναφερθήκατε σε διά λόγου µεταβί-
βαση, σε άτυπη µεταβίβαση που είναι αυτό, όπως γνωρίζουµε
πολύ καλά όλοι, που γίνεται στα κληροτεµάχια σε όλη τη χώρα,
ότι έγινε η µοιρασιά και είπε «αυτό είναι δικό σου» διά λόγου.

Επίσης, σας αναφέρω το εξής, που θέλει προσοχή γιατί αφορά
ιδιοκτησία και αφορά αγροτική ιδιοκτησία που ξέρω και εγώ τη
δική µου ευαισθησία και ξέρω και τη δική σας ευαισθησία για τον
αγροτικό κόσµο της χώρας. 

Γνωρίζετε, λοιπόν, ότι η αγροτική ιδιοκτησία µπορεί να έχει
δοθεί µε επινοικίαση, µε εκµετάλλευση, µπορεί να υπάρχουν δι-
καιώµατα που κάποιος πληρώνεται από τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Εάν ανα-
γνωρίσουµε αυτό που λέτε εσείς στον παππού, τον πρόγονο ο
όποιος έχει χαθεί…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Το αναγνωρίζει ο ΟΠΕΚΕΠΕ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-

σης): Το αναγνωρίζει. Ο τρίτος όµως, που υπάρχει µία υποχρέ-
ωση ή µια δουλεία, δεν θα έχει από ποιον να λάβει πίσω την
υποχρέωσή του. Σας λέµε λοιπόν ένα νοµικό θέµα που υπάρχει,
στο οποίο δεν µπορούµε σε καµµία περίπτωση, επειδή θέλουµε
να λύσουµε ένα πρόβληµα, να δηµιουργήσουµε µεγαλύτερα
προβλήµατα σε τρίτους. Αυτό πιστεύω ότι το καταλαβαίνετε και
εσείς. Δεν θέλουµε να µεταφέρουµε το πρόβληµα σε κάποιον
άλλο. 

Να ξεκαθαρίσω επίσης κάτι άλλο. Η διαδικασία της προανάρ-
τησης που την αναφέρατε πολλές φορές είναι µία διαδικασία
άτυπη, δεν είναι θεσµοθετηµένη στο νόµο, που οι πολίτες µπο-
ρούν να δηλώσουν ακόµα και τώρα τις ιδιοκτησίες τους, εάν δεν
τις έχουν δηλώσει.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είναι θέµα αναγνώρισης.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-

σης): Μισό λεπτό, γιατί την επικαλεστήκατε την προανάρτηση,
να το ξεκαθαρίσουµε στον κόσµο.

Αν έχουν κάνει ήδη εγγραφή των δικαιωµάτων τους στην κτη-
µατογράφηση, στον ανάδοχο που κάνει την κτηµατογράφηση,
µπορούν να φέρουν συµπληρωµατικά στοιχεία και τώρα. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν έχετε καταλάβει το πρό-
βληµα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης): Ακούστε, ενδιαφέρει τον κόσµο. Σας λέω λοιπόν το εξής. 

Υπάρχει, µετά από τέσσερις µήνες, κατά περίπτωση - είναι τέσ-
σερις µήνες, ανάλογα µε το πότε έληξε η προανάρτηση- η διαδι-
κασία της ανάρτησης, όπου και εκεί µπορεί να προσκοµίσουν
όλα τα απαραίτητα έγγραφα και δικαιολογητικά τα οποία διαθέ-
τουν. 

Τέλος, το να νοµοθετήσουµε για τις ανάγκες του Κτηµατολο-
γίου, εδώ προσπαθούµε να νοµοθετήσουµε για να λύσουµε το
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πρόβληµα των πολιτών. Ο νόµος για το Κτηµατολόγιο προβλέπει
και έχει την εξής φιλοσοφία. Η φιλοσοφία λοιπόν είναι ότι ο ιδιο-
κτήτης έρχεται και δηλώνει. Δεν είναι η ανάγκη του Κτηµατολο-
γίου να δηλωθεί. Από τη στιγµή λοιπόν που κάτι θα καταγραφεί
στο Κτηµατολόγιο και θα γίνει εγγραφή, έχει κατοχυρωθεί και
δεν αλλάζει αυτή η ιδιοκτησία για κανέναν. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, λέµε και ξεκαθαρίζουµε και τι είναι η προ-
ανάρτηση και τι είναι η ανάρτηση. Και για τη συγκεκριµένη περί-
πτωση για τα κληροτεµάχια, υπάρχει η λύση από το ’12 και µετά,
που, όπως πολύ ορθά είπατε, η Κυβέρνηση έχει δώσει χρόνο
µέχρι το 2024. 

Το ξαναλέω. Είµαστε στο 2021. Για όποια δικαιοπραξία έχει
προκύψει µετά από το ’12, κατάτµηση, διανοµή, οτιδήποτε έχει
γίνει, µπορεί µέχρι το 2024 να γίνει η διόρθωση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δώδεκα χρόνια;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-

σης): Είπα στην παράταση µέχρι το 2024.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν έχετε κατανοήσει το πρό-
βληµα. Δεν ασχολείστε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-
λώ!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Με τη συ-

ναίνεση του Σώµατος και ώρα 19.35’ λύεται η συνεδρίαση για
αύριο, ηµέρα Τρίτη 13 Ιουλίου 2021 και ώρα 10.00’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε
την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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